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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

H στήριξη με τη μορφή της άμεσης κεφαλαιουχικής ενίσχυσης, των μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων αποτελεί κρίσιμης σημασίας ζήτημα. Οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις, 
ιδιαίτερα αυτές που δραστηριοποιούνται στις λιγότερο αναπτυγμένες περιφέρειες της 
χώρας, βιώνουν προβλήματα προσαρμοστικότητας και έχουν λιγότερες ευκαιρίες 
ανάπτυξης έναντι των μεγάλων επιχειρήσεων ή αυτών που δραστηριοποιούνται σε 
κεντρικό επίπεδο. Παράλληλα, χαρακτηρίζονται από περιορισμένη δυνατότητα 
υλοποίησης επενδύσεων , εξαιτίας κυρίως της αδυναμίας πρόσβασής τους στο 
χρηματοοικονομικό σύστημα, από έλλειψη τεχνογνωσίας, από αδυναμία επέκτασηςσε 
διευρυμένες αγορές, ενώ συνήθως αντιμετωπίζουν υψηλότερα κόστη παραγωγής και 
λειτουργίας. 

Η επιλογή της στήριξης και ανάπτυξης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων σε 
περιφερειακό επίπεδο αποβλέπει πρωτίστως στην τόνωση της περιφερειακής 
οικονομίας, στη διατήρηση θέσεων εργασίας και στη δημιουργία νέων, με απώτερο 
σκοπό τη συγκράτηση του πληθυσμού στις περιοχές αυτές και στην αύξηση της 
κοινωνικής συνοχής. 

  Από τον πρώτο κιόλας χρόνο ένταξης της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση οι 
περιφέρειες της χώρας επωφελήθηκαν από σημαντικές εισροές κοινοτικών πόρων. 
Σταθμός, όμως, για τις παρεμβάσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης αποτέλεσαν τα 
Μεσογειακά Ολοκληρωμένα Προγράμματα (Μ.Ο.Π.) που ξεκίνησαν το 1986 και 
ολοκληρώθηκαν το 1993 και θεωρούνται από πολλούς ως η αφετηρία άσκησης 
ουσιαστικής Ευρωπαϊκής Περιφερειακής πολιτικής. Τα Μ.Ο.Π. έθεσαν για πρώτη φορά 
το στόχο υλοποίησης μίας ολοκληρωμένης μεσοπρόθεσμης προσπάθειας για την 
ανάπτυξη των λιγότερο ανεπτυγμένων περιφερειών της Ευρωπαϊκής Κοινότητας μέσω 
πολυετών επιχειρησιακών προγραμμάτων. Με τα Μ.Ο.Π. προωθήθηκε η 
χρηματοδότηση σχεδίων ενταγμένων σε συνολικά περιφερειακά προγράμματα, τα 
οποία διαμορφώθηκαν και πραγματοποιήθηκαν από τις ενδιαφερόμενες περιφέρειες. 
Στην Ελλάδα καταρτίσθηκαν 7 Ολοκληρωμένα Μεσογειακά Προγράμματα: Κρήτης, 
Μακεδονίας και Θράκης, Δυτικής Ελλάδας και Πελοποννήσου, Νήσων Αιγαίου 
Πελάγους, Ανατολικής Κεντρικής Ελλάδος, Αττικής και τέλος ένα θεματικό, το Μ.Ο.Π. 
Πληροφορικής. Η αρχική περίοδος εφαρμογής των Μ.Ο.Π. ήταν η περίοδος 1984-1989, 
αλλά επεκτάθηκε μέχρι το 1993.  

 

Η αναπτυξιακή στρατηγική που εφαρμόστηκε στην Ελλάδα από το 1984 μέχρι το 
1993 (που καλύπτει τόσο τα ΜΟΠ όσο και το Α΄ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης) 
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χαρακτηρίστηκε κυρίως από τη μεγάλη διασπορά των διαθέσιμων πόρων σε μικρά έργα 
υποδομής σε ολόκληρη τη χώρα. Η πολιτική αυτή στήριξε την οικονομική 
δραστηριότητα και διευκόλυνε τη βελτίωση του επιπέδου ζωής στις αγροτικές και 
περιμετρικές περιοχές. Αναβάθμισε το επαρχιακό δίκτυο μεταφορών και ενίσχυσε τον 
εκσυγχρονισμό των μικρών γεωργικών επιχειρήσεων και την ίδρυση ξενοδοχείων 
μικρού και μεσαίου μεγέθους σε πολλές περιοχές.  

 

 

Η περίοδος αυτή συνέπεσε με ένα σημαντικό ορόσημο για την αναπτυξιακή 
πολιτική της Ευρωπαϊκής Κοινότητας. Το 1988 αποφασίστηκε η ριζική μεταρρύθμιση 
της λειτουργίας των Διαρθρωτικών Ταμείων που οδήγησε στον συντονισμό των 
πολιτικών των κοινοτικών διαρθρωτικών ταμείων που μέχρι τότε παρέμεναν 
ανεξάρτητες. Η μεταρρύθμιση αυτή προέβλεπε σταδιακή αύξηση των πόρων των 
διαρθρωτικών ταμείων μέχρι τον διπλασιασμό τους την περίοδο 1987-1993. Προέβλεπε 
επίσης ότι η ευθύνη για το προγραμματισμό και για την υλοποίηση των αναπτυξιακών 
δράσεων και προγραμμάτων, που συγχρηματοδοτεί η Ευρωπαϊκή Κοινότητα μοιράζεται 
ανάμεσα στις εθνικές και περιφερειακές αρχές της χώρας και στην Ευρωπαϊκή 
Κοινότητα. 

 

 

 

Η περίοδος 1994-1999 χαρακτηρίστηκε από μεγαλύτερη έμφαση σε έργα 
υποδομής εθνικής σημασίας που ενισχύουν την εξωστρέφεια της οικονομίας και τη 
γενικότερη διασύνδεση της χώρας με το εξωτερικό. Χωρίς να εγκαταλείπεται η 
εφαρμογή μέτρων ισόρροπης ανάπτυξης της χώρας, δόθηκε προτεραιότητα στην 
προώθηση της οικονομικής ανάπτυξης μέσα από ένα ευρύτερο φάσμα δραστηριοτήτων 
και με κύριο στόχο τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας, την αναβάθμιση του 
περιβάλλοντος και τη δημιουργία καλύτερων συνθηκών διαβίωσης στα αστικά κέντρα. 
Κύριο χαρακτηριστικό της περιόδου αυτής είναι η προετοιμασία της χώρας για την 
ένταξη στην Οικονομική και Νομισματική Ένωση καθώς και η υλοποίηση μεγάλων 
έργων υποδομής σε ολόκληρη την χώρα: Οδικοί άξονες (ΠΑΘΕ, Εγνατία Οδός), 
λιμενικά έργα, εκσυγχρονισμός του Ελληνικού Σιδηροδρομικού Δικτύου, μετρό της 
Αθήνας, ενεργειακά έργα (αιολικά πάρκα, φυσικό αέριο), τηλεπικοινωνίες, νοσοκομεία, 
κ.ο.κ.  

 

Κατά την περίοδο εφαρμογής του Β΄ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης, η βελτίωση 
των συνθηκών της Ελληνικής οικονομίας και τα μέτρα για την επίτευξη 
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μακροοικονομικής σταθερότητας και διαρθρωτικών αλλαγών καθώς και η συμβολή του 
ιδίου του Β΄Κ.Π.Σ., δημιούργησαν τις προϋποθέσεις για μεγαλύτερη απόδοση της 
αναπτυξιακής προσπάθειας της χώρας η οποία συνεχίζεται και κατά την περίοδο 2000-
2006.  

 

Την εφαρμογή του Β΄Κ.Π.Σ. δυσχέρανε, όμως, μία σειρά προβλημάτων και 
δυσλειτουργιών που αφορούσαν τους μηχανισμούς διαχείρισης και υλοποίησης, οι 
οποίοι δεν ήταν επαρκείς για να αντιμετωπίσουν μία αυξημένη κλίμακα παρεμβάσεων. 
Παράλληλα, όμως, προέκυψαν πολύτιμες εμπειρίες που υπέδειξαν την ανάγκη έντασης 
της προσπάθειας ώστε να ικανοποιηθούν οι ποιοτικές και ποσοτικές απαιτήσεις αυτής 
της εμβέλειας παρεμβάσεων.  

 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΣΥΓΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΟΥΜΕΝΩΝ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΩΝ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 1986-2006 ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΙΣ ΑΡΧΙΚΕΣ 

ΕΓΚΡΙΤΙΚΕΣ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ 
  
  

  

Μ.Ο.Π.* 
(1986-1989) 
σε χιλ ECU** 
σε τιμές 1986 

Α’ Κ.Π.Σ. 
(1989-1993) 
σε χιλ ECU** 
σε τιμές 1989 

Β’ Κ.Π.Σ. 
(1994-1999) 
σε χιλ ECU** 
σε τιμές 1994 

Γ’ Κ.Π.Σ. 
(2000-2006) 
σε χιλ ευρώ 
σε τιμές 2000 

Συνολικός 
Προϋπολογισμός 2.101.933 14.342.054 29.721.300 44.363.540 

Εθνική Δημόσια 
Συμμετοχή 695.740 5.802.196 7.069.900 11.126.075 

Κοινοτική 
Συμμετοχή 2.576.000 7.193.241 13.980.000 22.707.000 

Ιδιωτική 
Συμμετοχή 210.193 1.346.617 8.671.400 10.730.465 

  
* Τα ΜΟΠ μετά το 1989 ενσωματώθηκαν στο Α’ ΚΠΣ 
** 1 ECU = 1 Eυρώ (ισοτιμία της 1/1/1999) 
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Την περίοδο 2000-2006, η Ελλάδα ενισχύεται με σημαντικούς  πόρους από τα 
Διαρθρωτικά Ταμεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής 
Περιφερειακής Πολιτικής. Οι πόροι αυτοί δημιουργούν τις προϋποθέσεις για υψηλότερη 
μακροπρόθεσμη ανάπτυξη, οδηγούν σε πραγματική σύγκλιση με τις υπόλοιπες 
οικονομίες των κρατών μελών και να συμβάλουν στην αντιμετώπιση των βασικών 
ελλείψεων της οικονομικής και κοινωνικής ζωής, κυρίως στους τομείς των υποδομών, 
της ανάπτυξης των ανθρώπινων πόρων και της παραγωγικότητας. Η στήριξη που 
παρέχει στην Ελλάδα η Ευρωπαϊκή Ένωση πραγματοποιείται μέσω α) του Κοινοτικού 
Πλαισίου Στήριξης β) των Κοινοτικών Πρωτοβουλιών και γ) του Ταμείου Συνοχής. 
Οι συνολικοί χρηματοδοτικοί πόροι του Γ΄Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης και του Ταμείου 
Συνοχής ανέρχονται σε 48,30 δις ευρώ. Η συνολική δημόσια δαπάνη ανέρχεται σε 
37,67 δις ευρώ και η εκτιμώμενη ιδιωτική συμμετοχή ανέρχεται σε 10,63 δις ευρώ.  
  

  (σε δισεκατομμύρια ευρώ) 

  ΚΠΣ   
2000 - 2006 

Ταμείο 
Συνοχής  ΣΥΝΟΛΟ 

Κοινοτική Συμμετοχή 22,70 3,24 25,94 

Εθνική Συμμετοχή 9,72 2,01 11,73 

Σύνολο Δημόσιας 
Δαπάνης 32,42 5,25 37,67 

Ενδεικτική Ιδιωτική 
Συμμετοχή 9,53 1,10 10,63 

ΣΥΝΟΛΟ 41,95 6,35 48,30 

 
                        

  
Παράλληλα σημαντικοί πόροι αντλούνται μέσω των 4 Κοινοτικών Πρωτοβουλιών, η 
συνολική δημόσια δαπάνη των οποίων ανέρχεται σε 1,28 δις ευρώ (εκ των οποίων η 
κοινοτική συμμετοχή είναι 904 εκατ. ευρώ) για την περίοδο 2000-2006. 
  
Για την επίτευξη των στόχων του ΚΠΣ 2000-2006 καταρτίστηκαν και υλοποιούνται 25 
Επιχειρησιακά Προγράμματα εκ των οποίων: 

         τα 11 είναι Τομεακά Επιχειρησιακά Προγράμματα* και αφορούν εθνικές 
τομεακές πολιτικές  
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         τα 13 είναι Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα (ΠΕΠ)**, ένα για κάθε 
μία από τις 13 περιφέρειες της χώρας και στα οποία έχει κατανεμηθεί το 1/3 
περίπου των διαθέσιμων πιστώσεων των Διαρθρωτικών Ταμείων για την 
περίοδο 2000-2006 

         και 1 Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Τεχνική βοήθεια*** που στόχο έχει να 
ενδυναμώσει, να στηρίξει και να βελτιώσει το σύστημα διαχείρισης, 
παρακολούθησης και ελέγχου του Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης και των 
Επιχειρησιακών Προγραμμάτων.  

Τα Διαρθρωτικά Ταμεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης συγχρηματοδοτούν, εκτός από το 
Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης, και τις Κοινοτικές Πρωτοβουλίες. Οι τέσσερις κοινοτικές 
πρωτοβουλίες των Ευρωπαϊκών Διαρθρωτικών Ταμείων για το χρονικό διάστημα 2000 - 
2006 είναι : EQUAL (ισότητα στην αγορά εργασίας), LEADER+ (αγροτική ανάπτυξη), 
URBAN II (αστική ανάπτυξη) και INTERREG III (διασυνοριακή, διακρατική, 
διαπεριφερειακή συνεργασία). 
Το Ταμείο Συνοχής παρέχει συγχρηματοδότηση σε έργα ή ομάδες έργων ή στάδια 
έργων τα οποία συμβάλλουν στην επίτευξη των στόχων τόσο στον Τομέα 
"Περιβάλλοντος" όσο και στον Τομέα "Μεταφορές". Ειδικότερα, για τον  Τομέα 
"Περιβάλλον" η χρηματοδοτική στήριξη παρέχεται σε τομείς παρέμβασης όπως 
ύδρευση με πόσιμο νερό, αποχέτευση και καθαρισμός λυμάτων, διαχείριση στερεών 
αποβλήτων, πιθανές παρεμβάσεις για αντιπλημμυρική προστασία, προστασία δασικών 
συστημάτων, περιβαλλοντική αναβάθμιση και φυσική κληρονομιά. Όσον αφορά τον 
Τομέα "Μεταφορές", το Ταμείο Συνοχής παρέχει χρηματοδοτική στήριξη σε έργα 
υποδομής κοινού ενδιαφέροντος  για την Ανάπτυξη του Διευρωπαϊκού Δικτύου 
Μεταφορών (π.χ. οδικοί άξονες, σιδηροδρομικά έργα, λιμενικά έργα, κλπ 
Η επιτυχία των προγραμμάτων της περιόδου 2000-2006 είναι ουσιαστική, προκειμένου 
να παγιωθούν στην Ελλάδα τα μέσα μιας αειφόρου ανάπτυξης για όλους. 
Η ορθή χρηματοδοτική διαχείριση των διατιθέμενων πόρων και η μεγιστοποίηση των 
αναπτυξιακών αποτελεσμάτων από την υλοποίηση των διαρθρωτικών παρεμβάσεων 
στη χώρα, αποτελεί θέμα πρώτης προτεραιότητας. Με άξονα την προτεραιότητα αυτή, οι 
ελληνικές αρχές εφαρμόζουν συστηματικά αυστηρές διαδικασίες διαχείρισης και ελέγχου. 
Οι διαδικασίες αυτές εντάσσονται σε ένα ευρύτερο πλαίσιο κανονισμών και θεσμών με 
στόχο την εύρυθμη λειτουργία του συνολικού συστήματος διοίκησης των Προγραμμάτων 
και παραγωγής των έργων.  

Τα Προγράμματα του Γ΄ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης αφορούν όλο τον 
Ελληνικό πληθυσμό. Οι δικαιούχοι και οι ωφελούμενοι είναι οι άνεργοι, οι νέοι, οι 
γυναίκες, οι ιδιωτικές επιχειρήσεις, τα άτομα κοινωνικά ευπαθών ομάδων, οι Οργανισμοί 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης και οι επιχειρήσεις τους, οι δημόσιες υπηρεσίες και οι 
οργανισμοί, οι Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις κ.λπ., σε όλους τους τομείς της 
παραγωγικής και της κοινωνικής δραστηριότητας (Αγροτική ανάπτυξη, Μικρομεσαίες 
Επιχειρήσεις, Τουρισμός, Τεχνολογική Έρευνα και Καινοτομία, Κοινωνία της 
Πληροφορίας, Ενέργεια, Περιβάλλον, Κοινωνικές υποδομές και δημόσια Υγεία, 
Μεταφορές, Τηλεπικοινωνίες, αστική ανάπτυξη, ανάπτυξη ορεινών και μειονεκτικών 
περιοχών).  
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Συγκεκριμένα, στον τομέα της μεταποίησης, ο οποίος και μας αφορά, κύριος στόχος 
είναι η ανάπτυξη δραστηριοτήτων που θα εξασφαλίσουν τις προϋποθέσεις για την 
επιτυχή περαιτέρω προσαρμογή της ελληνικής βιομηχανίας στις συνθήκες των 
ανοιχτών αγορών. Στην κατεύθυνση αυτή τα Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα 
θα ενισχύσουν δράσεις μικρομεσαίων επιχειρήσεων που αποσκοπούν:  

• Στον εκσυγχρονισμό της παραγωγικής διαδικασίας και της διοίκησης των 
επιχειρήσεων  

• Στην ανάπτυξη της καινοτομίας 

• Στη χρήση παραγωγικών μεθόδων φιλικότερων προς το περιβάλλον 
 
Με τις παρεχόμενες αυτές ενισχύσεις μέσω των Π.Ε.Π. γίνεται δυνατή η υλοποίηση 
επενδύσεων και η ανάπτυξη συγκεκριμένων δραστηριοτήτων από τις μικρές 
επιχειρήσεις, που σε διαφορετική περίπτωση δεν θα μπορούσαν να 
πραγματοποιηθούν. 
 

Οι επενδυτικές προτάσεις των μικρομεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ) στον τομέα 
της Μεταποίησης που θα ενταχθούν στα Μέτρα των Περιφερειακών Επιχειρησιακών 
Προγραμμάτων, ενισχύονται με δημόσια επιχορήγηση η οποία προέρχεται-κατά 
ανώτατο όριο – κατά 30% από εθνικούς πόρους και – κατά ανώτατο όριο – κατά 75% 
από το Ευρωπαίκό Ταμείο Περιερειακής Ανάπτυξης (Ε.Τ.Π.Α.), ανάλογα με τη 
Γεωγραφική Ενότητα στην οποία υλοποιούνται οι επενδύσεις. (Το ΕΤΠΑ είναι 
διαρθρωτικό ταμείο της Ευρωπαϊκής Ένωσης με αποστολή τη συμβολή στην άμβλυνση 
των ανισοτήτων όσον αφορά την ανάπτυξη και το βιοτικό επίπεδο μεταξύ των διαφόρων 
περιφερειών, καθώς και τη μείωση της καθυστέρησης των λιγότερο ευνοημένων 
περιφερειών, τη συμβολή στη διόρθωση των κυριότερων περιφερειακών ανισοτήτων 
στην Κοινότητα, χάρη στη συμμετοχή, στην ανάπτυξη και τη διαρθρωτική προσαρμογή 
των αναπτυξιακά καθυστερημένων περιφερειών καθώς και στην κοινωνικοοικονομική 
ανασυγκρότηση των περιφερειών). 
 

Σήμερα βρισκόμαστε στη φάση του Δ’ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης το οποίο 
αποτελεί το έγγραφο αναφοράς για τον προγραμματισμό των Ταμείων της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης σε εθνικό επίπεδο για την περίοδο 2007-2013. Στην εργασία θα ασχοληθούμε 
με το Γ΄ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης στον τομέα της Μεταποίησης, δεδομένου ότι όλα τα 
αντίστοιχα προγράμματα έχουν την ίδια διάρθρωση. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1Ο 

Κοινοτικά Προγράμματα που βρίσκονται σε εξέλιξη. 
 

Π.Ε.Π. ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

1. ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΜΜΕ ΕΜΠΟΡΙΟΥ ΚΑΙ ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ. 

Το πρόγραμμα αυτό παρέχει ενίσχυση για την ανταγωνιστικότητα και καινοτομία 

Μικρών και Πολύ Μικρών επιχειρήσεων σε κλάδους του τριτογενή τομέα, και ειδικότερα 

στις θεματικές ενότητες Εμπορίου και Παροχής Υπηρεσιών, εξαιρουμένων των 

τουριστικών καταλυμάτων. 

Αποδέκτες: 
Υφιστάμενες Μικρές και Πολύ Μικρές επιχειρήσεις εμπορίου και παροχής 

υπηρεσιών, εξαιρουμένων των τουριστικών καταλυμάτων.  

Όροι και προϋποθέσεις:  
Για τις ανάγκες του προγράμματος, η Ελληνική επικράτεια υποδιαιρείται σε 3 

γεωγραφικές ζώνες. Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας περιλαμβάνεται στη Ζώνη Α, με 
εξαίρεση τους ορεινούς ΟΤΑ των οποίων περισσότερο από το 50% της 
επιφάνειας βρίσκεται σε υψόμετρο άνω των 800 μέτρων, δηλαδή τους Δήμους 
Αποδοτίας, Πλατάνου, Αιγείρας, Ακράτας, Αροανίας, Καλαβρύτων, Λευκασίου, 
Λαμπείας, Λασίωνος και την Κοινότητα Λεοντίου που περιλαμβάνονται στη Ζώνη 
Γ. 

Oι γενικές προϋποθέσεις συμμετοχής των μικρομεσαίων - δυνητικών δικαιούχων 
των ενισχύσεων είναι:  

• να απασχολούσαν λιγότερα από 50 άτομα κατά το 2006 (ο αριθμός των 

απασχολουμένων αντιστοιχεί στον αριθμό εργαζομένων μόνιμης και πλήρους 

απασχόλησης, ή το ισοδύναμό τους σε Ετήσιες Μονάδες Εργασίας-ΕΜΕ σε 

περίπτωση μερικής απασχόλησης, με σχέση εξαρτημένης εργασίας κατά το 

ημερολογιακό έτος 2006)  
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• να έχουν συμπληρώσει δύο (2) πλήρεις δωδεκάμηνες και κλεισμένες 
διαχειριστικές χρήσεις  

• ο μέσος ετήσιος κύκλος εργασιών τριετίας τους να κυμαίνεται από 30.000 
έως 5.000.000 ευρώ για τη Ζώνη Α΄ και από 15.000 έως 5.000.000 ευρώ για 
τη Ζώνη Γ΄ (τα στοιχεία που χρησιμοποιούνται για τον υπολογισμό του κύκλου 

εργασιών αφορούν τις 3 τελευταίες κλεισμένες πλήρεις 12μηνες διαχειριστικές 

χρήσεις ή εφόσον δεν υπάρχουν, τις δύο τελευταίες).   

• να είναι Μικρές ή Πολύ Μικρές Επιχειρήσεις σύμφωνα με τον ορισμό της 

σύστασης της Επιτροπής 2003/361/ΕΚ της 6ης Μαϊου 2003  

• να προσκομίσουν κατά την υποβολή της επενδυτικής τους πρότασης όλα τα 

δικαιολογητικά που αποδεικνύουν τη νόμιμη λειτουργία τους    

• η ίδια συμμετοχή να ανέρχεται σε ποσοστό τουλάχιστον 25% επί του συνόλου 

του επιχορηγούμενου προϋπολογισμού της υποβαλλόμενης επενδυτικής 

πρότασης  

 

Δυνητικοί  δικαιούχοι των ενισχύσεων είναι οι υφιστάμενες επιχειρήσεις που 

βρίσκονται εγκατεστημένες στην ελληνική επικράτεια, πληρούν τις παραπάνω 

προϋποθέσεις, ανήκουν στις επιλέξιμες κατηγορίες επιχειρήσεων και θα υλοποιήσουν 

επένδυση σε μία από τις γεωγραφικές ζώνες εφαρμογής του προγράμματος.  

Δυνητικοί δικαιούχοι είναι οι υφιστάμενες επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία Β' ή Γ' 

κατηγορίας του Κ.Β.Σ. πλην των επιχειρήσεων που λειτουργούν με τη μορφή της 

κοινωνίας, της εταιρείας του αστικού δικαίου ή της κοινοπραξίας ή του συνεταιρισμού 

και πλην των εξαιρέσεων που αναφέρονται στο Παράρτημα ΣΤ. Οι μικρές και πολύ 

μικρές επιχειρήσεις με μικτή δραστηριότητα μπορεί να είναι δυνητικοί δικαιούχοι 

ενίσχυσης, με την προϋπόθεση ότι το συνολικό ποσοστό των 

εμπορικών δραστηριότητων και των δραστηριοτήτων παροχής υπηρεσιών, είναι 

μεγαλύτερο του ποσοστού πενήντα τοις εκατό (50%) επί του κύκλου εργασιών της 

τελευταίας τριετίας (3ετίας), για την οποία υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία. Στην 
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περίπτωση που δεν υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία για τα τρία (3) τελευταία έτη, 

λαμβάνονται υπόψη τα στοιχεία των δύο τελευταίων ετών.  

Στο πλαίσιο της παρούσας προκήρυξης δεν έχουν δικαίωμα υποβολής πρότασης οι 

δημόσιες επιχειρήσεις ή οργανισμοί ή / και οι θυγατρικές τους, καθώς και οι εταιρείες 

στις οποίες συμμετέχουν, άμεσα ή έμμεσα, με ποσοστό μεγαλύτερο του είκοσι πέντε 

τοις εκατό (25%) οι Ο.Τ.Α. α' και β' βαθμού. 

   

 

 

Τι χρηματοδοτείται:  

• Διαμόρφωση, εκσυγχρονισμός χώρων διοίκησης, λειτουργίας, διάθεσης και 

ανάπτυξης εργασιών της επιχείρησης  

• Εξορθολογισμός, εκσυγχρονισμός υπηρεσιών, λειτουργιών και διοικητικών 

διαδικασιών της επιχείρησης  

• Εφαρμογή συστημάτων διασφάλισης ποιότητας υπηρεσιών  

• Ανάπτυξη καινοτομιών (πολυμέσα, INFOKIOSK, εφαρμογή αποτελεσμάτων 

έρευνας κ.λπ.)  

• Ανάπτυξη  προϊόντων και εφαρμογών πληροφορικής  

   

Ύψος και είδος ενίσχυσης:  

Όρια Επιχορηγούμενου Προϋπολογισμού 
α) Ο επιχορηγούμενος προϋπολογισμός κάθε πρότασης δυνητικού δικαιούχου 

ενίσχυσης κυμαίνεται από 30.000 έως 150.000 ευρώ για τη Ζώνη Α και από 20.000 
έως 150.000 ευρώ για τη Ζώνη Γ. 

β) Κάθε δυνητικός δικαιούχος ενίσχυσης μπορεί να προτείνει και υλοποιήσει επενδυτική 

πρόταση με προϋπολογισμό μεγαλύτερο από αυτό που καθορίζεται. Στην περίπτωση 

αυτή, οι υπερβάλλουσες δαπάνες της επενδυτικής πρότασης δεν επιχορηγούνται. 
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Ποσοστό Δημόσιας Επιχορήγησης: 50% για τη ζώνη Α και 60% για τη ζώνη Γ. 

 

Κατηγορίες επιλέξιμων δαπανών 

1. Κτίρια και εγκαταστάσεις: διαμόρφωση, εκσυγχρονισμός κτιρίων και 

εγκαταστάσεων, εφόσον αποτελεί συνοδευτική δαπάνη.   

2. Εξοπλισμός: προμήθεια και εγκατάσταση καινούριου σύγχρονου εξοπλισμού, 

απαραίτητου για την υλοποίηση της επένδυσης.   

3. Εξοπλισμός και εγκαταστάσεις προστασίας του περιβάλλοντος: κατασκευή 

εγκαταστάσεων και προμήθεια εξοπλισμού περιορισμού της ρύπανσης του 

εδάφους, του υπεδάφους, των υδάτων και της ατμόσφαιρας, αποκατάστασης του 

φυσικού περιβάλλοντος και ανακύκλωσης του ύδατος. Ως επιλέξιμη επένδυση 

μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού νοείται αποκλειστικά o νέος σύγχρονος 

και όχι μεταχειρισμένος εξοπλισμός.  

4. Εξοπλισμός και εγκαταστάσεις εξοικονόμησης ενέργειας αποκλειστικά για 
τις ανάγκες της μονάδας: κατασκευή εγκαταστάσεων και προμήθεια 

εξοπλισμού για την αξιοποίηση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στο πλαίσιο 

της εξοικονόμησης ή /και υποκατάστασης της συμβατικής ενέργειας και για την 

εξοικονόμηση ύδατος. Ως επιλέξιμη επένδυση μηχανολογικού και λοιπού 

εξοπλισμού νοείται αποκλειστικά ο νέος σύγχρονος και όχι μεταχειρισμένος 

εξοπλισμός.  

5. Συστήματα αυτοματοποίησης: προμήθεια και εγκατάσταση καινούριων και 

σύγχρονων συστημάτων αυτοματοποίησης, διαχείρισης και ελέγχου των 

διοικητικών διαδικασιών, προμήθεια ή ανάπτυξη και εγκατάσταση ειδικού 

λογισμικού και εξοπλισμού πληροφορικής. Ως επιλέξιμη επένδυση 

μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού νοείται αποκλειστικά ο νέος σύγχρονος 

και όχι μεταχειρισμένος εξοπλισμός.  

6. Δικαιώματα Τεχνογνωσίας: οι δαπάνες της κατηγορίας αυτής δεν μπορεί να 

υπερβαίνουν σε ποσοστό το 10% του συνολικού επιχορηγούμενου 

προϋπολογισμού της υποβαλλόμενης πρότασης.  
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7. Πιστοποίηση συστημάτων διασφάλισης ποιότητας: η δαπάνη που θεωρείται 

επιλέξιμη προς ενίσχυση για την πιστοποίηση συστημάτων διασφάλισης 

ποιότητας υπηρεσιών (όπως ISO και άλλα ανάλογα συστήματα διασφάλισης 

ποιότητας) ανέρχεται μέχρι του ποσού των δέκα χιλιάδων ευρώ (10.000 €). Η 

δαπάνη αυτή είναι επιλέξιμη μόνο αν κατά το στάδιο ελέγχου της επένδυσης, 

συνοδεύεται από σχετικό αίτημα πιστοποίησης που έχει υποβληθεί στον αρμόδιο 

για την πιστοποίηση φορέα.  

8. Δαπάνες προώθησης: δαπάνες συμμετοχής σε εμπορικές εκθέσεις 
ή συμβουλευτικές υπηρεσίες. Η δαπάνη δεν μπορεί να υπερβαίνει σε ποσοστό 

το 5% του συνολικού επιχορηγούμενου προϋπολογισμού της υποβαλλόμενης 

πρότασης.  

Στις επιλέξιμες δαπάνες δεν περιλαμβάνεται: 

• ο Φόρος Προστιθέμενης Αξίας (Φ.Π.Α.) οποιασδήποτε κατηγορίας δαπανών, 

που δεν επιβαρύνει πραγματικά την επιχείρηση.  

• ο εκσυγχρονισμός κτιρίων επί ακινήτου που δεν ανήκει κατά πλήρη κυριότητα 

στο δυνητικό δικαιούχο της ενίσχυσης, ΕΚΤΟΣ εάν υπάρχει παραχώρηση 

χρήσης ή μίσθωση ή νόμιμη σύσταση επικαρπίας επί του ακινήτου για χρονικό 

διάστημα τουλάχιστον οκτώ ετών. Η περίοδος της οκταετίας υπολογίζεται από 

την ημερομηνία υποβολής της επενδυτικής πρότασης.  

Οι δαπάνες που πραγματοποιήθηκαν μετά την παραλαβή του φυσικού φακέλου της 

επενδυτικής πρότασης από την τράπεζα και πριν την υπογραφή της σχετικής σύμβασης 

μεταξύ της τράπεζας και του δικαιούχου της ενίσχυσης, κρίνονται επιλέξιμες μόνον 

εφόσον υπογραφεί η σχετική σύμβαση. Δαπάνες που πραγματοποιήθηκαν πριν από 

την ημερομηνία υποβολής της επενδυτικής πρότασης του δικαιούχου της ενίσχυσης 

στην τράπεζα δεν συνυπολογίζονται στο ενισχυόμενο κόστος της επένδυσης ούτε στην 

ίδια συμμετοχή του δικαιούχου της ενίσχυσης, ανεξαρτήτως αν έχουν εξοφληθεί ή όχι 

κατά την ημερομηνία υποβολής της επενδυτικής πρότασης. 
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Προϋπολογισμός:  
 

Διαθέσιμος προϋπολογισμός για την δράση: 22.000.000,00 € 

Ο προϋπολογισμός αφορά τη δημόσια δαπάνη Η δράση συγχρηματοδοτείται από το 

ΕΤΠΑ. 

 

1.2. ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΓΥΝΑΙΚΕΙΑΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ. 

Ι.Παροχή οικονομικής ενίσχυσης για την ανάπτυξη και λειτουργία υφιστάμενων 
επιχειρήσεων γυναικών επιχειρηματιών ή γυναικών ελεύθερων επαγγελματιών 
με στόχο την ενδυνάμωση και διατήρηση της απασχόλησης σ’αυτές τις επιχειρήσεις.  Η 

οικονομική ενίσχυση καλύπτει τα εξής: 

α) Παροχή εξειδικευμένων συμβουλευτικών υπηρεσιών για την υποστήριξη των 

επιχειρήσεων από ένα δίκτυο Θεματικών Ειδικών Συμβούλων και από 

Εμπειρογνώμονες, στα θεματικά πεδία: 

• ΓΕΝΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΕΣ ΣΥΜΒΟΥΛΕΣ 

• ΟΡΓΑΝΩΣΗ 

• ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΩΝ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΩΝ 

• MARKETING ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ 

• ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ 

• ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 

• ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΩΝ ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ 

• ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ 

• ΑΛΛΟΙ ΤΟΜΕΙΣ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗΣ 

 

Οι εξειδικευμένες συμβουλευτικές υπηρεσίες που παρέχονται στο πλαίσιο των 

παραπάνω θεματικών πεδίων αναφέρονται στην ΚΥΑ 113286 (ΦΕΚ τεύχος Β΄, φύλλο 

1582/30.10.06) - βλέπε συνημμένο αρχείο.  
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β) Συμμετοχή σε θεματικά εργαστήρια (workshops) 
Η δράση αυτή συνίσταται στην παροχή εξειδικευμένων συμβουλευτικών υπηρεσιών στις 

γυναίκες επιχειρηματίες στο πλαίσιο ομαδικών συναντήσεων με στόχο την πληρέστερη 

αντιμετώπιση των πιθανών δυσκολιών που ανακύπτουν στην επιχειρηματική τους 

δραστηριότητα. 

γ) Συμμετοχή σε εκθέσεις, ανοικτά συνέδρια και ημερίδες 
Η διοργάνωση εκθέσεων προϊόντων ή υπηρεσιών γυναικών επιχειρηματιών ή η 

μεμονωμένη συμμετοχή στις υπάρχουσες εκθέσεις έχουν σκοπό, αφ’ ενός μεν, τη 

διεύρυνση της πελατείας και των πωλήσεων των προϊόντων των γυναικών 

επιχειρηματιών και, αφ’ ετέρου, την ανάδειξη της ποιότητας και της ανταγωνιστικότητας 

των παραγομένων προϊόντων τους. 

δ) Συμμετοχή των γυναικών σε επιχειρηματικές αποστολές 
Οι ομαδικές ή μεμονωμένες αποστολές γυναικών επιχειρηματιών πραγματοποιούνται 

στο εσωτερικό ή το εξωτερικό, σε εθνικά ή διεθνή συνέδρια, εκθέσεις, fora κλπ. 

ε) Διαφήμιση και προβολή μικρής κλίμακας των γυναικείων επιχειρήσεων 
Η διαφήμιση και η προβολή των γυναικείων επιχειρήσεων είναι μικρής κλίμακας και 

περιλαμβάνει σχεδιασμό, εκτύπωση, προώθηση εντύπων, διαφημιστικές καταχωρήσεις, 

σύνδεση με δικτυακούς τόπους κλπ. που δεν αφορούν διαρκή ή περιοδική 

δραστηριότητα, ούτε συνδέονται με τις συνήθεις λειτουργικές δαπάνες της 

επιχείρησης. 

στ) Προμήθεια εξοπλισμού και λογισμικού 

Ο εξοπλισμός αφορά την μηχανοργάνωση, την αυτοματοποίηση των διαδικασιών, την 

προστασία και γενικότερα τον τεχνολογικό εκσυγχρονισμό των γυναικείων επιχειρήσεων 

με: 

• Την προμήθεια εξοπλισμού για την ανάπτυξη δραστηριοτήτων ηλεκτρονικού εμπορίου 

ανάλογα με τη δραστηριότητα της επιχείρησης. 

• Την προμήθεια και εγκατάσταση του αναγκαίου εξοπλισμού για την εσωτερική 
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ηλεκτρονική διασύνδεση 

των δραστηριοτήτων της επιχείρησης σε ενιαίο δίκτυο INTRANET. 

• Την προμήθεια και εγκατάσταση αντικλεπτικών συστημάτων ελέγχου εμπορευμάτων 

και πελατών, 

• Την εγκατάσταση εξοπλισμού γραμμικού κωδικοποιητή (bar code). 

• Ανάπτυξη και εγκατάσταση εξοπλισμού και συστημάτων παρακολούθησης των 

λειτουργιών της επιχείρησης (παραγωγή, διοίκηση, λογιστήριο, πωλήσεις, κλπ.). 

Το λογισμικό θα στοχεύει στην αυτοματοποίηση των επιχειρηματικών και οικονομικών 

διαδικασιών, τον ποιοτικό έλεγχο των παρεχόμενων υπηρεσιών, τη διασύνδεση των 

επιχειρήσεων με εθνικά ή διεθνή δίκτυα, την ανάπτυξη δραστηριοτήτων e-business και 

e-marketing, τη συμμετοχή σε marketplaces, την ανάπτυξη συστημάτων υποστήριξης 

INTRANET και EXTRANET, την ανάπτυξη και εφαρμογή συστημάτων διαχείρισης 

επιχειρησιακών πόρων (Enterprise Resource Planning– ERP), διαχείρισης σχέσεων με 

την πελατεία (Customer Relationship Management (CRM), σχεδιασμού και κατασκευής 

διαδικτυακών χώρων (websites), δημιουργίας κόμβου ηλεκτρονικού εμπορίου και 

πραγματοποίησης ενεργειών προβολής, προώθησης και πωλήσεων μέσω του 

διαδικτύου κλπ. 

Κάθε ενδιαφερόμενη μπορεί να επιλέξει ορισμένες από τις ως άνω ενέργειες του 

προγράμματος  ή να συμμετάσχει στις ομαδικές δράσεις που θα διοργανώνει ο 

ΕΟΜΜΕΧ. 

Στις περιπτώσεις εκείνες όπου οι γυναίκες επιχειρηματίες επιλέξουν να ωφεληθούν από 

τις δράσεις “Διαφήμιση και προβολή μικρής κλίμακας των γυναικείων 
επιχειρήσεων” και “Προμήθεια εξοπλισμού και λογισμκού”, θα πρέπει 

υποχρεωτικά να επιλέξουν  και δράσεις παροχής “Eξειδικευμένων συμβουλευτικών 
υπηρεσιών”. 

ΙΙ. Δημιουργία «Μητρώου Θεματικών Συμβούλων και Εμπειρογνωμόνων 
(Μεντόρων)» του ΕΟΜΜΕΧ οι οποίοι θα παρέχουν   

• συμβουλευτικές υπηρεσίες ειδικά σε Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις  (ΜΜΕ) ή  
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• συμβουλευτικές υπηρεσίες  σε θέματα οργάνωσης και διοίκησης 
επιχειρήσεων.  

Αποδέκτες: 
• 1.1.) Γυναίκες επιχειρηματίες που επιχειρούν είτε ως ελεύθεροι 

επαγγελματίες, είτε στο πλαίσιο υφιστάμενων επιχειρήσεων (ατομικές ή 
εταιρείες με νομική μορφή Ο.Ε., Ε.Ε., ΕΠΕ, Α.Ε. ή Συνεταιρισμοί), που 

δραστηριοποιούνται στους τομείς μεταποίησης, εμπορίου, υπηρεσιών και 

τουρισμού.  

• 1.2.) Προαναφερόμενα φυσικά/νομικά πρόσωπα που έχουν χρηματοδοτηθεί 
στο πλαίσιο ενεργειών κάποιου Επιχειρησιακού Προγράμματος (ΕΠ) ή του 

οικείου ΠΕΠ, Κοινοτικής Πρωτοβουλίας, του Αναπτυξιακού Νόμου, 

επιχορηγήσεων του ΟΑΕΔ κλπ.  

• 2) Επιχειρήσεις και φυσικά πρόσωπα με αποδεδειγμένη εμπειρία στην 

παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών σε Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις  ή σε 

θέματα οργάνωσης και διοίκησης επιχειρήσεων - οι οποίοι θα ενταχτούν στο 

«Μητρώο Θεματικών Συμβούλων και Εμπειρογνωμόνων (Μεντόρων)».  

 

 

 

     

Όροι και προϋποθέσεις:  
 

1.) Παροχή οικονομικής ενίσχυσης για την ανάπτυξη και λειτουργία  υφιστάμενων 
επιχειρήσεων  γυναικών επιχειρηματιών ή γυναικών ελεύθερων επαγγελματιών 

 
 
Επιλεξιμότητα επιχειρήσεων: 

Για να θεωρηθεί μία επιχείρηση/νομικό πρόσωπο/φυσικό πρόσωπο ως επιλέξιμη 

για τις δράσεις της παρούσας προκήρυξης, θα πρέπει να τηρούνται οι ακόλουθοι όροι 

(στις περιπτώσεις που έχουν εφαρμογή): 
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• Να βρίσκεται σε λειτουργία. 

• Να μη βρίσκεται υπό πτώχευση, εκκαθάριση ή αναγκαστική διαχείριση. 

• Να είναι φορολογικά και ασφαλιστικά ενήμερη. 

• Να τηρεί βιβλία Β' ή Γ΄ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. 

• Να είναι εγγεγραμμένη στο αρμόδιο επιμελητήριο. 

• Η διοίκηση/διαχείριση να ασκείται αποδεδειγμένα ή/και σύμφωνα με το καταστατικό 

από γυναίκα. 

• Η γυναίκα να κατέχει τουλάχιστον το 50% του εταιρικού κεφαλαίου. 

• Να πληροί όλες τις προϋποθέσεις που θέτει ο Κανονισμός της ΕΕ 69/2001. όπως 

εκάστοτε ισχύει. 

 

Μη επιλέξιμες επιχειρηματικές δραστηριότητες:  
• Επιχειρήσεις πρωτογενούς τομέα (γεωργία, κτηνοτροφία, θήρα, δασοκομία, αλιεία, 

ορυχεία, λατομεία). 

• Δραστηριότητες που δεν ενισχύονται από τον κανόνα de minimis* (βλέπε παρακάτω 

σημείωση). 

• Επιχειρήσεις που λειτουργούν μόνο νυχτερινές ώρες. 

• Επιχειρήσεις με τυχερά παιχνίδια, ψυχαγωγικά ή ηλεκτρονικά παιχνίδια. 

• Επιχειρήσεις με αντικείμενο την παροχή πνευματιστικών – αστρολογικών υπηρεσιών 

καθώς και των 

γραφείων συνοικεσίων. 

• Επιχειρήσεις προσφοράς αλκοολούχων ποτών (μπαρ). 

• Οι αστικές μη κερδοσκοπικές εταιρείες, τα σωματεία και οι ενώσεις. 

• Οι επιχειρήσεις που έχουν σύνθετο αντικείμενο δραστηριότητας και το ένα εξ αυτών 

περιλαμβάνεται στις εξαιρέσεις της παρούσας παραγράφου. 
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B) Δημιουργία «Μητρώου Θεματικών Συμβούλων και Εμπειρογνωμόνων 
(Μεντόρων)» του ΕΟΜΜΕΧ  

Στο Μητρώο μπορούν να ενταχτούν: 

B.1.) ΝΟΜΙΚΑ ΠΡΟΣΩΠΑ που καλύπτουν τους εξής όρους και προϋποθέσεις: 

B.1.1.) Νομική Μορφή 

Όσες εταιρείες έχουν μια από τις υφιστάμενες νομικές μορφές (ατομική, Ο.Ε., Ε.Ε., 

Ε.Π.Ε., Α.Ε., κ.λπ.). 

B.1.2.) Εμπειρία 
Αποδεδειγμένη εμπειρία των μετόχων/εταίρων, καθώς και των μονίμων στελεχών στην 

παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών ιδιαίτερα στο χώρο των Μικρομεσαίων 

Επιχειρήσεων (ΜΜΕ). Η εμπειρία αυτή αποδεικνύεται με την συμπλήρωση των 

αιτούμενων στοιχείων του φακέλου υποψηφιότητας μεταξύ των οποίων αναφέρεται το 

αντικείμενο, ο προϋπολογισμός, η διάρκεια, καθώς και οι φορείς των κυριότερων έργων 

που έχει υλοποιήσει κάθε ένας από αυτούς κατά την τελευταία τριετία ανά τομέα 

εξειδίκευσης. 

Ειδικότερα για κάθε αιτούμενο τομέα εξειδίκευσης για τον οποίο ζητείται εγγραφή στο 

Μητρώο, ο σύμβουλος νομικό πρόσωπο ή τα μόνιμα στελέχη του, θα πρέπει να έχουν 

ολοκληρώσει με επιτυχία τουλάχιστον τρία (3) έργα κατά την τελευταία τριετία μέχρι την 

ημερομηνία υποβολής του φακέλου υποψηφιότητας. 

B.1.3.) . Μόνιμο Προσωπικό-Στελέχη – Μόνιμοι Εξωτερικοί Συνεργάτες 
Δύο (2) τουλάχιστον από τα μέλη της εταιρείας πρέπει να διαθέτουν την απαραίτητη 

εμπειρία για το έργο του συμβούλου. Αν ο ένας ή και οι δύο δεν διαθέτουν την εμπειρία 

αυτή, τότε το Νομικό πρόσωπο υποχρεούται να διαθέτει ανάλογα ένα ή δύο μόνιμα, 

κατά τις λοιπές διατάξεις του παρόντος, στελέχη του. 

B.1.4.) Εξωτερικοί συνεργάτες 
Η εταιρεία μπορεί να χρησιμοποιεί για τις ανάγκες των προγραμμάτων που διαχειρίζεται 

ο ΕΟΜΜΕΧ μέχρι δέκα (10) εξωτερικούς συνεργάτες με τους οποίους υπογράφει κατά 

περίπτωση σύμβαση εργασίας ή έργου, εφόσον απασχολεί τέσσερα (4) ή περισσότερα 

μόνιμα στελέχη-συμβούλους. Σε κάθε άλλη περίπτωση μπορεί να χρησιμοποιεί μέχρι 

πέντε (5) εξωτερικούς συνεργάτες διαφόρων τομέων εξειδίκευσης. 
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Κάθε εξωτερικός συνεργάτης του νομικού προσώπου μπορεί να συνεργάζεται μόνο με 

άλλους δύο (2) συμβούλους (νομικά πρόσωπα), και εφόσον στους αντίστοιχους 

φακέλους υποψηφιότητας αυτών των συμβούλων παρουσιάζονται τα απαιτούμενα 

στοιχεία του. 

Οι εξωτερικοί συνεργάτες του νομικού προσώπου δεν πρέπει να έχουν μόνιμη σχέση 

πλήρους απασχόλησης οποιασδήποτε μορφής σε οποιαδήποτε άλλο νομικό πρόσωπο 

του Ιδιωτικού ή του Δημόσιου τομέα. 

B.1.5.) Υποδομή 
Η εταιρεία θα πρέπει να διαθέτει επαρκή υλικοτεχνική υποδομή σύμφωνα και με τον 

αιτούμενο τομέα εξειδίκευσης για την παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών προς τις 

ΜΜΕ (τεχνογνωσία, εξοπλισμός, λογισμικό, περιφερειακός εξοπλισμός, ειδικός 

εξοπλισμός, κ.λπ.).  

B.2.) ΦΥΣΙΚΑ ΠΡΟΣΩΠΑ 
B.2.1.) Εμπειρία 
Αποδεδειγμένη εμπειρία του φυσικού προσώπου στην παροχή συμβουλευτικών 

υπηρεσιών ιδιαίτερα στο χώρο των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων (ΜΜΕ), η οποία 

αποδεικνύεται με την συμπλήρωση των αιτούμενων στοιχείων του φακέλου 

υποψηφιότητας μεταξύ των οποίων αναφέρεται το αντικείμενο, ο προϋπολογισμός, η 

διάρκεια, καθώς και οι φορείς των κυριότερων έργων που έχει υλοποιήσει το φυσικό 

πρόσωπο κατά την τελευταία τριετία ανά τομέα εξειδίκευσης. 

Ειδικότερα για κάθε αιτούμενο τομέα εξειδίκευσης για τον οποίο ζητείται εγγραφή στο 

Μητρώο, το φυσικό πρόσωπο θα πρέπει να έχει ολοκληρώσει με επιτυχία τουλάχιστον 

τρία (3) έργα, κατά την τελευταία τριετία μέχρι την ημερομηνία υποβολής του φακέλου 

υποψηφιότητας. 

B.2.2.) Ιδιότητα φυσικού προσώπου 
Ένας σύμβουλος φυσικό πρόσωπο θα πρέπει να απασχολείται αποκλειστικά υπό την 

ιδιότητα του αυτή και, κατά συνέπεια, δεν μπορεί να απασχολείται ταυτόχρονα και ως 

μόνιμο στέλεχος ή να αποτελεί προσωπικό οποιουδήποτε άλλου φορέα του ιδιωτικού ή 

του δημόσιου τομέα. 
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B.3.) ΕΜΠΕΙΡΟΓΝΩΜΟΝΕΣ 
Οι εμπειρογνώμονες (μέντορες)  είναι φυσικά πρόσωπα οι οποίοι διαθέτουν γνώσεις, 

ικανότητες και έχουν σημαντικές εμπειρίες σε τομείς όπως: 

• στρατηγικού σχεδιασμού,  

• αντιμετώπισης προβλημάτων,  

• διοίκησης,  

• υλοποίησης σχεδίων,  

• αξιολόγησης σχεδίων,  

• σύνταξη ενός επιχειρηματικού σχεδίου,  

• τρόπο μελέτης των τάσεων του κλάδου,  

• τρόπο μελέτης του ανταγωνισμού,   

• επιλογή των κινήσεων που θα πρέπει να κάνουν στην αγορά,  

• αγορά του κατάλληλου για την επιχείρηση εξοπλισμού,  

• αξιοποίηση και χρήση των νέων τεχνολογιών,  

• διαχείριση του ανθρώπινου δυναμικού,  

• επιλογή της κατάλληλης πηγής και μεθόδου χρηματοδότησης της επιχείρησης 

κλπ.  

για να προσφέρουν υψηλού επιπέδου εξειδικευμένες συμβουλευτικές υπηρεσίες προς 

τις γυναικείες επιχειρήσεις.  

Οι εμπειρογνώμονες μπορεί να είναι εν ενεργεία ή συνταξιούχοι επιχειρηματίες ή 

στελέχη επιχειρήσεων, οι οποίοι έχουν σημαντική εμπειρία (μεγαλύτερη των 15 
ετών) σε θέματα οργάνωσης και διοίκησης επιχειρήσεων.    

   

 

Τι χρηματοδοτείται:  

• Παροχή εξειδικευμένων συμβουλευτικών υπηρεσιών για την υποστήριξη των 

επιχειρήσεων από ένα δίκτυο Θεματικών Ειδικών Συμβούλων και από 

Εμπειρογνώμονες.  
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• Συμμετοχή σε θεματικά εργαστήρια (workshops).  

• Συμμετοχή σε επιχειρηματικές αποστολές, σε εκθέσεις και συνέδρια.  

• Πραγματοποίηση διαφήμισης και προβολής μικρής κλίμακας.  

• Προμήθεια εξοπλισμού μηχανοργάνωσης κτλ. και λογισμικού.  

• Δημιουργία «Μητρώου Θεματικών Συμβούλων και Εμπειρογνωμόνων 

(Μεντόρων)».   

   

 

Ύψος και είδος ενίσχυσης:  
 

Τα παρεχόμενα από το πρόγραμμα κίνητρα σε υφιστάμενες επιχειρήσεις 

γυναικών επιχειρηματιών ή γυναικών ελεύθερων επαγγελματιών έχουν τη μορφή 

χρηματικών ενισχύσεων για την υλοποίηση συγκεκριμένων δράσεων. 

Οι ενισχύσεις στο πλαίσιο του προγράμματος είναι είτε χρηματικές, είτε άλλου 

είδους. Ειδικότερα, το παρόν πρόγραμμα ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας των 

Γυναικών Επιχειρηματιών υλοποιείται σύμφωνα με τον κανονισμό ΕΚ 69/2001 της 

Επιτροπής, όπως εκάστοτε ισχύει, για την εφαρμογή των ¶ρθρων 87 και 88 της 

Συνθήκης ΕΚ στις ενισχύσεις ήσσονος σημασίας (κανόνας de minimis). Οι πάσης 

φύσεως επιχορηγήσεις και κάθε άλλου είδους ενισχύσεις που δίδονται σύμφωνα με τον 

κανόνα de minimis δεν θα πρέπει αθροιστικά να υπερβαίνουν το ανώτατο όριο των 

200.000 € ανά τριετία και ανά δικαιούχο. 

  

 

 

 

Οι επιλέξιμες δαπάνες (κατ΄ ανώτατο όριο) ανά κατηγορία επιλέξιμων ενεργειών 

είναι οι εξής: 

  

1. Μεμονωμένη συμμετοχή σε θεματικά εργαστήρια (workshop), μέχρι 1.500 €.  
2. Λήψη συμβουλευτικών υπηρεσιών, μέχρι 8.000 €.  
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3. Μεμονωμένες επιχειρηματικές αποστολές, μέχρι 2.000 €.  
4. Μεμονωμένη συμμετοχή σε εκθέσεις, μέχρι 6.000 €.  
5. Μεμονωμένη συμμετοχή σε συνέδρια, μέχρι 2.000 € ανά συνέδριο.  

6. Εκστρατείες διαφήμισης και προβολής μικρής κλίμακας, μέχρι 8.000 €.  
7. Προμήθεια εξοπλισμού και λογισμικού, μέχρι 15.000 €.  

Οι αναλυτικές επιλέξιμες δαπάνες αναφέρονται στην ΚΥΑ 113286 (ΦΕΚ τεύχος Β΄, 

φύλλο 1582/30.10.06)  

   

Προϋπολογισμός:  
 
Διαθέσιμος προϋπολογισμός για την δράση: 500.000,00 € 

Η δράση συγχρηματοδοτείται από το ΕΚΤ    

 
 
 
1.3.ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΕ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ. 
 
 Το πρόγραμμα αυτό στοχεύει στην ενίσχυση Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων 

(ΜΜΕ) του τομέα της μεταποίησης, που θα επενδύουν αποκλειστικά και μόνο  σε 

Τεχνολογίες Πληροφορικής και Επικοινωνιών. 

 

Όροι και προϋποθέσεις:  

Oι γενικές προϋποθέσεις συμμετοχής των ΜΜΕ - δυνητικών δικαιούχων των 

ενισχύσεων είναι οι ακόλουθες: 

• να απασχολούν 0 – 50 εργαζόμενους (ο αριθμός των απασχολουμένων 

αντιστοιχεί στον αριθμό εργαζομένων μόνιμης και πλήρους απασχόλησης ή το 

ισοδύναμό τους σε περίπτωση μερικής απασχόλησης με σχέση εξαρτημένης 

εργασίας, κατά την τελευταία πλήρη κλεισμένη διαχειριστική χρήση)  

• ο μέσος ετήσιος κύκλος εργασιών ή το μέσο ετήσιο σύνολο ισολογισμού τριετίας 

τους, να κυμαίνεται από δέκα χιλιάδες ευρώ (10.000€) έως δέκα εκατομμύρια 

ευρώ (10.000.000€)  
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(τα στοιχεία που χρησιμοποιούνται για τον υπολογισμό του κύκλου εργασιών 

αφορούν τις τρεις τελευταίες πλήρεις διαχειριστικές χρήσεις ή όσες εξ’ αυτών 

υπάρχουν)  

• η ιδία συμμετοχή του δυνητικού δικαιούχου της ενίσχυσης πρέπει να ανέρχεται 

σε ποσοστό τουλάχιστον 25% επί του συνόλου του επιχορηγούμενου 

προϋπολογισμού της υποβαλλόμενης επενδυτικής πρότασης.  

Στο πλαίσιο της παρούσας προκήρυξης, δεν έχουν δικαίωμα υποβολής πρότασης οι 

δημόσιες επιχειρήσεις ή οργανισμοί ή / και οι θυγατρικές τους, καθώς και οι εταιρείες 

στις οποίες συμμετέχουν, άμεσα ή έμμεσα, με ποσοστό μεγαλύτερο του είκοσι πέντε 

τοις εκατό (25%) οι Ο.Τ.Α. α' και β' βαθμού. Ως υφιστάμενες επιχειρήσεις θεωρούνται οι 

επιχειρήσεις που έχουν συσταθεί πριν από την ημερομηνία υποβολής της επενδυτικής 

πρότασης.   

 

   

Τι χρηματοδοτείται:  

Επιλέξιμες ενέργειες: 

• Ενέργεια 1 Προμήθεια Εξοπλισμού: αφορά στην προμήθεια νέου εξοπλισμού 

πληροφορικής και επικοινωνιών.  

• Ενέργεια 2 Προμήθεια Εφαρμογών Λογισμικού: αφορά στην προμήθεια των 

βασικών και συμπληρωματικών εφαρμογών τυποποιημένου λογισμικού που 

αφορούν στο σύνολο των δραστηριοτήτων της επιχείρησης.  

• Ενέργεια 3 Παροχή Υπηρεσιών: περιλαμβάνει τις υπηρεσίες που απαιτούνται 

ούτως ώστε:  

o να καταστούν λειτουργικές οι εφαρμογές λογισμικού της ενέργειας 2  

o να υποστηριχθεί η επιχείρηση κατά την πρώτη περίοδο λειτουργίας των 

νέων εφαρμογών. 



 23

• Ενέργεια 4 Συνδρομές: Στο πλαίσιο της συγκεκριμένης κατηγορίας ενέργειας 

μπορούν να ενταχθούν τα κόστη των συνδρομών σε παρόχους 

τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών. 

   

 

 

 

 

Ύψος και είδος ενίσχυσης:  

Ο επιχορηγούμενος προϋπολογισμός κάθε πρότασης δυνητικού δικαιούχου ενίσχυσης, 

κυμαίνεται από δέκα χιλιάδες έως διακοσιες χιλιάδες ευρώ (10.000 έως 200.000 €).  

Κάθε δυνητικός δικαιούχος ενίσχυσης μπορεί να πραγματοποιήσει επενδυτική πρόταση 

με προϋπολογισμό μεγαλύτερο από αυτό που καθορίζεται με το ως άνω όριο. Στην 

περίπτωση αυτή, οι υπερβάλλουσες δαπάνες της επενδυτικής πρότασης δεν 

επιχορηγούνται. 

Ποσοστό Δημόσιας Επιχορήγησης: 50% 

 
         Για την κάλυψη της ίδιας συμμετοχής (50%) ο δυνητικός δικαιούχος της ενίσχυσης 

μπορεί να χρησιμοποιήσει ίδια κεφάλαια και μεσομακροπρόθεσμο Τραπεζικό Δάνειο. 

Το ελάχιστο ποσοστό ιδίων κεφαλαίων είναι 25%. Το μεσομακροπρόθεσμο τραπεζικό 

δάνειο δεν είναι υποχρεωτικό και το μέγιστο ποσοστό του είναι 25% 

 

        Οι επιλέξιμες δαπάνες ανά ενέργεια αναφέρονται αναλυτικά στην Κοινή Υπουργική 

Απόφαση και τα Παραρτήματά της. Στις επιλέξιμες δαπάνες δεν περιλαμβάνεται ο 

Φόρος Προστιθέμενης Αξίας (Φ.Π.Α.) οποιασδήποτε κατηγορίας δαπανών, που 

επιβαρύνει εξ’ ολοκλήρου την επιχείρηση. 
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Οι δαπάνες που πραγματοποιήθηκαν μετά την υποβολή της επενδυτικής 

πρότασης και πριν την υπογραφή της σχετικής σύμβασης μεταξύ του Τελικού 

Δικαιούχου και του δικαιούχου της ενίσχυσης, αυτό το διάστημα κρίνονται επιλέξιμες 

μόνον εφόσον υπογραφεί η σχετική σύμβαση.  

Δαπάνες που πραγματοποιήθηκαν πριν από την ημερομηνία υποβολής της 

επενδυτικής πρότασης του δικαιούχου της ενίσχυσης στον Τελικό Δικαιούχο δε 

συνυπολογίζονται στο ενισχυόμενο κόστος της επένδυσης, ούτε στην ίδια συμμετοχή 

του δικαιούχου της ενίσχυσης, ανεξαρτήτως αν έχουν εξοφληθεί ή όχι κατά την 

ημερομηνία υποβολής της επενδυτικής πρότασης. 

   

Προϋπολογισμός:  
Διαθέσιμος προϋπολογισμός για την δράση: 1.700.000,00 € 

Η δράση συγχρηματοδοτείται από το ΕΤΠΑ κατά 70 %    

 
 
1.4. ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΑΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ – ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΜΜΕ 
ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗΣ,  ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΛΟΙΠΩΝ ΚΛΑΔΩΝ ΤΟΥ ΤΡΙΤΟΓΕΝΗ ΤΟΜΕΑ. 
 
Το πρόγραμμα αυτό στοχεύει στην ενίσχυση για την ανταγωνιστικότητα και 

καινοτομία μικρομεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ) στη μεταποίηση, στον τουρισμό και σε 

κλάδους του τριτογενή τομέα πέραν του τουρισμού.  Οι αποδέκτες του προγράμματος 

αυτού είναι : 

• Υφιστάμενες ή νέες υπό ίδρυση ΜΜΕ μεταποίησης  

• Υφιστάμενες τουριστικές ΜΜΕ  

• Υφιστάμενες ή υπό ίδρυση νέες ΜΜΕ λοιπών κλάδων του τριτογενή τομέα  

 

Τοπικές ζώνες που οριοθετούνται στους Δήμους:   

Αγρινίου, Αιγίου, Αμαλιάδας, Μεσολογγίου, Πάτρας, Πύργο 
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Όροι και προϋποθέσεις:  

Oι γενικές προϋποθέσεις συμμετοχής των ΜΜΕ - δυνητικών δικαιούχων των 

ενισχύσεων είναι:  

• να απασχολούν 0 – 50 εργαζόμενους (μόνιμης και πλήρους απασχόλησης ή το 

ισοδύναμό τους σε περίπτωση μερικής απασχόλησης με σχέση εξαρτημένης 

εργασίας κατά την τελευταία πλήρη κλεισμένη διαχειριστική χρήση)  

• ο μέσος ετήσιος κύκλος εργασιών τους να κυμαίνεται από δέκα χιλιάδες ευρώ 

(10.000€) έως δέκα εκατομμύρια ευρώ (10.000.000€) σε ετήσια βάση (τα 

στοιχεία που χρησιμοποιούνται για τον υπολογισμό του ετήσιου κύκλου 

εργασιών αφορούν τις 3 τελευταίες πλήρεις διαχειριστικές χρήσεις ή όσες εξ 

αυτών υπάρχουν)  

• η ίδια συμμετοχή να ανέρχεται σε ποσοστό τουλάχιστον 20% επί του συνόλου 

του επιχορηγούμενου προϋπολογισμού της υποβαλλόμενης πρότασης  

Τι χρηματοδοτείται: 
 
Ø ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ «ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ» 

1. Δημιουργία, επέκταση, εκσυγχρονισμός χώρων παραγωγής, αποθήκευσης, 

διάθεσης, λειτουργίας και διοίκησης της επιχείρησης. 

2. Εξορθολογισμός , διαφοροποίηση, εκσυγχρονισμός διαδικασιών παραγωγής 

και διοίκησης της επιχείρησης. 

3. Μετεγκατάσταση οχλουσών μεταποιητικών μονάδων. 

4. Προστασία περιβάλλοντος και εξοικονόμηση ενέργειας. 

5.  Κατασκευή πρωτοτύπου εφεύρεσης. 

6. Δημιουργία εργαστηρίου εφαρμοσμένης βιομηχανικής έρευνας. 

7. Ανάπτυξη καινοτομιών στην παραγωγική διαδικασία. 

8. Εφαρμογή συστημάτων διασφάλισης ποιότητας των προϊόντων. 

9. Ενσωμάτωση αποτελεσμάτων έρευνας στην παραγωγή. 
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Ø ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ «ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ» 

1. Εκσυγχρονισμός κτιρίων και εγκαταστάσεων τουριστικών καταλυμάτων  

2. Εξορθολογισμός, εκσυγχρονισμός υπηρεσιών και διοικητικών διαδικασιών της 

επιχείρησης  

3. Εφαρμογή συστημάτων διασφάλισης ποιότητας υπηρεσιών  

4. Ανάπτυξη καινοτομιών (ανάπτυξη και διαχείριση ειδικών μορφών τουρισμού, 

INFOKIOSK, πολυμέσα κ.λπ.)  

Ø ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ «ΛΟΙΠΟΙ ΚΛΑΔΟΙ ΤΟΥ ΤΡΙΤΟΓΕΝΗ ΤΟΜΕΑ» 

1. Δημιουργία, επέκταση, εκσυγχρονισμός χώρων διοίκησης, λειτουργίας, διάθεσης 

και ανάπτυξης εργασιών της επιχείρησης  

2. Εξορθολογισμός, εκσυγχρονισμός υπηρεσιών και διοικητικών διαδικασιών της 

επιχείρησης  

3. Εφαρμογή συστημάτων διασφάλισης ποιότητας υπηρεσιών  

4. Ανάπτυξη καινοτομιών (πολυμέσα, INFOKIOSK, εφαρμογή αποτελεσμάτων 

έρευνας κ.λπ.)  

5. Ανάπτυξη  προϊόντων και εφαρμογών πληροφορικής  

 

Ύψος και είδος ενίσχυσης:  

Όρια Επιχορηγούμενου Προϋπολογισμού 
α) Ο επιχορηγούμενος προϋπολογισμός κάθε πρότασης δυνητικού δικαιούχου 

ενίσχυσης κυμαίνεται από δέκα χιλιάδες έως εκατόν εξήντα πέντε χιλιάδες ευρώ (10.000 

έως 165.000 €). 

β) Κάθε δυνητικός δικαιούχος ενίσχυσης στις Θεματικές Ενότητες «Μεταποίηση», 

«Τουρισμός» και «Λοιποί Κλάδοι του Τριτογενή Τομέα» μπορεί να πραγματοποιήσει 

επενδυτική πρόταση με προϋπολογισμό μεγαλύτερο από αυτό που καθορίζεται με το 

ως άνω όριο. Στην περίπτωση αυτή, οι υπερβάλλουσες δαπάνες της επενδυτικής 

πρότασης δεν επιχορηγούνται. 
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Ποσοστό Δημόσιας Επιχορήγησης: 60% 
Για την κάλυψη της ίδιας συμμετοχής (40%) ο δυνητικός δικαιούχος της ενίσχυσης 

μπορεί να χρησιμοποιήσει ίδια κεφάλαια και μεσομακροπρόθεσμο Τραπεζικό Δάνειο. 

Το ελάχιστο ποσοστό ιδίων κεφαλαίων είναι 20%. Το μεσομακροπρόθεσμο τραπεζικό 

δάνειο δεν είναι υποχρεωτικό και το μέγιστο ποσοστό του είναι 20% 

 

Κατηγορίες Επιλέξιμων Δαπανών 

Ø ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ «ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ» 

1. Κτίρια και εγκαταστάσεις: ανέγερση, επέκταση, εκσυγχρονισμός κτιρίων και 

εγκαταστάσεων.  

2. Μηχανήματα – Εξοπλισμός: προμήθεια καινούριου σύγχρονου παραγωγικού 

εξοπλισμού για τον εξορθολογισμό, διαφοροποίηση ή εκσυγχρονισμό της 

παραγωγικής διαδικασίας, προμήθεια ή ανάπτυξη και εγκατάσταση νέου 

τεχνολογικού εξοπλισμού φιλικού προς το περιβάλλον, προμήθεια μεταφορικών 

μέσων διακίνησης προϊόντων και πρώτων υλών εντός του χώρου παραγωγής, 

καθώς και αυτοκινούμενα μεταφορικά μέσα επαγγελματικής και μόνον χρήσης 

(όπως φορτηγά ιδιωτικής χρήσης, ψυγεία, κλπ) αποκλειομένης ρητώς της 

αγοράς επιβατικών αυτοκινήτων ιδιωτικής χρήσης. Η δαπάνη για μεταφορικά 

μέσα δεν μπορεί να υπερβαίνει το ποσό των 30.000 € ανά επιχείρηση και πρέπει 

να αποτελεί συνοδευτική δαπάνη της συνολικής παραγωγικής επένδυσης. Ως 

επιλέξιμη επένδυση μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού νοείται αποκλειστικά 

ο νέος σύγχρονος και όχι μεταχειρισμένος εξοπλισμός. Επίσης, επιλέξιμες είναι 

οι δαπάνες απεγκατάστασης και εγκατάστασης μηχανoλογικού εξοπλισμού στην 

περίπτωση επιχειρήσεων που μετεγκαθίστανται.   

3. Εξοπλισμός και εγκαταστάσεις προστασίας του περιβάλλοντος: κατασκευή 

εγκαταστάσεων και προμήθεια εξοπλισμού περιορισμού της ρύπανσης του 

εδάφους, υπεδάφους, των υδάτων και της ατμόσφαιρας. Ως επιλέξιμη επένδυση 
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μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού νοείται αποκλειστικά ο νέος σύγχρονος 

και όχι μεταχειρισμένος εξοπλισμός.  

4. Εξοπλισμός και εγκαταστάσεις εξοικονόμησης ενέργειας αποκλειστικά για 
τις ανάγκες της μονάδας: δράσεις για την αξιοποίηση των ανανεώσιμων πηγών 

ενέργειας, στο πλαίσιο της εξοικονόμησης ή /και υποκατάστασης συμβατικής 

ενέργειας, δράσεις για την εξοικονόμηση ύδατος. Ως επιλέξιμη επένδυση, 

μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού, νοείται αποκλειστικά ο νέος σύγχρονος 

και όχι μεταχειρισμένος εξοπλισμός.  

5. Συστήματα αυτοματοποίησης: προμήθεια και εγκατάσταση καινούριων και 

σύγχρονων συστημάτων αυτοματοποίησης, διαχείρισης και ελέγχου των 

παραγωγικών και διοικητικών διαδικασιών και της μεταφοράς και αποθήκευσης 

προϊόντων και πρώτων υλών εντός του ευρύτερου παραγωγικού χώρου, 

προμήθεια ή ανάπτυξη και εγκατάσταση ειδικού λογισμικού και εξοπλισμού 

πληροφορικής, υποδομές και λογισμικό για τηλεργασία και τηλεκπαίδευση. Ως 

επιλέξιμη επένδυση μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού νοείται αποκλειστικά 

ο νέος σύγχρονος και όχι μεταχειρισμένος εξοπλισμός.  

6. Δικαιώματα τεχνογνωσίας: οι δαπάνες της κατηγορίας αυτής δεν μπορεί να 

υπερβαίνουν σε ποσοστό το 10% του συνολικού προϋπολογισμού του 

επιλέξιμου παραγωγικού εξοπλισμού.  

7. Πιστοποίηση συστημάτων διασφάλισης ποιότητας: η δαπάνη που θεωρείται 

επιλέξιμη προς ενίσχυση για την πιστοποίηση συστημάτων διασφάλισης 

ποιότητας (π.χ. κατά ISO και άλλα ανάλογα συστήματα διασφάλισης ποιότητας) 

ανέρχεται μέχρι του ποσού των δέκα χιλιάδων ευρώ (10.000 €). Η δαπάνη αυτή 

είναι επιλέξιμη μόνο αν κατά το στάδιο ελέγχου της επένδυσης, συνοδεύεται από 

σχετικό αίτημα πιστοποίησης που έχει υποβληθεί στον αρμόδιο για την 

πιστοποίηση φορέα.  

8. Δαπάνες προώθησης: δαπάνες συμμετοχής σε εμπορικές εκθέσεις ή 

συμβουλευτικές υπηρεσίες. Η δαπάνη δεν μπορεί να υπερβαίνει το ποσό των 

15.000 €. 
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Ø ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ «ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ» 

1. Κτίρια και εγκαταστάσεις: βελτίωση - αναβάθμιση – εκσυγχρονισμός κτιρίων 

και εγκαταστάσεων τουριστικών καταλυμάτων.  

2. Εξοπλισμός: προμήθεια και εγκατάσταση καινούριου σύγχρονου ξενοδοχειακού 

και λοιπού εξοπλισμού για τον εκσυγχρονισμό της επιχείρησης. Στον εξοπλισμό 

περιλαμβάνονται και αυτοκινούμενα μεταφορικά μέσα επαγγελματικής και μόνον 

χρήσης (όπως φορτηγά ιδιωτικής χρήσης, ψυγεία, κλπ) αποκλειομένης ρητώς 

της αγοράς επιβατικών αυτοκινήτων ιδιωτικής χρήσης. Η δαπάνη για μεταφορικά 

μέσα δεν μπορεί να υπερβαίνει το ποσό των 30.000 € ανά επιχείρηση και πρέπει 

να αποτελεί συνοδευτική εργασία της συνολικής επένδυσης.  

3. Εξοπλισμός και εγκαταστάσεις προστασίας του περιβάλλοντος: κατασκευή 

εγκαταστάσεων και προμήθεια εξοπλισμού περιορισμού της ρύπανσης του 

εδάφους, του υπεδάφους, των υδάτων και της ατμόσφαιρας, αποκατάστασης του 

φυσικού περιβάλλοντος και ανακύκλωσης του ύδατος. Ως επιλέξιμη επένδυση 

μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού νοείται αποκλειστικά o νέος σύγχρονος 

και όχι μεταχειρισμένος εξοπλισμός.  

4. Εξοπλισμός και εγκαταστάσεις εξοικονόμησης ενέργειας αποκλειστικά για 
τις ανάγκες της μονάδας: κατασκευή εγκαταστάσεων και προμήθεια 

εξοπλισμού για την αξιοποίηση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στο πλαίσιο 

της εξοικονόμησης ή /και υποκατάστασης της συμβατικής ενέργειας και για την 

εξοικονόμηση ύδατος. Ως επιλέξιμη επένδυση μηχανολογικού και λοιπού 

εξοπλισμού νοείται αποκλειστικά ο νέος σύγχρονος και όχι μεταχειρισμένος 

εξοπλισμός.  

5. Συστήματα αυτοματοποίησης: προμήθεια και εγκατάσταση καινούριων και 

σύγχρονων συστημάτων αυτοματοποίησης, διαχείρισης και ελέγχου των 

διοικητικών διαδικασιών, προμήθεια ή ανάπτυξη και εγκατάσταση ειδικού 

λογισμικού και εξοπλισμού πληροφορικής. Ως επιλέξιμη επένδυση 
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μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού νοείται αποκλειστικά ο νέος σύγχρονος 

και όχι μεταχειρισμένος εξοπλισμός.  

6. Δικαιώματα Τεχνογνωσίας: οι δαπάνες της κατηγορίας αυτής δεν μπορεί να 

υπερβαίνουν σε ποσοστό το 3% του συνολικού επιχορηγούμενου 

προϋπολογισμού της υποβαλλόμενης πρότασης.  

7. Πιστοποίηση συστημάτων διασφάλισης ποιότητας: η δαπάνη που θεωρείται 

επιλέξιμη προς ενίσχυση για την πιστοποίηση συστημάτων διασφάλισης 

ποιότητας υπηρεσιών (όπως ISO και άλλα ανάλογα συστήματα διασφάλισης 

ποιότητας) ανέρχεται μέχρι του ποσού των δέκα χιλιάδων ευρώ (10.000 €). Η 

δαπάνη αυτή είναι επιλέξιμη μόνο αν κατά το στάδιο ελέγχου της επένδυσης, 

συνοδεύεται από σχετικό αίτημα πιστοποίησης που έχει υποβληθεί στον αρμόδιο 

για την πιστοποίηση φορέα.  

8. Δαπάνες προώθησης: δαπάνες συμμετοχής σε εμπορικές εκθέσεις ή 

συμβουλευτικές υπηρεσίες. Η δαπάνη δεν μπορεί να υπερβαίνει το ποσό των 

15.000 €.  

 

Ø ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ «ΛΟΙΠΟΙ ΚΛΑΔΟΙ ΤΟΥ ΤΡΙΤΟΓΕΝΗ ΤΟΜΕΑ» 

1. Κτίρια και εγκαταστάσεις: ανέγερση, επέκταση, εκσυγχρονισμός κτιρίων και 

εγκαταστάσεων.  

2. Εξοπλισμός: προμήθεια και εγκατάσταση καινούριου σύγχρονου εξοπλισμού, 

απαραίτητου για τη λειτουργία της επιχείρησης. Στον εξοπλισμό περιλαμβάνονται 

και αυτοκινούμενα μεταφορικά μέσα επαγγελματικής και μόνον χρήσης (όπως 

φορτηγά ιδιωτικής χρήσης, ψυγεία, κλπ), αποκλειομένης ρητώς της αγοράς 

επιβατικών αυτοκινήτων ιδιωτικής χρήσης. Η δαπάνη για μεταφορικά μέσα δεν 

μπορεί να υπερβαίνει το ποσό των 30.000 € ανά επιχείρηση, δεν είναι επιλέξιμη 

για τις επιχειρήσεις με κωδ. ΣΤΑΚΟΔ 633 και πρέπει να αποτελεί συνοδευτική 

εργασία της συνολικής επένδυσης.  

3. Εξοπλισμός και εγκαταστάσεις προστασίας του περιβάλλοντος: κατασκευή 

εγκαταστάσεων και προμήθεια εξοπλισμού περιορισμού της ρύπανσης του 
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εδάφους, του υπεδάφους, των υδάτων και της ατμόσφαιρας, αποκατάστασης του 

φυσικού περιβάλλοντος και ανακύκλωσης του ύδατος. Ως επιλέξιμη επένδυση 

μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού νοείται αποκλειστικά o νέος σύγχρονος 

και όχι μεταχειρισμένος εξοπλισμός.  

4. Εξοπλισμός και εγκαταστάσεις εξοικονόμησης ενέργειας αποκλειστικά για 
τις ανάγκες της μονάδας: κατασκευή εγκαταστάσεων και προμήθεια 

εξοπλισμού για την αξιοποίηση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στο πλαίσιο 

της εξοικονόμησης ή /και υποκατάστασης της συμβατικής ενέργειας και για την 

εξοικονόμηση ύδατος. Ως επιλέξιμη επένδυση μηχανολογικού και λοιπού 

εξοπλισμού νοείται αποκλειστικά ο νέος σύγχρονος και όχι μεταχειρισμένος 

εξοπλισμός.  

5. Συστήματα αυτοματοποίησης: προμήθεια και εγκατάσταση καινούριων και 

σύγχρονων συστημάτων αυτοματοποίησης, διαχείρισης και ελέγχου των 

διοικητικών διαδικασιών, προμήθεια ή ανάπτυξη και εγκατάσταση ειδικού 

λογισμικού και εξοπλισμού πληροφορικής. Ως επιλέξιμη επένδυση 

μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού νοείται αποκλειστικά ο νέος σύγχρονος 

και όχι μεταχειρισμένος εξοπλισμός.  

6. Δικαιώματα Τεχνογνωσίας: οι δαπάνες της κατηγορίας αυτής δεν μπορεί να 

υπερβαίνουν σε ποσοστό το 3% του συνολικού επιχορηγούμενου 

προϋπολογισμού της υποβαλλόμενης πρότασης.  

7. Πιστοποίηση συστημάτων διασφάλισης ποιότητας: η δαπάνη που θεωρείται 

επιλέξιμη προς ενίσχυση για την πιστοποίηση συστημάτων διασφάλισης 

ποιότητας υπηρεσιών (όπως ISO και άλλα ανάλογα συστήματα διασφάλισης 

ποιότητας) ανέρχεται μέχρι του ποσού των δέκα χιλιάδων ευρώ (10.000 €). Η 

δαπάνη αυτή είναι επιλέξιμη μόνο αν κατά το στάδιο ελέγχου της επένδυσης, 

συνοδεύεται από σχετικό αίτημα πιστοποίησης που έχει υποβληθεί στον αρμόδιο 

για την πιστοποίηση φορέα.  

8. Δαπάνες προώθησης: δαπάνες συμμετοχής σε εμπορικές εκθέσεις ή 

συμβουλευτικές υπηρεσίες. Η δαπάνη δεν μπορεί να υπερβαίνει το ποσό των 

15.000 €.  
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Στις επιλέξιμες δαπάνες ΔΕΝ περιλαμβάνεται: 

• ο Φόρος Προστιθέμενης Αξίας (Φ.Π.Α.) οποιασδήποτε κατηγορίας δαπανών, 

που επιβαρύνει εξ’ ολοκλήρου την επιχείρηση.  

• η ανέγερση, επέκταση και εκσυγχρονισμός κτιρίων επί οικόπεδου / ακινήτου που 

δεν ανήκει κατά πλήρη κυριότητα στο δυνητικό δικαιούχο της ενίσχυσης, ΕΚΤΟΣ 

εάν υπάρχει παραχώρηση χρήσης ή μίσθωση ή νόμιμη σύσταση επικαρπίας επί 

του ακινήτου για χρονικό διάστημα τουλάχιστον δέκα ετών, έχει μεταγραφεί για 

την περίπτωση παραχώρησης και ο παραχωρησιούχος / εκμισθωτής έχει ρητώς 

παραιτηθεί από το δικαίωμα ιδιόχρησης. Η περίοδος της δεκαετίας υπολογίζεται 

από την ημερομηνία υποβολής της επενδυτικής πρότασης.  

 

Οι δαπάνες που πραγματοποιήθηκαν μετά την υποβολή της επενδυτικής πρότασης 

και πριν την υπογραφή της σχετικής σύμβασης μεταξύ του Τελικού Δικαιούχου και του 

δικαιούχου της ενίσχυσης, αυτό το διάστημα κρίνονται επιλέξιμες μόνον εφόσον 

υπογραφεί η σχετική σύμβαση. Δαπάνες που πραγματοποιήθηκαν πριν από την 

ημερομηνία υποβολής της επενδυτικής πρότασης του δικαιούχου της ενίσχυσης στον 

Τελικό Δικαιούχο δεν συνυπολογίζονται στο ενισχυόμενο κόστος της επένδυσης ούτε 

στην ίδια συμμετοχή του δικαιούχου της ενίσχυσης, ανεξαρτήτως αν έχουν εξοφληθεί ή 

όχι κατά την ημερομηνία υποβολής της επενδυτικής πρότασης. 

   

 

 

Προϋπολογισμός:  

Διαθέσιμος προϋπολογισμός για την δράση: 4.500.000,00 € 

Ο προϋπολογισμός αφορά τη δημόσια δαπάνη Η δράση συγχρηματοδοτείται από το 

ΕΤΠΑ 
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1.5.ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΜΜΕ ΣΤΗ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 

Το πρόγραμμα στοχεύει στην ενίσχυση Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων για να 

υλοποιήσουν επενδύσεις για τον εκσυγχρονισμό της παραγωγικής διαδικασίας και της 

διοίκησης των επιχειρήσεων, την ανάπτυξη της καινοτομίας, τη χρήση παραγωγικών 

μεθόδων φιλικότερων προς το περιβάλλον. 

Αποδέκτες: 

Υφιστάμενες και υπό ίδρυση (νέες) μεταποιητικές επιχειρήσεις με κύρια δραστηριότητα 

σε έναν από τους κλάδους όπως προβλέπονται στον Πίνακα "Επιλέξιμες κατηγορίες 

επιχειρήσεων" 

 

 

Όροι και προϋποθέσεις:  

• Οι υφιστάμενες επιχειρήσεις πρέπει να έχουν αρχίσει τη δραστηριότητά τους 

πριν από την ημερομηνία υποβολής της αίτησης και οι υπό ίδρυση (νέες) μετά 

την ημερομηνία υποβολής της αίτησης.  

• Να διαθέτουν αποδεδειγμένα την ικανότητα κάλυψης της ιδιωτικής συμμετοχής 

σε ποσοστό 30% επί του συνόλου του επιχορηγούμενου προϋπολογισμού  

• Να ικανοποιούν αθροιστικά τις παρακάτω προϋποθέσεις: 

 

 

1. Να απασχολούν από 1 έως 50 εργαζομένους (δεν ισχύει για νέες)  

2. Να έχουν μέσο ετήσιο κύκλο εργασιών τριετίας από 75.000 μέχρι 

4.000.000 ευρώ (δεν ισχύει για νέες)  

3. Να πληρούν το κριτήριο της ανεξαρτησίας, όπως ορίζεται στον σχετικό 

Οδηγό Εφαρμογής 
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Τι χρηματοδοτείται:  

• Δημιουργία, επέκταση, εκσυγχρονισμός χώρων παραγωγής, αποθήκευσης και 

διοίκησης της επιχείρησης  

• Εξορθολογισμός, διαφοροποίηση, εκσυγχρονισμός διαδικασιών παραγωγής και 

διοίκησης της επιχείρησης  

• Προστασία περιβάλλοντος και εξοικονόμηση ενέργειας  

• Κατασκευή πρωτοτύπου εφεύρεσης  

• Δημιουργία, επέκταση, εκσυγχρονισμός εργαστηρίων εφαρμοσμένης 

βιομηχανικής έρευνας  

• Ανάπτυξη καινοτομιών στην παραγωγική διαδικασία  

• Εφαρμογή συστημάτων διασφάλισης ποιότητας των προϊόντων  

• Ενσωμάτωση αποτελεσμάτων έρευνας στην παραγωγή  

• Ανάπτυξη προϊόντων και εφαρμογών πληροφορικής 

   

Ύψος και είδος ενίσχυσης:  
 
Επιδότηση έως 40% επί του επιχορηγούμενου προϋπολογισμού της επενδυτικής 

πρότασης, ο οποίος κυμαίνεται από 40.000 έως 250.000 ευρώ.   

Οι επιλέξιμες δαπάνες περιλαμβάνονται αναλυτικά στον σχετικό Οδηγό Εφαρμογής της 

δράσης.    

 

 

 

Προϋπολογισμός:  

Διαθέσιμος προϋπολογισμός για την δράση: 3.887.800,00 € 

Αφορά τον προϋπολογισμό της δημόσιας επιχορήγησης. Η δράση συγχρηματοδοτείται 

από το ΕΤΠΑ   
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1.6.ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΜΜΕ ΣΤΗ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ - Γ΄ ΚΥΚΛΟΣ 

 

Το πρόγραμμα στοχεύει στην ενίσχυση Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων για να 

υλοποιήσουν επενδύσεις για τον εκσυγχρονισμό της παραγωγικής διαδικασίας και της 

διοίκησης των επιχειρήσεων, την ανάπτυξη της καινοτομίας, τη χρήση παραγωγικών 

μεθόδων φιλικότερων προς το περιβάλλον.    

 

Αποδέκτες: 

Υφιστάμενες και υπό ίδρυση (νέες) μεταποιητικές επιχειρήσεις. 

 

Όροι και προϋποθέσεις:  

Δυνατότητα συμμετοχής έχουν οι υφιστάμενες ή οι υπό ίδρυση νέες Μικρομεσαίες 

Επιχειρήσεις που βρίσκονται εγκατεστημένες στην Ελληνική επικράτεια και ανήκουν 

στις επιλέξιμες κατηγορίες μεταποιητικών επιχειρήσεων (Παράρτημα Ε της 

Προκήρυξης), οι οποίες: 

1. απασχολούν από 0 έως 50 εργαζομένους   

2. έχουν κύκλο εργασιών ή σύνολο ισολογισμού κατά την τελευταία ολοκληρωμένη 

και κλεισμένη χρήση από 50.000 μέχρι 10.000.000 ευρώ (δεν ισχύει για νέες)  

3. διαθέτουν αποδεδειγμένα την ικανότητα κάλυψης της ιδιωτικής συμμετοχής σε 

ποσοστό τουλάχιστον 25% επί του συνόλου του επιχορηγούμενου 

προϋπολογισμού της υποβαλλόμενης επενδυτικής πρότασης 
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Ειδικότερα, δυνητικοί δικαιούχοι των ενισχύσεων είναι: 

(i) Οι υφιστάμενες επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία Β' ή Γ' κατηγορίας του Κ.Β.Σ., πλην 

των επιχειρήσεων που λειτουργούν με τη μορφή της κοινωνίας, της εταιρείας του 

αστικού δικαίου, της κοινοπραξίας ή του συνεταιρισμού. Οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις με 

μικτή δραστηριότητα μπορεί να είναι δυνητικοί δικαιούχοι ενίσχυσης, με την 

προϋπόθεση ότι το ποσοστό των μεταποιητικών δραστηριοτήτων της επιχείρησης είναι 

μεγαλύτερο του ποσοστού πενήντα τοις εκατό (50%) επί του κύκλου εργασιών της 

τελευταίας τριετίας (3ετίας), για την οποία υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία. Στην 

περίπτωση που δεν υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία για τα τρία (3) τελευταία έτη, 

λαμβάνονται υπόψη τα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία. 

(ii) Οι νέες υπό ίδρυση επιχειρήσεις που μετά τη σύστασή τους θα τηρούν υποχρεωτικά 

βιβλία Β' ή Γ' κατηγορίας του Κ.Β.Σ. και λειτουργούν με τη νομική μορφή της ατομικής 

επιχείρησης ή της Α.Ε. ή της Ε.Π.Ε. ή της Ο.Ε. ή της Ε.Ε.  

Το χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης της επένδυσης δεν θα πρέπει να υπερβαίνει τους 18 

μήνες.  

   

Τι χρηματοδοτείται:  

• Δημιουργία, επέκταση, εκσυγχρονισμός χώρων παραγωγής, αποθήκευσης και 

διοίκησης της επιχείρησης  

• Εξορθολογισμός, διαφοροποίηση, εκσυγχρονισμός διαδικασιών παραγωγής και 

διοίκησης της επιχείρησης  

• Μετεγκατάσταση οχλουσών μεταποιητικών μονάδων   

• Προστασία περιβάλλοντος και εξοικονόμηση ενέργειας  

• Κατασκευή πρωτοτύπου εφεύρεσης  

• Δημιουργία εργαστηρίου εφαρμοσμένης βιομηχανικής έρευνας  

• Ανάπτυξη καινοτομιών στην παραγωγική διαδικασία  

• Εφαρμογή συστημάτων διασφάλισης ποιότητας των προϊόντων  

• Ενσωμάτωση αποτελεσμάτων έρευνας στην παραγωγή  
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• Ανάπτυξη προϊόντων και εφαρμογών πληροφορικής 

   

Ύψος και είδος ενίσχυσης:  

Επιδότηση έως 47% επί του επιχορηγούμενου προϋπολογισμού της επενδυτικής 

πρότασης, ο οποίος κυμαίνεται από 40.000 έως 350.000 ευρώ.  Στις περιπτώσεις των 

προτάσεων για νέες υπό ίδρυση ΜΜΕ, όπου αυτό προβλέπεται, τα όρια του 

επιχορηγούμενου προϋπολογισμού κυμαίνονται από 30.000 έως 350.000 ευρώ. 

Κάθε δυνητικός δικαιούχος ενίσχυσης μπορεί να πραγματοποιήσει επενδυτική 

πρόταση με προϋπολογισμό μεγαλύτερο από τον παραπάνω και στην περίπτωση αυτή 

οι υπερβάλλουσες δαπάνες της επενδυτικής πρότασης δεν επιχορηγούνται.  

Οι επιλέξιμες δαπάνες περιλαμβάνονται αναλυτικά στην Προκήρυξη, Παράρτημα Α.. 

Στις επιλέξιμες δαπάνες δεν περιλαμβάνεται ο Φόρος Προστιθέμενης Αξίας 

(Φ.Π.Α.) οποιασδήποτε κατηγορίας δαπανών, που επιβαρύνει εξ’ ολοκλήρου την 

επιχείρηση. 

Στις επιλέξιμες δαπάνες δεν περιλαμβάνεται η ανέγερση, επέκταση και εκσυγχρονισμός 

κτιρίων επί οικόπεδου / ακινήτου που δεν ανήκει κατά πλήρη κυριότητα στον δυνητικό 

δικαιούχο της ενίσχυσης. Κατ' εξαίρεση περιλαμβάνονται στις επιλέξιμες δαπάνες η 

ανέγερση, επέκταση και εκσυγχρονισμός κτιρίων, εφόσον υπάρχει παραχώρηση 

χρήσης ή μίσθωση ή νόμιμη σύσταση επικαρπίας επί του ακινήτου για χρονικό 

διάστημα  τουλάχιστον (10) ετών, έχει μεταγραφεί για την περίπτωση παραχώρησης και 

ο παραχωρησιούχος / εκμισθωτής έχει ρητώς παραιτηθεί από το δικαίωμα  ιδιόχρησης. 

Η περίοδος της δεκαετίας υπολογίζεται από την ημερομηνία υποβολής της επενδυτικής 

πρότασης. 

Οι δαπάνες που πραγματοποιήθηκαν μετά την υποβολή της επενδυτικής πρότασης και 

πριν την υπογραφή της σχετικής σύμβασης μεταξύ του Τελικού Δικαιούχου (Τράπεζα) 

και του Επενδυτή αυτό το διάστημα κρίνονται επιλέξιμες μόνον εφόσον υπογραφεί η 

σχετική σύμβαση. Δαπάνες που πραγματοποιήθηκαν πριν από την ημερομηνία 

υποβολής της επενδυτικής πρότασης του δικαιούχου της ενίσχυσης στον Τελικό 
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Δικαιούχο, δεν συνυπολογίζονται στο ενισχυόμενο κόστος της επένδυσης ούτε στην ίδια 

συμμετοχή του δικαιούχου της ενίσχυσης, ανεξαρτήτως αν έχουν εξοφληθεί ή όχι κατά 

την ημερομηνία υποβολής της επενδυτικής πρότασης. 

   

Προϋπολογισμός:  
Διαθέσιμος προϋπολογισμός για την δράση: 8.173.300,00 € 

Αφορά τον προϋπολογισμό της δημόσιας επιχορήγησης. Η δράση συγχρηματοδοτείται 

από το ΕΤΠΑ  

 

 

1.7.ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΜΜΕ ΣΤΟΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟ - Γ΄ ΚΥΚΛΟΣ 
 

Το πρόγραμμα στοχεύει στην ενίσχυση τουριστικών Μικρομεσαίων 

Επιχειρήσεων για να υλοποιήσουν επενδύσεις για τον εκσυγχρονισμό τους, την 

αναβάθμιση της ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών τους, τον εμπλουτισμό της 

σύνθεσης του τουριστικού προϊόντος, τη διαφοροποίηση και ανάπτυξη νέων 

τουριστικών προϊόντων υψηλής προστιθέμενης αξίας και τη μείωση της εποχικότητας 

του τουρισμού.    

 

Αποδέκτες: 

Υφιστάμενες ή νέες ή υπό σύσταση τουριστικές Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις.  

Όροι και προϋποθέσεις:  

Δυνατότητα συμμετοχής έχουν οι υφιστάμενες ή νέες ή υπό σύσταση τουριστικές 

μικρομεσαίες επιχειρήσεις που βρίσκονται εγκατεστημένες στην Ελληνική επικράτεια και 

ανήκουν σε μια από τις παρακάτω επιλέξιμες κατηγορίες: 

α) Τουριστικά Καταλύματα 

1. Ξενοδοχεία τάξης Δ΄ και Ε΄ ή 1 αστέρα  

2. Κάμπινγκ τάξης Δ΄  
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3. Ενοικιαζόμενα Επιπλωμένα Δωμάτια  

4. Ενοικιαζόμενα Επιπλωμένα Διαμερίσματα  

5. Τουριστικές Επιπλωμένες Κατοικίες  

6. Τουριστικές Επιπλωμένες Επαύλεις  

7. Ξενοδοχεία Β΄ τάξης (ή 3 αστέρων) και Γ΄ τάξης (ή 2 αστέρων), Κάμπινγκ τάξης 

Β' και Γ΄ με την προϋπόθεση να  μη διαθέτουν συνολική δυναμικότητα άνω των 

125 κλινών προκειμένου για τα ξενοδοχεία Β΄ τάξης (ή 3 αστέρων) και άνω των 

150 θέσεων προκειμένου για κάμπινγκ Β΄ τάξης  

β) Λοιπές Τουριστικές Επιχειρήσεις 

1. Τουριστικά Γραφεία και Τουριστικές Επιχειρήσεις Οδικών Μεταφορών (ΤΕΟΜ) 

και ναυλομεσιτικά γραφεία  

2. Επιχειρήσεις εκμετάλλευσης εγκαταστάσεων ειδικής τουριστικής υποδομής 

(επιχειρήσεις εκμετάλλευσης μαρινών, συνεδριακών κέντρων, χιονοδρομικών 

κέντρων, κέντρων θαλασσοθεραπείας, ιαματικών πηγών) 

Εξαιρούνται γενικά οι επιχειρήσεις που λειτουργούν με τη μορφή της κοινωνίας, της 

εταιρείας του αστικού δικαίου, της κοινοπραξίας ή του συνεταιρισμού. 

 

Οι επιλέξιμες επιχειρήσεις θα πρέπει: 

• Να απασχολούν από 0 έως 50 εργαζομένους   

• Να έχουν κύκλο εργασιών ή σύνολο ισολογισμού κατά την τελευταία 

ολοκληρωμένη και κλεισμένη χρήση από 15.000 μέχρι 10.000.000 ευρώ   

• Να διαθέτουν αποδεδειγμένα την ικανότητα κάλυψης της ιδιωτικής συμμετοχής 

σε ποσοστό 25% επί του συνόλου του επιχορηγούμενου προϋπολογισμού  
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Τι χρηματοδοτείται:  
 
 
   Εκσυγχρονισμός κτιρίων και εγκαταστάσεων τουριστικών καταλυμάτων  

   Εξορθολογισμός, εκσυγχρονισμός διοικητικών λειτουργιών της επιχείρησης  

   Εφαρμογή συστημάτων διασφάλισης ποιότητας υπηρεσιών  

   Ανάπτυξη καινοτομιών (ανάπτυξη και διαχείριση ειδικών μορφών τουρισμού, 

infokiosk, πολυμέσα κλπ)  

Σε καμιά από τις παραπάνω ενέργειες δεν ενισχύεται η δημιουργία νέων κλινών. 

   

Ύψος και είδος ενίσχυσης:  

Επιδότηση έως 48% επί του επιχορηγούμενου προϋπολογισμού της επενδυτικής 

πρότασης, ο οποίος κυμαίνεται από 40.000 έως 350.000 ευρώ.  Ειδικά για τις 

περιπτώσεις των τουριστικών γραφείων, των τουριστικών επιχειρήσεων οδικών 

μεταφορών (ΤΕΟΜ) και των ναυλομεσιτικών γραφείων, το ελάχιστο όριο του 

επιχορηγούμενου προϋπολογισμού κάθε πρότασης ανέρχεται σε 10.000 ευρώ. 

Κάθε δυνητικός δικαιούχος ενίσχυσης μπορεί να πραγματοποιήσει επενδυτική 

πρόταση με προϋπολογισμό μεγαλύτερο από τον παραπάνω και στην περίπτωση αυτή, 

οι υπερβάλλουσες δαπάνες της επενδυτικής πρότασης δεν επιχορηγούνται. 

Οι επιλέξιμες δαπάνες περιλαμβάνονται αναλυτικά στην Προκήρυξη, Παράρτημα Α. 

Στις επιλέξιμες δαπάνες δεν περιλαμβάνεται ο Φόρος Προστιθέμενης Αξίας 

(Φ.Π.Α.) οποιασδήποτε κατηγορίας δαπανών, που επιβαρύνει εξ’ ολοκλήρου την 

επιχείρηση. 

Στις επιλέξιμες δαπάνες δεν περιλαμβάνεται η ανέγερση, επέκταση και 

εκσυγχρονισμός κτιρίων επί οικόπεδου / ακινήτου που δεν ανήκει κατά πλήρη κυριότητα 

στον δυνητικό δικαιούχο της ενίσχυσης. Κατ' εξαίρεση περιλαμβάνονται στις επιλέξιμες 
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δαπάνες η ανέγερση, επέκταση και εκσυγχρονισμός κτιρίων, εφόσον υπάρχει 

παραχώρηση χρήσης ή μίσθωση ή νόμιμη σύσταση επικαρπίας επί του ακινήτου για 

χρονικό διάστημα  τουλάχιστον (10) ετών, έχει μεταγραφεί για την περίπτωση 

παραχώρησης και ο παραχωρησιούχος / εκμισθωτής έχει ρητώς παραιτηθεί από το 

δικαίωμα  ιδιόχρησης. Η περίοδος της δεκαετίας υπολογίζεται από την ημερομηνία 

υποβολής της επενδυτικής πρότασης. 

Οι δαπάνες που πραγματοποιήθηκαν μετά την υποβολή της επενδυτικής πρότασης και 

πριν την υπογραφή της σχετικής σύμβασης μεταξύ του Τελικού Δικαιούχου (Τράπεζα) 

και του Επενδυτή αυτό το διάστημα κρίνονται επιλέξιμες μόνον εφόσον υπογραφεί η 

σχετική σύμβαση. Δαπάνες που πραγματοποιήθηκαν πριν από την ημερομηνία 

υποβολής της επενδυτικής πρότασης του δικαιούχου της ενίσχυσης στον Τελικό 

Δικαιούχο, δεν συνυπολογίζονται στο ενισχυόμενο κόστος της επένδυσης ούτε στην ίδια 

συμμετοχή του δικαιούχου της ενίσχυσης, ανεξαρτήτως αν έχουν εξοφληθεί ή όχι κατά 

την ημερομηνία υποβολής της επενδυτικής πρότασης. 

   

Προϋπολογισμός:  

Διαθέσιμος προϋπολογισμός για την δράση: 5.757.700,00 € 

Αφορά τον προϋπολογισμό της δημόσιας επιχορήγησης. Η δράση συγχρηματοδοτείται 

από το ΕΤΠΑ 

 

 

1.8.ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΜΜΕ ΣΤΟΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟ 

 

Το πρόγραμμα στην ενίσχυση τουριστικών Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων για να 

υλοποιήσουν επενδύσεις για τον εκσυγχρονισμό τους, την αναβάθμιση της ποιότητας 

των παρεχόμενων υπηρεσιών τους, τον εμπλουτισμό της σύνθεσης του τουριστικού 
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προϊόντος, τη διαφοροποίηση και ανάπτυξη νέων τουριστικών προϊόντων υψηλής 

προστιθέμενης αξίας και τη μείωση της εποχικότητας του τουρισμού.    

 

 

 

Αποδέκτες: 

Υφιστάμενες και υπό ίδρυση (νέες) τουριστικές επιχειρήσεις που ανήκουν σε μια από τις 

παρακάτω επιλέξιμες κατηγορίες: 

α) Τουριστικά Καταλύματα 

1. Ξενοδοχεία τάξης Δ΄ και Ε΄  

2. Κάμπινγκ τάξης Δ΄  

3. Ενοικιαζόμενα Επιπλωμένα Δωμάτια  

4. Ενοικιαζόμενα Επιπλωμένα Διαμερίσματα  

5. Ξενοδοχεία και Κάμπινγκ τάξης Β' και Γ΄(υπό την προϋπόθεση να  να μην έχουν 

επιχορηγηθεί από τον Αναπτυξιακό Νόμο, όπως αυτός ίσχυσε εκάστοτε, κατά τη 

διάρκεια των τελευταίων 7 χρόνων πριν από την υποβολή της αίτησης και να μη 

διαθέτουν συνολική δυναμικότητα άνω των 100 κλινών προκειμένου για τα 

ξενοδοχεία Β΄ τάξης και των 150 θέσεων προκειμένου για κάμπινγκ Β΄ τάξης)  

 

β) Λοιπές Τουριστικές Επιχειρήσεις 

1. Τουριστικά Γραφεία και Τουριστικές Επιχειρήσεις Οδικών Μεταφορών (ΤΕΟΜ) 

και ναυλομεσιτικά γραφεία  

2. Επιχειρήσεις εκμετάλλευσης εγκαταστάσεων ειδικής τουριστικής υποδομής 

(επιχειρήσεις εκμετάλλευσης μαρινών, συνεδριακών κέντρων, χιονοδρομικών 

κέντρων, κέντρων θαλασσοθεραπείας, ιαματικών πηγών κλπ) 
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Όροι και προϋποθέσεις:  

1. Οι υφιστάμενες επιχειρήσεις πρέπει να έχουν συσταθεί πριν από την ημερομηνία 

υποβολής της αίτησης πλην των επιχειρήσεων που λειτουργούν με τη μορφή της 

κοινωνίας, της εταιρίας του αστικού δικαίου ή της κοινοπραξίας  

2. Οι υπό ίδρυση (νέες) πρέπει να απαρτίζονται από φυσικά ή νομικά πρόσωπα 

που την ιδρύουν με σκοπό να πραγματοποιήσουν μια "κοινή δράση", 

υποβάλλουν κοινή πρόταση για την πραγματοποίηση "κοινής δράσης" όπως 

αυτή ορίζεται στο σχετικό Οδηγό Εφαρμογής της δράσης και μετά τη σύστασή 

τους υποχρεούνται να λειτουργήσουν με τη νομική μορφή της ΑΕ, της ΕΠΕ, της 

ΟΕ ή της ΕΕ και να τηρούν βιβλία Β΄ ή Γ΄ κατηγορίας του ΚΒΣ  

3. Να διαθέτουν αποδεδειγμένα την ικανότητα κάλυψης της ιδιωτικής συμμετοχής 

σε ποσοστό 30% επί του συνόλου του επιχορηγούμενου προϋπολογισμού  

4. Να ικανοποιούν αθροιστικά τις παρακάτω προϋποθέσεις: 

• Να απασχολούν από 0 έως 50 εργαζομένους (δεν ισχύει για νέες)  

• Να έχουν μέσο ετήσιο κύκλο εργασιών τριετίας από 15.000 μέχρι 4.000.000 

ευρώ (δεν ισχύει για νέες)  

• Να πληρούν το κριτήριο της ανεξαρτησίας, όπως ορίζεται στον σχετικό Οδηγό 

Εφαρμογής 

   

 

Τι χρηματοδοτείται:  
   Εκσυγχρονισμός κτιρίων και εγκαταστάσεων τουριστικών καταλυμάτων  

   Εξορθολογισμός, εκσυγχρονισμός διοικητικών λειτουργιών της επιχείρησης  

   Εφαρμογή συστημάτων διασφάλισης ποιότητας υπηρεσιών  

   Ανάπτυξη καινοτομιών (ανάπτυξη και διαχείριση ειδικών μορφών τουρισμού, 

infokiosk, πολυμέσα κλπ) 
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Ύψος και είδος ενίσχυσης:  
Επιδότηση έως 40% επί του επιχορηγούμενου προϋπολογισμού της επενδυτικής 

πρότασης, ο οποίος κυμαίνεται από 40.000 έως 250.000 ευρώ.   

Οι επιλέξιμες δαπάνες περιλαμβάνονται αναλυτικά στον σχετικό Οδηγό Εφαρμογής της 

δράσης.    

 

 

Προϋπολογισμός: Διαθέσιμος προϋπολογισμός για την δράση: 3.312.500,00 € 

Αφορά τον προϋπολογισμό της δημόσιας επιχορήγησης. Η δράση συγχρηματοδοτείται 

από το ΕΤΠΑ 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2Ο 

 

ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ  ΤΩΝ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΩΝ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ 

 

2.1 Απαραίτητες ενέργειες για την oρθή πρoετoιμασία και υπoβoλή μιας 
επενδυτικής πρότασης. 

 

 

1. Ο υποψήφιος επενδυτής ελέγχει αν είναι δυνητικός δικαιoύχoς ενίσχυσης 
σύμφωνα με τις "Προϋποθέσεις Συμμετοχής" και αν ανήκει σε μια από τις 

επιλέξιμες κατηγoρίες επιχειρήσεων τoυ Πίνακα 3. 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3 

 

ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

α) βάσει κωδικών ΣΤΑΚΟΔ 2003 

15 Βιομηχανία τροφίμων και ποτών 

17 Παραγωγή κλωστοϋφαντουργικών υλών,πλην των επιχειρήσεων 

παραγωγής συνθετικών υνών που δεν είναι επιλέξιμες 

18 Κατασκευή ειδών ένδυσης-κατεργασία και βαφή γουναρικών 

19 Κατεργασία και δέψη δέρματος-κατασκευή ειδών  ταξιδιού 

(αποσκευών), τσαντών, ειδών σελοποιίας, ειδών σαγματοποιίας 

και υποδημάτων  

20 Βιομηχανία ξύλου και κατασκευή προϊόντων από ξύλο και φελό, 

εκτός από τα έπιπλα,κατασκευή ειδών καλαθοποιίας και 
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σπαρτοπλεκτικής  

21 Παραγωγή χαρτοπολτού, χαρτιού και προϊόντων από χαρτί  

22 Εκδόσεις, εκτυπώσεις και αναπαραγωγή προεγεγραμμένων 

μέσων εγγραφής ήχου και εικόνας και μέσων  

23 Παραγωγή οπτάνθρακα (κωκ), προϊόντων διύλισης πετρελαίου και 

πυρηνικών καυσίμων 

24 Παραγωγή χημικών ουσιών και προϊόντων  

25 Κατασκευή προϊόντων από ελαστικό (καουτσούκ) και πλαστικές 

ύλες 

26 Κατασκευή άλλων προϊόντων από μη μεταλλικά ορυκτά 

27 Παραγωγή βασικών μετάλλων 

28 Κατασκευή μεταλλικών προϊόντων, με εξαίρεση τα μηχανήματα και 

τα είδη εξοπλισμού 

29 Κατασκευή μηχανημάτων και ειδών εξοπλισμού μ.α.κ. 

30 Κατασκευή μηχανών γραφείου και ηλεκτρονικών υπολογιστών  

31 Κατασκευή ηλεκτρικών μηχανών και συσκευών μ.α.κ. 

32 Κατασκευή εξοπλισμού και συσκευών ραδιοφωνίας, τηλεόρασης 

και επικοινωνιών 

33 Κατασκευή ιατρικών οργάνων, οργάνων ακρίβειας και οπτικών 

οργάνων-κατασκευή ρολογιών κάθε είδους 

36 Κατασκευή επίπλων, λοιπές βιομηχανίες μ.α.κ. 

37 Ανακύκλωση 

Β) Λοιπές 

Α Μεταλλευτικές επιχειρήσεις  

Β Επιχειρήσεις εξόρυξης, επεξεργασίας και αξιοποίησης 

βιομηχανικών ορυκτών 

Γ Επιχείρησεις λατόμευσης μαρμάρων που διαθέτουν εξοπλισμό 

κοπής και επεξεργασίας 
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Δ Επιχειρήσεις παραγωγής προϊόντων στον τομέα της 

πληροφορικής 

 

 

 

2. Δεδoμένoυ ότι oι επιχειρήσεις πoυ ενισχύoνται (υφιστάμενες ή υπό ίδρυση-νέες) 

για την πραγματoπoίηση επενδύσεων, πρέπει να είναι μικρoμεσαίες επιχειρήσεις 

και να πληρoύν τα κατά περίπτωση κριτήρια τoυ «μεγέθoυς», o υποψήφιος 

επενδυτής εξετάζει αν πληρoί τα κριτήρια αυτά σύμφωνα με τoν Πίνακα 4. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 4 

 

ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΜΕΓΕΘΟΥΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΜΕΤΑΠΟΙΗΤΙΚΩΝ ΜΜΕ 

1. Μέγεθος 
επιχείρησης-
φορέα της 
επένδυσης (δεν 
αφορά τις υπό 

ίδρυση νέες 

επιχειρήσεις) 

1.1.   Αριθμός απασχολουμένων 

Ø Επιλέξιμες είναι οι επιχειρήσεις που 

απσχολούν από 0-50 άτομα και για τις τρεις (3) 

Γεωγραφικές Ενότητες.                           1.2 

Κύκλος εργασιών 

Ø Επιλέξιμες είναι οι επιχειρήσεις με ετήσιο 

κυκλο εργασιών ή σύνολο ισολογισμού κατά 

την τελευταία κλεισμένη χρήση ο οποίος 

κυμαίνεται: 

 

• Για τη γεωγραφική ενότητα 2,από 

πενήντα χιλιάδες ευρώ (50.000) μέχρι 
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10 εκατομμύρια ευρώ (10.000.000). 
 

2.  Συνεργαζόμενες 
ή συνδεδεμένες 
επιχειρήσεις 

 

Σε περίπτωση που η επιχείρηση είναι ανεξάρτητη το 

κριτήριο μεγέθους αρκεί να πληρεί τα παραπάνω 

κριτήρια. 

Σε περίπτωση που η επιχείρηση δεν είναι ανεξάρτητη, 

αλλά συνεργαζόμενη ή συνδεδεμένη σύμφωνα με τους 

ορισμούς που αναφέρονται στο παράρτημα 1 του 

καν.364/2004, άρθρο 3, ΕΠΙΠΛΕΟΝ του παραπάνω 

κριτηρίου που αφορά το μέγεθος της ίδιας της 

επιχείρησης, για τον υπολογισμό του αριθμού των 

απσχολουμένων και των οικονομικών στοιχείων θα 

λαμβάνονται υπόψη και οι εργαζόμενοι και τα οικονομικά 

στοιχεία των επιχειρήσεων που βρίσκονται ανάντη ή 

κατάντη της εν λόγω επιχείρησης σύμφωνα με τη 

διαδικασία που ορίζεται στον ανωτέρω κανονισμό. Στην 

περίπτωση αυτή: 

Α. Ο αριθμός των απασχολουμένων που θα προκύψει 

δεν πρέπει να υπερβαίνει τους 250  και 

Β.Ο κύκλος εργασιών δεν πρέπει συνολικά να 
υπερβαίνει τα 50 εκατ. Ευρώ ή το σύνολο του 
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ισολογισμού δεν πρέπει να υπερβαίνει το  43 
εκατ.Ευρώ.  
 

Σημειώνεται ότι προκειμένου μια επιχείρηση να είναι 

ΜΜΕ ή μεγάλη, πρέπει να βρίσκεται κάτω ή άνω του 

ορίου αυτού αντίστοιχα επί δύο διαδοχικά οικονομικά έτη 

(βλ. άρθρο 4, παρ. 2 του παραρτήματος Ι του κανονισμού 

364/2004) 

 

 

 

3. Στη συνέχεια, πρoσδιoρίζει τη Γεωγραφική Ενότητα στην oπoία θα πραγματoπoιηθεί 

η επένδυση. Ανάλoγα με τη Γεωγραφική Ενότητα στην oπoία ανήκει η περιoχή 
υλoπoίησης της επένδυσης, καθoρίζoνται και τα πoσoστά επιχoρήγησης. 

 

4. Ανάλoγα με τη Γεωγραφική Ενότητα στην oπoία ανήκει η περιoχή υλoπoίησης της 

επένδυσης, καθoρίζoνται τα κατώτατα και ανώτατα όρια τoυ επιχoρηγoύμενoυ 
πρoϋπoλoγισμoύ. Oι σχετικές πληρoφoρίες περιέχoνται στoν Πίνακα 5. 

ΠΙΝΑΚΑΣ 5 

 

ΟΡΙΑ ΕΠΙΧΟΡΗΓΟΥΜΕΝΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΑΝΑ ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ 

ΕΝΟΤΗΤΑ 
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ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΟΡΙΑ ΕΠΙΧΟΡΗΓΟΥΜΕΝΟΥ 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 

α) Για υφιστάμενες επιχειρήσεις 

Γεωγραφική ενότητα 2 

Σαράντα χιλιάδες ευρώ (40.000Ε) 

έως τριακόσιες πενήντα χιλιάδες  

ευρώ (350.000Ε) 

β) Για υπό ίδρυση νέες επιχειρήσεις  

Γεωγραφική ενότητα 2 

Τριάντα χιλιάδες ευρώ (30.000Ε) 

έως τριακόσιες πενήντα χιλιάδες 

ευρώ (350.000Ε) 

 

5. Ανάλoγα με την Περιφέρεια στην oπoία υλoπoιείται η επένδυση o υποψήφιος 

επενδυτής αναζητεί τo σχετικό Μέτρo τoυ αντίστoιχoυ Π.Ε.Π. , για τo oπoίo θα υπoβάλει 

την επενδυτική τoυ πρόταση.  

 

 

 

6. Στη συνέχεια επιλέγει τις «επιλέξιμες ενέργειες» και «επιλέξιμες δαπάνες» της 

επένδυσής τoυ, oι oπoίες συνιστoύν την επενδυτική τoυ πρόταση, συμβoυλευόμενoς 

τoυς Πίνακες 6 ,7 και 8. 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 6 
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ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΣ ΕΠΙΛΕΞΙΜΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΛΕΞΙΜΩΝ ΔΑΠΑΝΩΝ 

ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 

Κ
Α
Τ.

1 

ΚΑ
Τ2

 

Κ
Α
Τ.

3 

Κ
Α
Τ.

4 

Κ
Α
Τ.

5 

Κ
Α
Τ.

6 

Κ
Α
Τ.

7 

Κ
Α
Τ.

8 

ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ 
ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ 

 
Κτ
ίρ
ια

 κ
αι

 

Εγ
κα
τα
στ
άσ
ει
ς 

Μ
ηχ
αν
ήμ
ατ
α-

Εξ
οπ
λι
σμ
ός

 
Ε
ξο
π
λι
σμ
ός

 κ
αι

 

Ε
γκ
ατ
ασ
τά
σε
ις

 

π
ρο
στ
ασ
ία
ς 
το
υ 

π
ερ
ιβ
άλ
λο
ντ
ος

 
Ε
ξο
π
λι
σμ
ός

 κ
αι

 

Ε
γκ
ατ
ασ
τά
σε
ις

 

εξ
οι
κο
νό
μη
ση
ς 
εν
έρ
γε
ια
ς 

Συ
στ
ήμ
ατ
α 

αυ
το
μα
το
π
οί
ησ
ης

 
Δι
κα
ιώ
μα
τα

 

τε
χν
ογ
νω
σί
ας

 
Π
ισ
το
π
οί
ησ
η 

συ
στ
ημ
άτ
ω
ν 

δι
ασ
φά
λι
ση
ς 

Απ
εγ
κα
τά
στ
ασ
η 
κα
ι 

εγ
κα
τά
στ
ασ
η 

μη
χα
νο
λο
γι
κο
ύ 

1 Δημιουργία, 

επέκταση, 

εκσυγχρονισμός  

χώρων 

παραγώγης, 

αποθήκευσης 

και διοίκησης της 

επιχείρησης 

*   *     

2 Εξορθολογισμός

,διαφοροποίηση,

εκσυγχρονισμός 

διαδικασιών 

παράγωγης και 

διοίκησης της 

επιχείρησης 

 *   *    

3 Μετεγκατάσταση 

οχλουσών 

μεταποιητικών 

μονάδων 

* *   *   * 
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4 Προστασία 

περιβάλλοντος 

και 

εξοικονόμηση 

ενέργειας 

*  * * *    

5 Κατασκευή 

πρωτότυπου 

εφεύρεσης 

 *   * *   

6 Δημιουργία 

Εργαστηρίου 

εφαρμοσμένης 

βιομηχανικής 

έρευνας 

* *   *    

7 Ανάπτυξη 

καινοτομιών 

στην 

παραγωγική 

διαδικασία 

 *   * *   

8 Εφαρμογή 

συστημάτων 

διασφάλισης 

ποιότητας των 

προϊόντων  

 *   *  *  

9 Ενσωμάτωση 

αποτελεσμάτων 

έρευνας στην 

παραγωγή 

 *   * *   

10 Ανάπτυξη 

προϊόντων και 

εφαρμογών 

πληροφορικής  

 *   *    
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ΠΙΝΑΚΑΣ 7 

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΠΙΛΕΞΙΜΩΝ ΔΑΠΑΝΩΝ 

ΚΑΤ
. 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

1 

Κτίρια και εγκαταστάσε 

ις:ανέγερση, επέκταση, εκσυγχρονισμός.Οι δαπάνες της κατηγορίας αυτής 

δεν μπορεί να υπερβαίνουν σε ποσοστό το 45% του συνολικού 

επιχορηγούμενου προϋπολογισμού της επένδυσης 

2 

Μηχανήματα-Εξοπλισμός: Προμήθεια καινούργιου συγχρονου 

παραγωγικού εξοπλισμού για τον εξορθολογισμό, διαφοροποίηση ή 

εκσυγχρονισμό της παραγωγικής διαδικασίας, προμήθεια ή ανάπτυξη και 

εγκατάσταση νέου τεχνολογικού εξοπλισμού φιλικού προς το περιβάλλον, 

προμήθεια μεταφορικών μέσων διακίνησης προϊόντων και πρώτων υλών 

εντός του ευρύτερου παραγωγικού χώρου. Ως επιλέξιμη επένδυση 

μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού νοείται αποκλειστικά ο νέος 

σύγχρονος και όχι μεταχειρισμένος εξοπλισμός.  

3 

Εξοπλισμός και εγκαταστάσεις προστασίας του περιβάλλοντος:κατασκευή 

εγκαταστάσεων και προμήθεια εξοπλισμού περιορισμού της ρύπανσης 

του εδάφους ,υπεδάφους των υδάτων και της ατμόσφαιρας.Ως επιλέξιμη 

επένδυση μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού νοείται απκλειστικά ο 

νέος σύγχρονος και όχι μεταχειρισμένος εξοπλισμός. 

4 

Εξοπλισμός και εγκαταστάσεις εξοικονόμησης ενέργειας αποκλειστικά για 

τις ανάγκες της μονάδας:δράσεις για την αξιοποίηση των ανανεώσιμων 

πηγών ενέργειας , στο πλαίσιο της εξοικονόμησης ή και υποκατάστασης 

συμβατικής ενέργειας ,δράσεις για την εξοικονόμηση ύδατος .Ως επιλέξιμη 

επένδυση,μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού νοείται αποκλειστικά ο 

νέος σύγχρονος και όχι μεταχειρισμένος εξοπλισμός.  
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5 

Συστήματα αυτοματοποίησης: προμήθεια και εγκατάσταση καινούργιων 

και σύγχονων συστημάτων αυτοματοποίησης,διαχείρισης και ελέγχου των 

παραγωγικών και διοικητικών διαδικασιών και της μεταφοράς και 

αποθήκευσης προϊόντων και πρώτων υλών εντός του ευρύτερου 

παραγωγικού χώρου,προμήθεια ή ανάπτυξη και εγκατάσταση ειδικού 

λογισμικού και εξοπλισμού πληροφορικής,υποδόμες και λογισμικό για 

τηλεργασία και τηλεκπαίδευση .Ως επιλέξιμη επένδυση, μηχανολογικού 

και λοιπού εξοπλισμού νοείται  αποκλειστικά ο νέος σύγχρονος και όχι 

μεταχειρισμένος εξοπλισμός. 

6 

Δικαιώματα τεχνογνωσίας. Οι δαπάνες της κατηγορίας αυτής δεν μπορεί 

να υπερβαίνουν σε ποσοστό το 10% του συνολικού προϋπολογισμού του 

επιλέξιμου παραγωγικού εξοπλισμού. 

7 

Πιστοποίηση συστημάτων διασφάλισης ποιότητας. Η δαπάνη που 

θεωρείται επιλέξιμη προς ενίσχυση για την πιστοποίηση συστημάτων 

διασφάλισης ποιότητας (π.χ. κατά ΙSO και άλλα ανάλογα συστήματα 

διασφάλισης ποιότητας), ανέρχεται μέχρι του ποσού των δέκα χιλιάδων 

ευρώ (10.000Ε). Η δαπάνη αυτή είναι επιλέξιμη μόνον αν, κατά το στάδιο 

ελέγχου της επένδυσης, συνοδεύεται από το σχετικό αίτημα πιστοποίησης 

που έχει υποβληθεί στον αρμόδιο για την πιστοποίηση φορέα. 

8 

Απεγκατάσταση και εγκατάσταση μηχανολογικού εξοπλισμού. Οι δαπάνες 

αφορούν στην περίπτωση επιχειρήσεων που μετεγκαθίστανται. Οι 

δαπάνες της κατηγορίας αυτής δεν μπορεί να υπερβαίνουν τα 3000 Ε. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 8 
 

ΕΠΕΞΗΓΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΤΗΤΑ ΔΑΠΑΝΩΝ ΑΝΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 
ΕΠΙΛΕΞΙΜΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ 
ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 

ΚΩΔ. ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΚΩΔ. ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΙΔΟΥΣ  
ΔΑΠΑΝΩΝ 

1 

Δημιουργία, 
επέκταση, 
εκσυγχρονισμός 
χώρων 
παραγωγής, 
αποθήκευσης και 
διοίκησης της 
επιχείρησης 

1 Κτίρια και 
εγκαταστάσεις 

Οικοδομικές εργασίες, 
ηλεκτρομηχανολογικές 
και ειδικές 
εγκαταστάσεις στους 
χώρους παραγωγής, 
αποθήκευσης και 
διοίκησης των 
επιχειρήσεων.Οι 
παρεμβάσεις για τη 
βελτίωση, αναβάθμιση 
και διαμόρφωση 
περιβάλλοντος χώρου 
περιλαμβάνονται 
μόνον εφόσον 
αποτελούν 
συνοδευτικές εργασίες. 
Δεν περιλαμβάνονται 
οι δαπάνες εκδοσης 
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επένδυσης. 

4 

Εξοπλισμός και 
εγκαταστάσεις 
εξοικονόμησης 
ενέργειας 

Αγορά εξοπλισμού και 
δημιουργία 
εγκαταστάσεων 
εξοικονόμησης 
ενέργειας. 

2 Μηχανήματα-
Εξοπλισμός 

Προμήθεια- μεταφορά 
και εγκατάσταση νέων 
σύγχρονων 
παραγωγικών 
μηχανημάτων και 
λοιπού εξοπλισμού, 
προμήθεια 
μεταφορικών μέσων 
διακίνησης προϊόντων 
και πρώτων υλών 
εντός του χώρου 
παραγωγής. 

2 

Εξορθολογισμός, 
διαφοροποίηση, 
εκσυγχρονισμός 
διαδικασιών 
παραγωγής και 
διοίκησης της 
επιχείρησης 

5 Συστήματα 
αυτοματοποίησης 

Προμήθεια-μεταφορά 
και εγκατάσταση νέων 
σύγχρονων 
συστημάτων 
αυτοματοποίησης 
(μέσα αποθήκευσης 
και μεταφοράς 
πρώτων υλών και 
προϊόντων εντός του 
ευρύτερου χώρου της 
παραγωγικής 
μονάδας,εξοπλισμός 
αποθηκευτικών 
χώρων, 
αυτοματοποιημένα 
συστήματα μεταφοράς 
προϊόντων και πρώτων 
υλών στους χώρους 
μεταφοράς και 
αποθήκευσης, μηχανές 
γραφείου, ηλεκτρονικοί 
υπολογιστές, 
εξοπλισμός 
μηχανογράφησης, και 
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  ηλεκτρονικής 
δικτύωσης, εξοπλισμός 
τηλεπικοινωνιών και 
αναβάθμιση 
υφιστάμενων 
συτστημάτων 
τηλεπικοινωνίας, 
τηλεφωνικά κέντρα, 
δίκτυο ISDN, 
συστήματα και 
συσκευές ασύρματης 
επικοινωνίας, 
εφαρμογές λογισμικού 
περιλαμβανομένων 
των εφαρμογών για 
τηλεργασία και 
τηλεκπαίδευση ή 
αναβάθμιση 
υφιστάμενων 
συστημάτων 
λογισμικού για την 
αυτοματοποίηση των 
διοικητικών και 
παραγωγικών 
διαδικασιών των 
επιχειρήσεων)  

 

 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 8 
ΕΠΕΞΗΓΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΔΑΠΑΝΩΝ ΑΝΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 

ΕΠΙΛΕΞΙΜΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ 

ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ 

ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ 

ΔΑΠΑΝΕΣ 

Κ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΚΩΔ. ΚΑΤΗΓΟ

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΙΔΟΥΣ ΔΑΠΑΝΩΝ 
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Ω

Δ. 

ΡΙΑ  

1 

 

Κτίρια και 

εγκαταστά

σεις 

Οικοδομικές εργασίες, 

ηλεκτρομηχανολογικές και ειδικές 

εγκαταστάσεις στους χώρους 

παραγωγής , αποθήκευσης και 

διοίκησης των επιχειρήσεων.Οι 

παρεμβάσεις για την βελτίωση, 

αναβάθμιση και διαμόρφωση 

περιβάλλοντος χώρου 

περιλαμβάνονται μόνο εφόσον 

αποτελούν συνοδευτικές 

εργασίες. Δεν περιλαμβάνονται οι 

δαπάνες έκδοσης δανειών. Οι 

δαπάνες αυτης της κατηγορίας 

δεν μπορεί να υπερβαίνουν το 

45% του συνολικού κόστους της 

επιχορηγούμενης επένδυσης. 

2 

Μηχανήμ

ατα-

Εξοπλισμ

ός 

Προμήθεια-μεταφορά και 

εγκατάσταση νέων σύγχρονων 

παραγωγικών μηχανημάτων και 

λοιπού εξοπλισμού στη 

μετεγκαθιστάμενη μεταποιητική 

μονάδα. 

3 

Μετεγκατάσταση 

οχλουσών 

μεταποιητικών 

μονάδων 

5 Συστήματ

α 

αυτοματο

ποίησης 

Προμήθεια-μεταφορά και 

εγκατάσταση νέων σύγχρονων 

συστημάτων αυτοματοποίησης 

(μέσα αποθήκευσης και 

μεταφοράς πρώτων υλών και 

προϊόντων εντός του ευρύτερου 

χώρου της μετεγκαθιστάμενης 
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παραγωγικής μονάδας, 

εξοπλισμός αποθηκευτικών 

χώρων, αυτοματοποιημένα 

συστήματα μεταφοράς προϊόντων 

και πρώτων υλών στους χώρους 

μεταφοράς και αποθήκευσης 

μηχανές γραφείου, ηλεκτρονικοί 

υπολογιστές, εξοπλισμός 

μηχανογράφησης και 

ηλεκτρονικής δικτύωσης, 

εξοπλισμός τηλεπικοινωνιών και 

/ή αναβάθμιση υφιστάμενων 

συστημάτων τηλεπικοινωνίας, 

τηλεφωνικά κέντρα, δίκτυο ISDN, 

συστήματα και συσκευές 

ασύρματης επικοινωνίας, 

εφαρμογές λογισμικού 

περιλαμβανομένων των 

εφαρμογών για τηλεργασία και 

τηλεκπαίδευση ή αναβάθμιση 

υφιστάμενων συστημάτων 

λογισμικού για την 

αυτοματοποίηση των διοικητικών 

και παραγωγικών διαδικασιών 

των επιχειρήσεων). 

  

8 

Απεγκατά

σταση και 

εγκατάστα

ση 

μηχανολο

γικού 

Δαπάνες απεγκατάστασης και 

εγκατάστασης μηχανολογικού 

εξοπλισμού στην περίπτωση 

επιχειρήσεων που 

μετεγκαθίστανται. Οι δαπάνες της 

κατηγορίας αυτής δεν μπορεί να 
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  εξοπλισμο

ύ 

υπερβαίνουν τα 3000 Ε. 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 8 
ΕΠΕΞΗΓΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΔΑΠΑΝΩΝ ΑΝΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 
ΕΠΙΛΕΞΙΜΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ 

ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ 

ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ 

ΔΑΠΑΝΕΣ 

ΚΩ

Δ. 
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 

ΚΩ

Δ. 
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΙΔΟΥΣ ΔΑΠΑΝΩΝ 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 

4 

Προστασία 

περιβάλλοντος 

και εξοικονόμηση 

ενέργειας 

1 Κτίρια και 

εγκαταστάσεις 

Οικοδομικές εργασίες, 

ηλεκτρομηχανολογικές και γενικές 

εγκαταστάσεις συστημάτων 

προστασίας του περιβάλλοντος και 

εξοικονόμησης ενέργειας.Δεν 

περιλαμβάνονται δαπάνες έκδοσης 

αδειών. Οι δαπάνες αυτής της 

κατηγορίας δεν μπορούν να 
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υπερβαίνουν το 45% του 

συνολικού κόστους της 

επιχορηγούμενης επένδυσης. 

3 

Εξοπλισμός και 

εγκαταστάσεις 

προστασίας του 

περιβάλλοντος 

Αγορά εξοπλισμού και δημιουργία 

ειδικών εγκαταστάσεων, 

προμήθεια-μεταφορά και 

εγκατάσταση συστημάτων για την 

προστασία του περιβάλλοντος 

(περιορισμός της ρύπανσης του 

εδάφους, υπεδάφους των υδάτων 

και της ατμόσφαιρας, ανακύκλωση 

ύδατος). 

4 

Εξοπλισμός και 

εγκαταστάσεις 

εξοικονόμησης 

ενέργειας 

Αγορά εξοπλισμού και δημιουργία 

ειδικών εγκαταστάσεων 

εξοικονόμησης ενέργειας 

(αξιοποίηση των ανανεώσιμων 

πηγών ενέργειας, υποκατάσταση 

υγρών καυσίμων, ανάκτηση 

απορριπτόμενης θερμότητας, 

εξοικονόμηση ύδατος). 

5 
Συστήματα 

αυτοματοποίησης 

Προμήθεια-μεταφορά και 

εγκατάσταση συστημάτων 

αυτοματοματισμού και εξοπλισμού 

για τις εγκαταστάσεις προστασίας 

του περιβάλλοντος και την 

εξοικονόμηση ενέργειας 

(συστήματα και εξοπλισμός 

αυτόμάτου ελέγχου, συστήματα και 

συσκευές ασύρματης επικοινωνίας, 

συστήματα ηλεκτρονικού 

χειρισμού, φωτισμού, συστήματα 
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  αυτόματης λειτουργίας των 

ηλεκτρονικών 

εγκαταστάσεων,ηλεκτρονικοί 

υπολογιστές, εφαρμογές 

απαιτούμενου κατά περίπτωση 

λογισμικού) 

2 
Μηχανήματα-

Εξοπλισμός 

Προμήθεια-μεταφορά και 

εγκατάσταση νέων σύγχρονων 

παραγωγικών μηχανημάτων και 

λοιπού εξοπλισμού για την 

παραγωγή προϊόντος βασιζόμενη 

σε αξιοποίηση πρωτότυπης 

εφεύρεσης. 

5 

Κατασκευή 

πρωτότυπης 

εφεύρεσης 

5 Συστήματα 

αυτοματοποίησης 

Προμήθεια-μεταφορά και 

εγκατάσταση νέων σύγχρονων 

συστημάτων αυτοματοποίησης 

(μέσα αποθήκευσης και μεταφοράς 

πρώτων υλών και προϊόντων εντός 

του ευρύτερου χώρου της 

μετεγκαθιστάμενης παραγωγικής 

μονάδας, εξοπλισμός 

αποθηκευτικών χώρων, 

αυτοματοποιημένα συστήματα 

μεταφοράς προϊόντων και πρώτων 

υλών στους χώρους μεταφοράς και 

αποθήκευσης μηχανές γραφείου, 

ηλεκτρονικοί υπολογιστές, 

εξοπλισμός μηχανογράφησης και 

ηλεκτρονικής δικτύωσης, 

εξοπλισμός τηλεπικοινωνιών και /ή 

αναβάθμιση υφιστάμενων 
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συστημάτων τηλεπικοινωνίας, 

τηλεφωνικά κέντρα, δίκτυο ISDN, 

συστήματα και συσκευές 

ασύρματης επικοινωνίας, 

εφαρμογές λογισμικού 

περιλαμβανομένων των 

εφαρμογών για τηλεργασία και 

τηλεκπαίδευση ή αναβάθμιση 

υφιστάμενων συστημάτων 

λογισμικού για την αυτοματοποίηση 

των διοικητικών και παραγωγικών 

διαδικασιών των επιχειρήσεων). 

  

6 
Δικαιώματα 

τεχνογνωσίας 

Αγορά Δικαιωμάτων τεχνογνωσίας 

ή και αδειών εκμετάλλευσης για την 

κατασκευή πρωτότυπης εφεύρεσης 

(οι επιλέξιμες δαπάνες δεν 

μπορούν να υπερβαίνουν σε 

ποσοστό το 10% του συνολικού 

επιχορηγούμενου προϋπολογισμού 

του μηχανολογικούεξοπλισμού της 

επένδυσης).  

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 8 

ΕΠΕΞΗΓΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΔΑΠΑΝΩΝ ΑΝΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 

ΕΠΙΛΕΞΙΜΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ 

ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ 

ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ 

ΔΑΠΑΝΕΣ 

 

Κ

Ω

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Κ

Ω

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΙΔΟΥΣ ΔΑΠΑΝΩΝ 
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Δ. Δ.  

1 

Κτίρια και 

εγκαταστάσ

εις 

Οικοδομικές εργασίες, 

ηλεκτρομηχανολογικές και γενικές 

εγκαταστάσεις για την κατασκευή, 

επέκταση, εκσυγχρονισμό 

εργαστηρίων εφαρμοσμένης 

βιομηχανικής έρευνας. Δεν 

περιλαμβάνονται οι δαπάνες έκδοσης 

αδειών. Οι δαπάνες αυτής της 

κατηγορίας δεν μπορούν να 

υπερβαίνουν το 45% του συνολικού 

κόστους της επιχορηγούμενης 

επένδυσης. 

2 

Μηχανήματ

α-

Εξοπλισμός 

Προμήθεια-μεταφορά και 

εγκατάσταση νέων σύγχρονων 

παραγωγικών μηχανημάτων και 

λοιπού εξοπλισμού για τη λειτουργία 

εργαστηρίου εφαρμοσμένης 

βιομηχανικής έρευνας. 

6 

Δημιουργία, 

επέκταση, 

εξιγχρονισμός 

εργαστηρίων 

εφαρμοσμένης 

βιομηχανικής 

έρευνας 

5 

Συστήματα 

αυτοματοπο

ίησης 

Προμήθεια-μεταφορά και 

εγκατάσταση Συστημάτων 

αυτοματισμού, διαχείρισης υλικών, 

προμήθεια και εγκατάσταση ειδικών 

συστημάτων πληροφορικής 

(εξοπλισμού και λογισμικού). 

7 Ανάπτυξη 

καινοτομιών στην 

παραγωγική 

διαδικασία 

2 

Μηχανήματ

α-

Εξοπλισμός 

Προμήθεια-μεταφορά και 

εγκατάσταση νέων σύγχρονων 

παραγωγικών μηχανημάτων και 

λοιπού εξοπλισμού για την εισαγωγή 

καινοτομίας στην παραγωγική 

διαδικασία. 
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5 

Συστήματα 

αυτοματοπο

ίησης 

Προμήθεια-μεταφορά και 

εγκατάσταση συστημάτων 

αυτοματισμού, εξοπλισμού, 

συσκευών και επιστημονικών 

οργάνων για την ανάπτυξη 

καινοτομιών στην παραγωγική 

διαδικασία. 

6 

Δικαιώματα 

τεχνογνωσία

ς 

Αγορά Δικαιωμάτων τεχνογνωσίας ή 

και αδειών εκμετάλλευσης για την 

ανάπτυξη καινοτομιών στην 

παραγωγική διαδικασία (οι επιλέξιμες 

δαπάνες δεν μπορούν να 

υπερβαίνουν σε ποσοστό το 10% του 

συνολικού επιχορηγούμενου 

προϋπολογισμού του μηχανολογικού 

εξοπλισμού). 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 8 

ΕΠΕΞΗΓΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΔΑΠΑΝΩΝ ΑΝΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 

ΕΠΙΛΕΞΙΜΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ 
ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 

 

ΚΩ

Δ. 
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 

ΚΩ

Δ. 
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

ΕΙΔΟΥΣ ΔΑΠΑΝΩΝ 
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2 
Μηχανήματα-

Εξοπλισμός 

Προμήθεια- 

μεταφορά και 

εγκατάσταση νέων 

σύγχρονων 

μηχανημάτων και 

λοιπού εξοπλισμού 

για την εφαρμογή 

συστημάτων 

διασφάλισης 

ποιότητας των 

προϊόντων στα 

πλαίσια απόκτησης 

πιστοποίησης κατά 

ISO 

5 
Συστήματα 

αυτοματοποίσης 

Προμήθεια- 

μεταφορά και 

εγκατάσταση 

συστημάτων 

αυτοματισμού, 

εξοπλισμού, 

συσκευών, για την 

εφαρμογή 

συστημάτων 

διασφάλισης της 

ποιότητας 

προκειμένου να 

πιστοποιηθούν 

κατά ISO  

8 

Εφαρμογή συστημάτων 

ασφάλισης ποιότητας 

των προϊόντων 

7 

Πιστοποίηση 

συστημάτων 

διασφάλισης ποιότητας 

Μελέτη και 

πιστοποίηση για 

την εφαρμογή 
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  συστημάτων 

διασφάλισης 

ποιότητας των 

προϊόντων (μέγιστο 

επιλέξιμο κόστος 

10000). Η δαπάνη 

αυτή είναι επιλέξιμη 

μόνο αν, κατά το 

στάδιο ελέγχου της 

επένδυσης, 

συνοδεύεται από το 

σχετικό αίτημα 

πιστοποίησης που 

έχει υποβληθεί 

στον αρμόδιο για 

την πιστοποίηση 

φορέα  

2 
Μηχανήματα –

εξοπλισμός 

Προμήθεια- 

μεταφορά και 

εγκατάσταση νέων 

σύγχρονών 

παραγωγικών 

μηχανημάτων και 

λοιπού εξοπλισμού 

για την 

ενσωμάτωση 

αποτελεσμάτων 

έρευνας στην 

Παραγωγή. 

9 

Ενσωμάτωση 

αποτελεσμάτων έρευνας 

στην παραγωγή 

5 Συστήματα 

αυτοματοποίσης 

Προμήθεια- 

μεταφορά και 
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εγκατάσταση 

συστημάτων 

αυτοματισμού, 

εξοπλισμού, 

συσκευών, για την 

ενσωμάτωση των 

αποτελεσμάτων 

έρευνας στην 

παραγωγή 

περιλαμβανομένης 

της προμήθειας και 

εγκατάστασης 

ειδικών 

συστημάτων 

πληροφορικής 

(εξοπλισμός και 

λογισμικό) 

  

6 
Δικαιώματα 

τεχνογνωσίας 

Αγορά δικαιωμάτων 

ή αδειών 

εκμετάλευσης για 

την ενσωμάτωση 

των 

αποτελεσμάτων 

έρευνας στην 

παραγωγή (οι 

επιλέξιμες δαπάνες 

δεν μπορούν να 

υπερβαίνουν σε 

ποσοστό το 10% 

του συνολικού 

επιχορηγούμενου 
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  προϋπολογισμού 

του μηχανολογικού 

εξοπλισμού). 

2 
Μηχανήματα –

εξοπλισμός 

Προμήθεια- 

μεταφορά και 

εγκατάσταση νέων 

σύγχρονων 

παραγωγικών 

μηχανημάτων και 

λοιπού εξοπλισμού 

για την ανάπτυξη 

προϊόντων και 

εφαρμογών 

πληροφορικής. 
10 

Ανάπτυξη προϊόντων 

και εφαρμογών 

πληροφορικής 

5 
Συστήματα 

αυτοματοποίσης 

Προμήθεια- 

μεταφορά και 

εγκατάσταση 

συστημάτων 

αυτοματισμού, 

εξοπλισμού, 

συσκευών για την 

ανάπτυξη 

προϊόντων και 

εφαρμογών 

πληροφορικής. 
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7. Για την υπoβoλή μιας επενδυτικής πρότασης, είναι απαραίτητη η συμπλήρωση τoυ 

«Εντύπoυ Υπoβoλής Πρότασης». Τo έντυπo αυτό περιλαμβάνει:  

α) την αίτηση 

β) τo ερωτηματoλόγιo  

γ) τα τυπικά δικαιoλoγητικά συμμετoχής 

δ) Κατάσταση υποβαλλομένων δικαιολογητικών 

 

ü Για τη συμπλήρωση τoυ εντύπoυ, o υπoψήφιoς επενδυτής πρέπει: 

α. Να μελετήσει πρoσεκτικά και να συγκεντρώσει έγκαιρα όλα τα απαιτoύμενα 

δικαιoλoγητικά συμμετoχής 

β. Να συμπληρώσει πλήρως, με oρθά στoιχεία και με σαφήνεια τo Ερωτηματoλόγιo  

γ. Να συμπληρώσει την Αίτηση  

Επισημαίνονται τα ακόλουθα:  

• Κάθε υποψήφιος επενδυτής έχει δικαίωμα να υποβάλει μία και μόνο 

επενδυτική πρόταση σε ένα και μόνο υποκατάστημα 

• Μια επενδυτική πρόταση αφορά υποχρεωτικά σε ένα και μόνο Μέτρο 

του Π.Ε.Π. 

• Η υποβολή πρότασης στη θεματική ενότητα «Μεταποίηση» αποκλείει την 

παράλληλη υποβολή σε άλλη θεματική ενότητα της Προκήρυξης. Σε 

περίπτωση που υποβληθούν περισσότερες από μία προτάσεις, 

απορρίπτονται όλες.  
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Κατά τη συμπλήρωση τoυ παραπάνω "Εντύπoυ υπoβoλής πρότασης", o υπoψήφιoς 

επενδυτής oφείλει να υπoλoγίσει και να δηλώσει τις αναμενόμενες να δημιoυργηθoύν 

νέες θέσεις απασχόλησης, oι oπoίες πρoσδιoρίζoυν τη βαθμoλoγία της επένδυσής τoυ 

και απoτελoύν δεσμευτικό όρo στην περίπτωση έγκρισης της επενδυτικής τoυ πρότασης. 

8. Ο υπoψήφιoς επενδυτής, υπoβάλλει τo συμπληρωμένo έντυπo με τα απαραίτητα 

δικαιoλoγητικά σε υπoκατάστημα τράπεζας της επιλoγής τoυ. Τo Έντυπo Υπoβoλής 

Πρότασης υπoβάλλεται σε έντυπη (εις διπλoύν) και ηλεκτρονική μορφή, είτε 

αυτoπρoσώπως είτε δια τoυ νoμίμoυ εκπρoσώπoυ τoυ φoρέα επένδυσης, είτε με άλλo 

εξoυσιoδoτημένo πρόσωπo. Η πρόταση δεν μπoρεί να υπoβληθεί ταχυδρoμικώς ή με 

ταχυμεταφoρά ή με μηχανικό μέσo (fax). 

Οι επενδυτικές προτάσεις υποβάλλονται από 15 Μαρτίου 2006 έως και 15 Ιουνίου 
2006. 

9. Μετά τη λήξη της πρoθεσμίας υπoβoλής των αιτήσεων και μέχρι το πέρας της 

διαδικασίας αξιολόγησης της πρότασης από την αρμόδια Τράπεζα, τo τραπεζικό 

υπoκατάστημα στo oπoίo έχει υπoβληθεί η επενδυτική πρόταση, μπoρεί, εφόσoν τoύτo 

κρίνεται αναγκαίo, να oρίσει πρoθεσμία μέχρι πέντε (5) εργάσιμες ημέρες, πρoκειμένoυ 

να πρoσκoμίσει o φoρέας επένδυσης τυχόν πρόσθετα στoιχεία ή διευκρινίσεις. 

10.Η oρθή και oλoκληρωμένη συμπλήρωσητoυ Εντύπoυ Υπoβoλής Πρότασης 
απoτελεί απoκλειστική ευθύνη τoυ υπoψήφιoυ επενδυτή. 

11. Σε περίπτωση επενδυτικής πρότασης, η οποία: 

• δεν πληροί τις προϋποθέσεις συμμετοχής, ή  

• δεν περιλαμβάνει τα απαιτούμενα στοιχεία και δικαιολογητικά, ή  

• αν και περιλαμβάνει τα κατά τα ανωτέρω δικαιολογητικά και στοιχεία, κατά τον 

έλεγχο και την εξέταση διαπιστώνονται σοβαρές ελλείψεις, οι οποίες καθιστούν 

αδύνατη την ολοκλήρωση της αξιολόγησής της, ή  

• υποβλήθηκε σε αναρμόδιο υποκατάστημα, ή  
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• υποβλήθηκε εκπρόθεσμα, ή  

• έχει υποβληθεί περισσότερες από μία φορές στο πλαίσιο της παρούσας 

προκήρυξης 

η πρόταση θεωρείται μη παραδεκτή. 

Το ίδιο (μη παραδεκτή πρόταση) ισχύει και: 

Ø Όταν ένας φορέας επένδυσης υποβάλλει περισσότερες από μία επενδυτικές 

προτάσεις στο πλαίσιο της παρούσας προκήρυξης. 

12. Κάθε υπoψήφιoς επενδυτής πρέπει να τεκμηριώσει με τα απαραίτητα δικαιολογητικά 

τη δυνατότητα κάλυψης της ίδιας του συμμετοχής η οποία ανέρχεται υποχρεωτικά σε 

ποσοστό τουλάχιστον 25% επί του συνόλου του επιλέξιμου κόστους της επενδυτικής 

 
 

 

 

 

Διευκρινίσεις σχετικά με την ίδια συμμετοχή 

§ Η δυνατότητα κάλυψης της ίδιας συμμετοχής με εισφορές μετρητών και 

αποκλειστικά για το σκοπό της επένδυσης, μπορεί να προκύπτει από αυξήσεις 

μετοχικού ή εταιρικού κεφαλαίου (βάσει των συστατικών εγγράφων της 

επιχείρησης και όλων των τροποποιήσεων αυτών),φορολογικές δηλώσεις και 

τραπεζικές καταθέσεις. 

Ø Μία τραπεζική κατάθεση θεωρείται  ότι αποτελεί  δυνητική πηγή ιδίων 

κεφαλαίων για τη χρηματοδότηση της επένδυσης, μόνον εάν τεκμηριώνεται ότι η 

κατάθεση αυτή δεν είναι πρόσκαιρη αλλά επαρκούς χρονικού διαστήματος( 

τουλάχιστον ενός εξαμήνου)ή ότι αποκτήθηκε πρόσφατα από συγκεκριμένη 

πηγή(π.χ.ρευστοποίηση ακινήτου,είσπραξη διανεμομένων κερδών κ.λ.π.)και 

εξακολουθεί να υφίσταται μέχρι και το χρόνο υποβολής της εξεταζόμενης 
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αίτησης. Στην περίπτωση που, για την τεκμηρίωση της ίδιας συμμετοχής με 

εισφορές μετρητών που θα προέλθουν από τραπεζικές καταθέσεις,θα πρέπει να 

υποβάλλεται σχετική βεβαίωση περί του μέσου διεθέσιμου υπολοίπου 

προσωπικών ή εταιρικών τραπεζικών λογαριασμών για το εξάμηνο πριν την 

παρούσα προκήρυξη, ώστε να προκύπτει η διαθεσιμότητα τουλάχιστον του 70% 

της ίδιας συμμετοχής που αναφέρεται στο  χρηματοδοτικό σχήμα της 

επενδυτικής πρότασης και,επιπλέον,βεβαίωση υπολοίπου των παραπάνω 

λογαριασμών, την ημερομηνία υποβολής της επενδυτικής πρότασης, 

μεγαλύτερου ή ίσου της ίδιας συμμετοχής που αναφέρεται στο χρηματοδοτικό 

σχήμα της επενδυτικής πρότασης. 

Ø Επίσης , δυνητική πηγή άντλησης μετρητών μπορεί να αποτελούν τα κεφάλαια 

των Εταίρων /Μετόχων της επενδύτριας επιχείρησης, τα οποία βρίσκονται 

κατά το χρόνο υποβολής της αίτησης στην επιχείρηση υπό μορφή μερισμάτων, 

κερδών εις νέον, προσωρινών καταθέσεων ή δανείου, εφόσον δηλώνεται η 

πρόθεση των Εταίρων /Μετόχων να τα αντλήσουν και να τα εισφέρουν ως 

μετοχικό κεφάλαιο.Η ως άνω πηγή άντλησης μετρητών είναι αποδεκτή ΜΟΝΟΝ 
ΕΦΟΣΟΝ : (α) τεκμηριώνεται βάσει λογιστικών εγγραφών και εταιρικών πράξεων 

(απόφαση Γ.Σ. Μετόχων για διανομή μερισμάτων κ.λ.π.)και (β)αξιολογείται, 

λαμβανομένης υπόψη της οικονομικής κατάστασης της επιχείρησης, ότι η 

άντληση των εν λόγω κεφαλαίων και η χρήση αυτών για την επένδυση δεν θα 

δημιουργήσει προβλήματα ρευστότητας στην επιχείρηση. 

 

 

§ Η δυνατότητα κάλυψης της ίδιας συμμετοχής με υφιστάμενα φορολογηθέντα 
αποθεματικά (εκτός του τακτικού) είναι αποδεκτή ΜΟΝΟΝ ΕΦΟΣΟΝ : 
(α)τεκμηριώνεται βάσει λογιστικών εγγραφών και εταιρικών πράξεων 
(ισολογισμός της τελευταίας κλεισμένης χρήσης ή ισοζύγιο), (β) δεν έχουν 
χρησιμοποιηθεί ως ίδια συμμετοχή σε άλλο ενισχυόμενο επενδυτικό σχέδιο και 
(γ) αξιολογείται, λαμβανομένης υπόψη της οικονομικής κατάστασης της 
επιχείρησης, ότι η άντληση των εν λόγω  κεφαλαίων και η χρήση αυτών για την 
επένδυση δεν θα δημιουργήσει προβλήματα ρευστότητας στην επιχείρηση. 
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§ Η δυνατότητα κάλυψης της ίδιας συμμετοχής με λοιπά διαθέσιμα προκύπτει από 
την ύπαρξη ομολόγων, μετοχών και ακίνητων περιουσιακών στοιχείων, βάσει 
φορολογικών δηλώσεων –Εντύπων Ε9. Τα χρεόγραφα και τα πάγια περιουσιακά 
στοιχεία θεωρούνται δυνητικές πηγές εξασφάλισης ιδίων  

§ προβεί σε ρευστοποίηση τους για τη χρηματοδότηση της επένδυσης(στι 
Ερωτηματολόγιο που συμπληρώνει και υποβάλλει ο υποψήφιος επενδυτής, 
υπάρχει σχετικό πεδίο για συμπλήρωση ), τεκμηριώνεται επαρκώς ότι τα διαθέτει 
κατά το χρόνο υποβιλής της εξεταζόμενης αίτησης, οι δηλούμενες αξίες 
ανταποκρίνονται στις πραγματικές τρέχουσες τιμές ρευστοποίησης αυτών και 
εόναι δυνατή η εύκολη ρευστοποίηση τους εντός του χρονοδιαγράμματος της 
επένδυσης. 

 

2.2Παράδειγμα Υποβολής Πρότασης    

Έστω ότι ένας ενδιαφερόμενος επενδυτής έχει μία ατομική επιχείρηση 
παραγωγής ειδών ταξιδιού που είναι εγκατεστημένη στο νομό Σύρου της Περιφέρειας 
Νοτίου Αιγαίου η οποία λειτουργεί από το 1997. Ο μέσος ετήσιος κύκλος εργασιών κατά 
την τελευταία κλεισμένη χρήση ανέρχεται σε διακόσιες χιλιάδες ευρώ(200.0000Ε). 
Επίσης η επιχείρηση δεν έχει συνεργαζόμενες ή συνδεδεμένες με αυτήν επιχειρήσεις , 
είναι δηλαδή ανεξάρτητη. 

Στην επιχείρηση απασχολούνται τρεις (3) εργαζόμενοι με μόνιμη εργασία και δύο(2) 
εργαζόμενοι με εποχική απασχόληση τρεις μήνες το χρόνο. 

Ο επενδυτής σχεδιάζει να εκσυγχρονίζει τα κτίρια του με ποσό 100.000 ευρώ, να 
αυτοματοποιήση τη διαδικασία παραγωγής του με 70.000 ευρώ,να πιστοποιήσει κατά 
ISO το σύστημα διασφάλισης ποιότητας της επιχείρησης του με 14.000 ευρώ και να 
εκσυγχρονίσει το λογιστήριό του με 16.000ευρώ. 

Οι δαπάνες που θα απαιτηθούν για την υλοποίηση του σχεδίου,σύμφωνα με τα 
παραπάνω,προϋπολογίζονται σε 200.000ευρώ. 

Με αυτά τα δεδομένα: 

1.Ελέγχεται, καταρχήν η επιλεξιμότητα της επιχείρησης, ως εξής: 

• Η επιχείρηση είναι υφιστάμενη με κωδικό 19 κατά ΣΤΑΚΟΔ (επιλέξιμος 
κωδικός, σύμφωνα με τον ΠΙΝΑΚΑ 3)  

• Το σύνολο του κύκλου εργασιών του, κατά την τελευταία τριετία, 
προέρχεται από δραστηριότητες μεταποίησης 
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• Ο κύκλος εργασιών του κατά την τελευταία κλεισμένη χρήση βρίσκεται 
εντός των επιτρεπτών ορίων που ορίζονται για τη γεωγραφική ενότητα 
3(30.000Ε εώς 10.000.000Ε, σύμφωνα με τον ΠΙΝΑΚΑ 4) 

• Απασχόλησε κατά την τελευταία κλεισμένη χρήση το ισοδύναμο 3,5 
εργαζομένων (3 +2*3/120και επομένως ευρίσκεται εντός των 
καθορισμένων  ορίων(0-50 εργαζόμενοι,σύμφωνα με τον ΠΙΝΑΚΑ 4) 

ü Η επιχείρηση είναι επιλέξιμη και συνεπώς μπορεί να υποβάλλει επενδυτική 
πρόταση. 

2.Στη συνέχεια, με βάση τον τόπο υλοποίησης της επένδυσης, προσδιορίζεται το Π.Ε.Π. 
και το Μέτρο στο οποίο θα πρέπει να υποβληθεί η πρόταση. Η επένδυση θα υλοποιηθεί 
στη Σύρο και, συνεπώς, μπορεί να ενισχυθεί από το Π.Ε.Π. Ν.Αιγαίου, Γεωγραφική 
Ενότητα 3. Ο αρχικός αιτούμενος προϋπολογισμός ευρίσκεται εντός των ορίων που 
καθορίζονται για την Γεωγραφική Ενότητα 3,σύμφωνα με τον ΠΙΝΑΚΑ 5. 

• Στο Π.Ε.Π.Νοτίου Αιγαίου υπάρχουν δύο διαφορετικά μέτρα μα δράσεις που 
αφορούν ενισχύσεις ΜΜΕ:το Μέτρο 4.3 και το Μέτρο 4.5(βλ.παράρτημα 1). 
Δεδομένου ότι, στο Μέτρο 4.3 δεν είναι επιλέξιμες όλες οι ενέργειες και οι 
δαπάνες που επιθυμεί να πραγματοποιήσει ο επενδυτής(εφαρμογή συστημάτων 
διασφάλισης ποιότητας),η επένδυση του υποψήφιου επενδυτή μπορεί να 
υποβληθεί μόνο στο Μέτρο 4.5, όπου ο ειδικός όρος που τίθεται καλύπτεται από 
τη σχεδιαζόμενη επένδυση.Για τη διαμόρφωση της πρότασης του,ο υποψήφιος 
επενδυτής επιλέγει τις ενέργειες με κωδικούς 1,2 και 8. 

• Στη συνέχεια, ο υποψήφιος επενδυτής πρέπει να προσδιορίσει τις επιλέξιμες 
δαπάνες που θα απαιτηθούν για την πραγματοποίηση της επένδυσης του.Η 
επιλογή των δαπανών που τυγχάνουν ενίσχυσης από το Π.Ε.Π.Νοτίου Αιγαίου, 
γίνεται πάλι με τη χρήση του σχετικού Παραρτήματος1.Ο υποψήφιος επενδυτής 
,για κάθε μια από τις Ενέργειες με κωδικούς 1,2 και 8, μπορεί να επιλέξει μία ή 
περισσότερες από τις επιλέξιμες δαπάνες που αντιστοιχούν στις ενέργειες αυτές, 
σύμφωνα και με τον πίνακα8. Δηλαδή, για την πραγματοποίηση της Ενέργειας με 
κωδικό 1, μπορεί να επιλέξει μία ή περισσότερες από τις κατηγορίες δαπανών 
ΚΑΤ.1 και ΚΑΤ.4 και επιλέγει την ΚΑΤ.1. Αντίστοιχα, για την πραγματοποίηση της 
Ενέργειας με κωδικό 2, μπορεί να επιλέξει μία ή περισσότερες από τις κατηγορίες 
δαπανών ΚΑΤ.2 και ΚΑΤ.5 και επιλέγει την ΚΑΤ.5. Για την πραγματοποίηση της 
Ενέργειας με κωδικό 8, μπορεί να επιλέξει μία ή περισσότερες από τις κατηγορίες 
δαπανών ΚΑΤ.2, ΚΑΤ.5 και ΚΑΤ.7.  
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5.  Ο υποψήφιος επενδυτής, σύμφωνα με τις εργασίες που απαιτεί το επενδυτικό 
του σχέδιο, προχωρά σε «κωδικοποίηση» του επενδυτικού σχεδίου του, 
σύμφωνα με τους πίνακες 6 και 7: 

 

 

Εργασίες Ενέργειες 
Εκσυγχρονισμός κτιρίων 1 
Αυτοματοποίηση διαδικασίας παραγωγής 2 
Πιστοποίηση κατά ISO 8 
Εκσυγχρονισμός λογιστηρίου 2 
  

 

Εισάγοντας και τις κατηγορίες δαπανών οι οποίες αντιστοιχούν στις παραπάνω 
ενέργειες, καθώς και τα ποσά που απαιτούνται για την πραγματοποίηση των ενεργειών, 
ο πίνακας διαμορφώνεται ως εξής: 

ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙ
ΕΣ 

ΚΑΤ. 
ΔΑΠΑΝΩΝ ΠΟΣΟ (Ε) ΠΟΣΟΣΤΟ% 

Εκσυγχρονισμός 
κτιρίων 1 1 100.000 50 

Αυτοματοποίηση 
διαδικασίας 
παραγωγής 

2 5 70.000 

Πιστοποίηση κατά ISO 8 7 14.000 
Εκσυγχρονισμός 
λογιστηρίου 2 5 16.000 

50 

ΣΥΝΟΛΟ 200.000 100 
 

Οι περιορισμοί που πρέπει να τηρούνται για τις παραπάνω ενέργειες και δαπάνες είναι 
σύμφωνα με τον πίνακα 7: 
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Ø Η κατηγορία δαπάνης 1 (κτίρια και εγκαταστάσεις) δεν πρέπει να υπερβαίνει το 
45% του συνολικού επιχορηγούμενου προϋπολογισμού της επένδυσης 

Ø Η κατηγορία δαπάνης 7 (Πιστοποίηση συστημάτων διασφάλισης ποιότητας) δεν 
μπορεί να υπερβαίνει το ποσό των 10.000 ευρώ. 

Εφόσον οι προϋποθέσεις αυτές δεν τηρούνται καθώς το ποσοστό της κατηγορίας 
δαπάνης 1 είναι το 50% του αιτούμενου επενδυτικού σχεδίου και το ποσό της 
κατηγορίας δαπάνης 7 υπερβαίνει τα 10.000 ευρώ, ο επενδυτής προβαίνει σε 
αναμόρφωση του επενδυτικού του σχεδίου, προκειμένου να τηρούνται τα παραπάνω 
και το επενδυτικό σχέδιο, τελικά, διαμορφώνεται ως εξής: 

 

ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΚΑΤ. 
ΔΑΠΑΝΩΝ ΠΟΣΟ (Ε) ΠΟΣΟΣΤΟ% 

Εκσυγχρονισμός 
κτιρίων 1 1 78.525 45 

Αυτοματοποίηση 
διαδικασίας 
παραγωγής 

2 5 70.000 

Πιστοποίηση κατά ISO 8 7 10.000 
Εκσυγχρονισμός 
λογιστηρίου 2 5 16.000 

55 

ΣΥΝΟΛΟ 174.525 100 
 

Ο νέος προϋπολογισμός εξακολουθεί να βρίσκεται εντός των ορίων που καθορίζονται 
για τη Γεωγραφική Ενότητα 3 και, κατά συνέπεια, η επενδυτική πρόταση εξακολουθεί να 
είναι επιλέξιμη. 

 Η ενίσχυση (επιχορήγηση) των επενδύσεων για τη Γεωγραφική Ενότητα 3, 
ανέρχεται σε ποσοστό 50% επί του συνολικού προϋπολογισμού (87.262,50). Ο 
επενδυτής πρέπει να εξασφαλίσει το υπόλοιπο ποσό που απαιτείται για τη 
χρηματοδότηση της επένδυσης (87.262,50Ε). Από το ποσό αυτό, τουλάχιστον τα 
43.631,25Ε (δηλαδή ποσοστό 25% του συνολικού προϋπολογισμού) πρέπει να 
καλυφθούν υποχρεωτικά με δικά του κεφάλαια (ίδια συμμετοχή) ενώ τα 
υπόλοιπα 43.631,25Ε (δηλαδή ποσοστό 25% του συνολικού προϋπολογισμού) 
μπορεί- εφόσον επιθυμεί- να τα εξασφαλίσει μέσω τραπεζικού δανείου.  

Ø Παρακάτω παραθέτονται οι Πινακες του εντύπου που συμπληρώνεται από τον 
επενδυτή. 

 



 78

Οδηγίες συμπλήρωσης Ερωτηματολογίου 

 

1 ΠΕΠ-Θεματική Ενότητα και Μέτρο που υποβάλλεται η πρόταση 

Επιχειρησιακό 
πρόγραμμα 

Συμπληρώνεται το ΠΕΠ στο πλαίσιο του οποίου 
υποβάλλεται η επενδυτική πρόταση, δηλαδή το ΠΕΠ της 
Περιφέρειας στην οποία βρίσκεται ο τόπος εγκατάστασης 
της προτεινόμενης επένδυσης (π.χ. ΠΕΠ Στερεάς Ελλάδας 
ή ΠΕΠ Κεντρικής Μακεδονίας κ.ο.κ. ) 

Θεματική Ενότητα ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 

Μέτρο 
Συμπληρώνεται το ΜΕΤΡΟ, στο πλαίσιο του οποίου 
υποβάλλεται η επενδυτική πρόταση. Επιλέγεται ένα μόνο 
ΜΕΤΡΟ από αυτά που παεριλαμβάνονται το σχετικό ΠΕΠ 
για τη θεματική ενότητα ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ. 

 

2 Βασικά Στοιχεία Φορέα Επένδυσης 

ΕΠΩΝΥΜΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 
Στον πίνακα αυτό συμπληρώνεται η επωνυμία 
της επιχείρησης 

Κατάσταση επιχείρησης  

Λειτουργία επιχείρησης  

Κωδικός κατηγορίας 
Επιχέιρησης 

Συμπληρώνεται ο κωδικός ΣΤΑΚΟΔ της επιχείρησης 
σύμφωνα με τον Πίνακα 3. 

Είδος Βιβλίων Συμπληρώνεται η κατηγορία τηρουμένων βιβλίων 
κατά την τελευταία κλεισμένη διαχειριστική χρήση.  

ΑΦΜ 
ΔΟΥ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ  
ΝΟΜΟΣ 
ΔΗΜΟΣ 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΔΡΑΣ: 
                          ΟΔΟΣ-
ΑΡΙΘΜΟΣ 
                          
ΤΟΠΟΘΕΣΙΑ 
                          
ΤΑΧ.ΚΩΔΙΚΑΣ 

ΤΗΛΕΦΩΝΟ 
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 

 
 
 

Συμπληρώνεται μόνο σε περίπτωση που ο 
φορέας της επένδυσης είναι υφιστάμενη 
επιχείρηση και αναφέρονται τα στοιχεία της 

έδρας αυτής. 
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FAX 
Website 

e-mail 

 

ΝΟΜΙΚΗ ΜΟΡΦΗ  

3 Στοιχεία μεγέθους της επιχείρησης (συμπληρώνεται μόνο από 
υφιστάμενες επιχειρήσεις) 

Ποσοστό του κύκλου εργασιών (ή 
των πωλήσεων και εσόδων) της 
επιχείρησης που προέρχεται από 
δραστηριότητα στον τομέα της 

μεταποίησης  

Στην περίπτωση που το σύνολο του κύκλου 
εργασιών (ή πωλήσεων και εσόδων) 
προέρχεται από δραστηριότητα στον τομέα της 
μεταποίησης τίθεται στο παρόν πεδίο η τιμή 
100%. Αν στο συνολικό κύκλο εργασιών (ή 
των πωλήσεων και εσόδων) της επιχείρησης 
συμμετέχουν και άλλες δραστηριότητες πέραν 
της μεταποίησης (π.χ. εμπορικές 
δραστηριότητες, τουριστικές δραστηριότητες 
κ.λ.π.), αναφέρεται το ποσοστό του κύκλου 
εργασιών (ή πωλήσεων και εσόδων) που 
αφορά μόνον στις μεταποιητικές 
δραστηριότητες της επιχείρησης. 
 
Για τον προσδιορισμό του ανωτέρω ποσοστού 
λαμβάνεται υπόψη ο μέσος κύκλος εργασιών 
(ή οι πωλήσεις και έσοδα) των τελευταίων 
τριών πλήρων χρήσεων ή όσων εξ’αυτών είναι 
διαθέσιμες. Σε περίπτωση που η επιχείρηση 
δεν έχει κλείσει καμία χρήση το εν λόγω 
ποσοστό υπολογίζεται με βάση τα τελευταία 
διαθέσιμα επίσημα οικονομικά στοιχεία. 
 
Τα παραπάνω οικονομικά μεγέθη λαμβάνονται 
από τα επίσημα λογιστικά και φορολογικά 
στοιχεία της επιχείρησης.Οι επιχειρήσεις που 
τηρούν βιβλία Γ κατηγορίας αναφέρονται στον 
κύκλο εργασιών τους και οι επιχειρήσεις που 
τηρούν βιβλία Β’ κατηγορίας αναφέρονται στις 
πραγματοποιηθείσες πωλήσεις και έσοδα από 
παροχή υπηρεσιών. 
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Κύκλος εργασιών 
(ή σύνολο στοιχείων ενεργητικού 
τελευταίας κλεισμένης χρήσης)  

  
Το πεδίο συμπληρώνεται μόνο στην 
περίπτωση που ο φορέας της επένδυσης είναι 
υφιστάμενη επιχείρηση με μία τουλάχιστον 
κλεισμένη διαχειριστική χρήση. Παρατίθεται ο 
κύκλος εργασιών (ή πωλήσεις και έσοδα) της 
τελευταίας δωδεκάμηνης κλεισμένης 
διαχειριστικής χρήσης (ή του τελευταίου 
δωδεκάμηνου αυτής σε περίπτωση που είναι 
υπερδωδεκάμηνη). 
 
Τα στοιχεία λαμβάνονται με βάση τα επίσημα 
κατά περίπτωση λογιστικά και φορολογικά 
στοιχεία της επιχείρησης (δημοσιευμένος 
ισολογισμός, επίσημα ισοζύγια, έντυπο Ε3 της 
φορολογικής δήλωσης,προσωρινές περιοδικές 
ή συγκεντρωτικές δηλώσεις ΦΠΑ). 

 

4α Στοιχεία Νομίμου Εκπροσώπου (ή εκπροσώπου της Υπό 
σύσταση εταιρίας) 

 

 

4β Στοιχεία Υπεύθυνου Έργου 

 

 

 

5 Στοιχεία εταίρων ή μετόχων του φορέα που προτείνει η επένδυση 

α/α Ποσοστό (%) Ονοματεπώνυμο ή 
Επωνυμία 

Είδος 
προσώπου 

    

Χώρα κύριας εγκατάστασης ή διαμονής  

ΑΦΜ ή Α.Δ. Ταυτότητας ή Αρ. 
διαβατηρίου 
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ΔΟΥ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 

(Οδός-Αριθμός-Τ.Κ. Δήμος) 
Τηλέφωνο Επικοινωνίας 

Fax 

e-mail 

 

Kύρια δραστηριότητα εταίρου ή μετόχου  

Θέση του Εταίρου/Μετόχου στον Φορέα 
Επένδυσης 

 

Αριθμός Απασχολούμενων μόνιμης και 
πλήρους απασχόλησης-ή το ισοδύναμο 
τους της τελευταίας κλεισμέμης χρήσης  

 

 

Κύκλος εργασιών της επιχείρησης, κατά 
την τελευταία κλεισμένη οικονομική 

χρήση 

 

 

 

 

 

 

6 Ιστορικό Επιχειρηματικής Δραστηριότητας 

Περιγράφονται συνοπτικά ενδεικτικά και όχι περιοριστικά: το ιστορικό της 
δραστηριότητας της επιχείρησης, η γνώση των συνθηκών της αγοράς και του 
κλάδου της προτεινόμενης επένδυσης, η προηγούμενη επαγγελματική και 
επιχειρηματική δραστηριότητα, η χρονική περίοδος δραστηριοποίησης, η 
ενασχόληση με αντικείμενο συναφές με αυτό της προτεινόμενης επένδυσης. 
 
Σε περίπτωση υφιστάμενης επιχείρησης, περιγράφεται το ιστορικό της δραστηριότητας 
της επιχείρησης και των βασικών εταίρων ή μετόχων αυτής. Σε περίπτωση υπό σύσταση 
επιχείρησης, περιγράφεται το ιστορικό της δραστηριότητας των εταίρων/μετόχων. 
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7 Οικονομικά στοιχεία της Επιχείρησης (σε ευρώ) 

(Ι) Κύκλος Εργασιών 
κατά την περίοδο ν-3 

έως ν 

(ΙΙ) Κέρδη πρό 
αποσβέσεων κατά την 

περίοδο κ-2 έως κ 

Τα οικονομικά στοιχεία λαμβάνονται από τα επίσημα λογιστικά 
και φορολογικά στοιχεία της επιχείρησης ήτοι τους 
δημοσιευμένους ισολογισμούς για τις κλεισμένες χρήσεις και 
τα επίσημα ισοζύγια για τις πλήρεις μη κλεισμένες χρήσεις για 
επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία Γ’ κατηγορίας, και από τα 
έντυπα Ε3 των υποβληθέντων φορολογικών δηλώσεων για τις 
κλεισμένες χρήσεις και τις περιοδικές προσωρινές ή 
συγκεντρωτικές δηλώσεις ΦΠΑ για τις πλήρεις μη κλεισμένες 
χρήσεις για τις επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία Β’ κατηγορίας 
(τα λογιστικά και φορολογικά στοιχεία από τα οποία 
προκύπτουν τα δηλούμενα στον πίνακα αυτό οικονομικά 
μεγέθη, συμπεριλαμβάνονται στα υποβαλλόμενα τυπικά 
δικαιολογητικά).  
Στη στήλη κάθε περιόδου σημειώνεται η χρονική περίοδος 
στην οποία αφορούν τα οικονομικά στοιχεία που παρατίθενται 
και η οποία μπορεί να είναι είτε ολόκληρο το έτος (π.χ. 
1/1/2004 Έως 31/12/2004) είτε τμήμα αυτού σε περίπτωση 
υπερδωδεκάμηνων χρήσεων (π.χ. Από 7/5/2004 Έως 
31/12/2004 εφόσον η εταιρία συτάθηκε το Μάιο του 2004). 
Σε περιπτώσεις υπερδωδεκάμηνων χρήσεων γίνεται 
διαχωρισμός των οικονομικών μεγεθών κατά περίοδο. Ο 
κύκλος εργασιών διαχωρίζεται με βάση το σχετικό ισοζύγιο και 
τα κέρδη προ αποσβέσεων κατ’αναλογία του κύκλου 
εργασιών των αντίστοιχων περιόδων. 
Στις περιπτώσεις των επιχειρήσεων που η διάρκεια των 
χρήσεων δεν συμπίπτει με ημερολογιακό έτος (δηλαδή από 
01/01 έως 31/12), στη στήλη κάθε περιόδου τίθενται τα 
στοιχεία της χρήσης αυτής από 1/7 έως 30/6 . 
Σε κάθε περίοδο στο σημείο (Ι) παρατίθεται ο κύκλος 
εργασιών της περιόδου αυτής (π.χ. ν-3) για την οποία 
υπάρχουν διαθέσιμα οικονομικά στοιχεία, καθώς και της 
αντίστοιχης επόμενης περιόδου (π.χ. ν-2) (όπου ν η τελευταία 
πλήρης οικονομική χρήση).Για την περίοδο ν παρατίθενται 
μόνο τα στοιχεία της τελευταίας πλήρους οικονομικής χρήσης 
και όχι της αντίστοιχης προηγούμενης περιόδου. 
Στο σημείο (ΙΙ) παρατίθενται τα κέρδη προ αποσβέσεων της 
περιόδου κ-2 ως και κ, όπου κ η τελευταία κλεισμένη 
οικονομική χρήση.  

(ΙΙΙ) Ξένα κεφάλαια χρήσης κ: 
(ΙV) Ίδια κεφάλαια χρήσης κ: 

(V) Απαιτήσεις χρήσης κ:  
(VI) Διαθέσιμα χρήσης κ: 

(VII)Βραχυπρόθεσμες Υποχρεώσεις 
χρήσης κ: 

Συμπληρώνονται σύμφωνα με τον 
δημοσιευμένο ισολογισμό της τελευταίας 
κλεισμένης χρήσης για τις επιχειρήσεις που 
τηρούσαν βιβλία Γ’ κατηγορίας κατά την 
τελευταία κλεισμένη χρήση. 
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(VIII)Κέρδη χρήσης κ: 

Συμπληρώνεται σύμφωνα με το έντυπο Ε3 
της τελευταίας υποβληθείσας φορολογικής 
δήλωσης για τις επιχειρήσεις που τηρούσαν 
βιβλία Β’ κατηγορίας κατά την τελευταία 
κλεισμένη χρήση. 

 

8 Προτεινόμενη Επένδυση 

Κωδικός κατηγορίας της επιχείρησης 
που δημιουργείται από την επένδυση 

Συμπληρώνεται ο κωδικός ΣΤΑΚΟΔ σύμφωνα 
με τον Πίνακα 3. 

Σύντομη 
περιγραφή της 

επένδυσης 

Περιγράφεται σύντομα η προτεινόμενη επένδυση όσον αφορά στο 
φυσικό αντικείμενο και στο σκοπό της, π.χ.:αγορά μηχανολογικού 
εξοπλισμού (πλεκτικών μηχανών) για τον εκσυγχρονισμό της 
διαδικασίας παραγωγής μονάδας πλεκτών ενδυμάτων και 
δημιουργία χώρου αποθήκευσης πρώτων υλών και προϊόντων 
(1000 τ.μ.) 

 

9 Στοιχεία τόπου εγκατάστασης της προτεινόμενης επένδυσης 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ   

ΝΟΜΟΣ   
ΔΗΜΟΣ  

Γεωγραφική Ενότητα   
ΤΟΠΟΘΕΣΙΑ  

ΟΔΟΣ-ΑΡΙΘΜΟΣ  
ΤΑΧ.ΚΩΔΙΚΑΣ  

ΤΗΛΕΦΩΝΟ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ  
FAX  

e-mail  
 

10 Συνοπτική Παρουσίαση της Επενδυτικής Πρότασης 

Επιλέξιμη Ενέργεια Περιγραφή Εργασίας 
Παρατίθενται οι Επιλέξιμες 
Ενέργειες που περιλαμβάνει η 
επενδυτική πρόταση 
λαμβάνοντας υπόψη τις 
επιτρεπόμενες Επιλέξιμες 
Ενέργειες για κάθε μέτρο Π.Ε.Π. 

Περιγράφονται η εργασία ή οι εργασίες που 
αντιστοιχούν σε κάθε Επιλέξιμη Ενέργεια. 
Η περιγραφή των εργασιών θα πρέπει να είναι 
σαφής και αναλυτική ώστε να εξασφαλίζεται ο 
ολοκληρωμένος χαρακτήρας της επενδυτικής 
πρότασης και η ορθότητα του επενδυτικού 
σχεδίου. 
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11 Αναλυτικός πίνακας δαπανών 

Ο πίνακας αυτός αποτελεί επεξήγησηκαι περαιτέρω ανάλυση των πεδίων του 
πίνακα 10 του Ερωτηματολογίου. 
Κάθε Επιλέξιμη Ενέργεια του πίνακα 10, αναλύεται στον υπό συμπληρωση 
Πίνακα 11 σε επίπεδο παραστατικού (προσφοράς ή προτιμολογίου) ως εξής: 

• Στα πεδία «Κ.Ε.» και Κ.Δ.» μεταφέρεται ο κωδικός της Επιλέξιμης 
Ενέργειας και της Επιλέξιμης Δαπάνης αντίστοιχα, που αφορούν στο εν 
λόγω παραστατικό. 

• Στο πεδίο «Περιγραφή», περιγράφονται ποιοτικά και σε ικανοποιητικό 
βαθμό ανάλυσης οι εργασίες στις οποίες αφορά το εν λόγω παραστατικό. 
Π.χ. πλακόστρωση βιομηχανοστασίου με βιομηχανικό δάπεδο, αγορά 
μηχανήματος αυτόματης κοπής ξύλου, εγκατάσταση συστήματος 
πυρόσβεσης σε κτίριο 100 τ.μ. 

• Στα επόμενα πεδία: «Μονάδα Μέτρησης», «Ποσότητα», «Τιμή 
Μονάδας» και «Συνολική Τιμή» αναγράφονται τα ποσοτικά στοιχεία 
όπως προκύπτουν από το εν λόγω παραστατικό. Στην περίπτωση που δεν 
προκύπτουν, η μονάδα μέτρησης είναι «κατ’αποκοπήν» και η ποσότητα 
αναγράφεται 1. 

• Στο κάθε παραστατικό τεκμηρίωσης (όπως προσφορά,προτιμολόγιο) που 
έχει συμπεριληφθεί στα υποβληθέντα τυπικά δικαιολογητικά, πρέπει να 
αναγραφεί ένας αριθμός ο οποίος πρέπει να συμπληρωθεί και στο πεδίο 
«Α/Α προσφοράς». 

• Στο πεδίο «Τεχνικά Χαρακτηριστικά» συμπληρώνονται εφόσον είναι 
δυνατόν τεχνικά χαρακτηριστικά εξοπλισμούόπως παραγωγική 
δυναμικότητα κ.α. ή τεχνικά χαρακτηριστικά υλικών. 

 

Σε περίπτωση που υποβάλλονται περισσότερα του ενός παραστατικά, ο παραπάνω 
πίνακας 11 συμπληρώνεται για κάθε ένα από αυτά. 

 

12 Ανάλυση της Επενδυτικής Πρότασης κατά κατηγορία επιλέξιμης 
ενέργειας και επιλέξιμης δαπάνης  
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13 Χρηματοδοτικό Σχήμα 
Στον Πίνακα 13 αναφέρονται οι πηγές χρηματοδότησης του κόστους της 

επενδυτικής πρότασης (με ποσά ευρώ). Το ΣΥΝΟΛΟ του πίνακα αυτού ισούται 

με το ΣΥΝΟΛΟ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ του 

πίνακα 12. Τα σημεία Α,Β και Γ αφορούν τη χρηματοδότηση του 

επιχορηγούμενου προϋπολογισμού του επενδυτικού σχεδίου και το σημείο Δ 

αφορά τυχόν μη ενισχυόμενο τμήμα αυτού σε περίπτωση που ο 

προϋπολογισμός της επενδυτικής πρότασης υπερβαίνει το σχετικό ανώτατο 

ενισχυόμενο ποσό. Στον πίνακα 5 αναφέρονται τα ανώτατα όρια του 

επιχορηγούμενου προϋπολογισμού κατά γεωγραφική ενότητα και μορφή του 

φορέα επένδυσης ( υφιστάμενη ή υπό σύσταση επιχείρηση). 

   Α. Τα ίδια κεφάλαια είναι ίσα τουλάχιστον με το 25% του επιχορηγούμενου          

προϋπολογισμού της επενδυτικής πρότασης. (Σε περίπτωση που ο 

προϋπολογισμός   της επενδυτικής πρότασης υπερβαίνει το σχετικό ανώτατο 

επιχορηγούμενο ποσό, η απαιτούμενη ελάχιστη ίδια συμμετοχή είναι ίση με το 

25% του ορίου αυτού). 

Τα αναφερόμενα στο πεδίο Α του πίνακα 13 για την κάλυψη της ίδιας 

συμμετοχής πρέπει να είναι σύμφωνα με τα δηλούμενα στην Υπεύθυνη 

Δήλωση του Άρθρου 8 του Ν.1599/1986 που υποβάλλεται ως τυπικό 

δικαιολογητικό και αποτελούν όρο της εγκριτικής απόφασης. 

   Β. Μεσοπρόθεσμο Δάνειο είναι το επενδυτικό δάνειο που προτείθεται να 

χρησιμοποιήσει ο φορέας για τη χρηματοδότηση του επιχορηγούμενου 

προϋπολογισμού της επενδυτικής πρότασης. 

Τα δηλούμενα Μεσοπρόθεσμα Δανειακά Κεφάλαια πρέπει να είναι συμβατά με 

τη βεβαίωση εκδήλωσης ενδιαφέροντος της Τράπεζας για τη χορήγηση δανείου 

που υποβάλλεται ως τυπικό δικαιολογητικό.  

   Γ. Η προβλεπόμενη επιχορήγηση υπολογίζεται με βάση τον ενισχυόμενο 

προϋπολογισμό του επενδυτικού σχεδίου και το ποσοστό επιχορήγησης που 

αντιστοιχεί σε αυτό σύμφωνα με τον τόπο εγκατάστασης.  
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   Δ. Τα Λοιπά Κεφάλαια αφορούν μόνο τις περιπτώσεις που ο συνολικός 

προϋπολογισμός του επενδυτικού σχεδίου υπερβαίνει το ανώτατο ενισχυόμενο 

ποσό. 

Στις περιπτώσεις αυτές το τμήμα του προϋπολογισμού που υπερβαίνει το 

σχετικό ανώτατο όριο δεν επιχορηγείται και μπορεί να καλυφθεί στις 

υφιστάμενες επιχειρήσεις (α) με πρόσθετη καταβολή μετρητών προς αύξηση 

του κεφαλαίου της εταιρίας, (β) με πρόσθετο τραπεζικό επενδυτικό δάνειο και 

(γ) με χρήση υφιστάμενων διαθεσίμων της εταιρείας εάν αυτό δεν δημιουργεί 

πρόβλημα στη λειτουργία της και στις νέες επιχειρήσεις με τις δύο πρώτες εκ 

των προαναφερομένων πηγών (α) και (β). Δε θεωρείται αποδεκτή πηγή 

χρηματοδότησης η πίστωση του προμηθευτή καθότι κατά την ολοκλήρωση της 

επένδυσης θα πρέπει να έχει εξοφληθεί το σύνολο των δαπανών του 

υποβληθέντος επενδυτικού σχεδίου. 

 

Οι αναφερόμενες πηγές άντλησης των Λοιπών Κεφαλαίων πρέπει να είναι 

συμβατές με τα σχετικά τυπικά δικαιολογητικά που υποβάλλονται (τεκμηρίωση 

ίδιας συμμετοχής, έγκριση τραπεζικού δανείου, οικονομική κατάσταση 

υφιστάμενης επιχείρησης).  
 

 

14 Πηγές κάλυψης ίδιας συμμετοχής 

Στον πίνακα 14 δηλώνονται αναλυτικά για κάθε ένα από τους συμμετέχοντες 
στο φορέα της επένδυσης οι πηγές από τις οποίες θα αντλήσει τα κεφάλαια 
για την εισφορά του μεριδίου του στο ποσό της ίδια ςσυμμετοχής σε μετρητά 
(τραπεζικές καταθέσεις, ρευστοποίηση χρεογράφων, διαθέσιμα σε 
περίπτωση που ο συμμετέχων είναι άλλη επιχείρηση κ.λ.π.) Τα αναφερόμενα 
στον πίνακα αυτό πρέπει να είναι συμβατά και να συσχετισθούν με τα 
παραστατικά που υποβάλλονται ως τυπικά δικαιολογητικά τεκμηρίωσης της 
δυνατότητας κάλυψης της ίδιας συμμετοχής. 
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15α Συμβολή στην απασχόληση (για περίπτωση επιχειρήσεων συνεχούς λειτουργίας) 

Α. Προσωπικό Πλήρους Απασχόλησης 

Συμπληρώνεται μόνο στην 
περίπτωση που ο φορέας της 
επένδυσης είναι υφιστάμενη 
επιχείρηση. 
Συμπληρώνεται ο αριθμός των 
εργαζομένων μόνιμης και 
πλήρους απασχόλησης με 
σχέση εξαρτημένης εργασίας 
στην επιχείρηση του τελευταίου 
μήνα της τελευταίας κλεισμένης 
διαχειριστικής  χρήσης. 
 

Π.χ.: 
5 εργαζόμενοι 

Β. Προσωπικό Μερικής Απασχόλησης 
 

Συμπληρώνεται μόνο στην περίπτωση που ο φορέας της επένδυσης είναι 
υφιστάμενη επιχείρηση. Παρατίθεται ο αριθμός των απασχολούμενων 
μερικής απασχόλησης με σχέση εξαρτημένης εργασίας στην επιχείρηση του 
τελευταίου μήνα της τελευταίας κλεισμένης διαχειριστικής  χρήσης και 
υπολογίζεται το ισοδύναμο Πλήρους Απασχόλησης.Π.χ.: 

 

Αριθμός Εργαζομένων 

Αριθμός ωρών 
που 

απασχολούνται 
ημερισίως 

Αριθμός 
ημερών που 
απασχολούντ
αι μηνιαίως 

Ισοδύναμο 
Πλήρους 

Απασχόλησης 

 

2 4 12 2*(4/8)*(12/25)
=0,48 

 

4 3 25 4*(3/8)*(25/25)
=1,5 

 

Σύνολο 1,98 

Σύνολο Υφιστάμενων Θέσεων απασχόλησης  

Άθροισμα του προσωπικού 
πλήρους και του 
προσωπικού μερικής 
απασχόλησης 

Π.χ. 6,98 
Θέσεις απασχόλησης που θα δημιουργηθούν από την πραγματοποίηση της προτεινόμενης 
επένδυσης 
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Νέες θέσεις απασχόλησης 

Οι νέες θέσεις εργασίας αφορούν στον αριθμό των θέσεων 
εργασίας που θα δημιουργηθούν στην επιχείρηση πέραν των 
υφισταμένων, ως αποτέλεσμα της ενισχυόμενης επένδυσης. 
Τα στοιχεία των νέων θέσεων απασχόλησης που θα 
παρατεθούν στο συγκεκριμένο πεδλιο πρέπει να είναι 
σύμφωνα με τα αναφερόμενα στην Υπεύθυνη δήλωση του 
άρθρου 8 του Ν1599/1986 που υποβάλλεται ως τυπικό 
δικαιολογητικό. Σύμφωνα με σχετικό όρο της εγκριτικής 
απόφασης ο φορέας είναι υποχρεωμένος να διατηρεί τις 
δηλούμενες νέες θέσεις απασχόλησης για μία διετία από την 
ολοκλήρωση και έναρξη λειτουργίας της επένδυσης. 
Ως απασχολούμενοι νοούνται οι εργαζόμενοι μόνιμης και 
πλήρους απασχόλησης- ή το ισοδύναμό τους σε περίπτωση 
μερικής απασχόλησης- με σχέση εξαρτημένης εργασίας στην 
επιχείρηση. 
     

Συνολικές θέσεις απασχόλησης 
μετά την υλοποίηση της επένδυσης 

Άθροισμα του συνόλου Υφιστάμενων Θέσεων απασχόλησης 
και Νέων Θέσεων απασχόλησης  

 

 

15β Συμβολή στην απασχόληση (για περίπτωση επιχειρήσεων εποχικής 
λειτουργίας) 

Υπολογισμός Υφιστάμενων Θέσεων Απασχόλησης για περίπτωση επιχειρήσεων 
εποχικής λειτουργίας 
Συμπληρώνεται μόνο στην περίπτωση που ο φορέας της επένδυσης είναι υφιστάμενη 
επιχείρηση. 
Συμπληρώνεται για δύο διαδοχικούς μήνες πλήρους λειτουργίας της επιχείρησης (κατ’επιλογή 
του επενδυτή). Ως υφιστάμενες θέσεις απασχόλησης ορίζεται το ελάχιστο των δύο μηνών.  

Μήνας Λειτουργίας  (Π.χ. Ιούνιος) 
Παρατίθεται ο αριθμός των απασχολουμένων πλήρους ή μερικής απασχόλησης με σχέση 
εξαρτημένης εργασίας στην επιχείρηση κατά τον συγκεκριμένο μήνα λειτουργίας (Π.χ. Ιούνιος) και 
υπολογίζεται το ισοδύναμο πλήροτς απασχόλησης. 

Αριθμός Εργαζομένων 
Αριθμός ωρών 

που 
απασχολούνται 
ημερησίως 

Αριθμός 
ημερών που 

απασχολούνται 
μηνιαίως 

Ισοδύναμα 
πλήρους 

Απασχόλησης 

2 8 25 2 
    

Σύνολο μήνα 1 Π.χ. 2 

Μήνας Λειτουργίας  (Π.χ. Ιούλιος) 
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 Αριθμός Εργαζομένων 
Αριθμός ωρών 
που 
απασχολούνται 
ημερησίως 

Αριθμός 
ημερών που 
απασχολούνται 
μηνιαίως 

Ισοδύναμα 
πλήρους 
Απασχόλησης 

2 8 25 2 

3 4 10 3*(4/8)*(10/25)=0,6 

    

Σύνολο μήνα 2 Π.χ. 2,6 
Θέσεις απασχόλησης που θα δημιουργηθούν από την πραγματοποίηση της 
προτεινόμενης επένδυσης 

Νέες θέσεις απασχόλησης  

Π.χ. 1 θέση  
Οι νέες θέσεις εργασίας αφορούν στον αριθμό των θέσεων 
εργασίας που θα δημιουργηθούν στην επιχείρηση πέραν των 
υφισταμένων, ως αποτέλεσμα της ενισχυόμενης επένδυσης. 
Τα στοιχεία των νέων θέσεων απασχόλησης που θα 
παρατεθούν στο συγκεκριμένο πεδίο πρέπει να είναι σύμφωνα 
με τα αναφερόμενα στην Υπεύθυνη δήλωση του άρθρου 8 του 
Ν 1599/1986 που υποβάλλεται ως τυπικό δικαιολογητικό. 
Σύμφωνα με σχετικό όρο της εγκριτικής απόφασης ο φορέας 
είναι υποχρεωμένος να διατηρεί τις δηλούμενες νέες θέσεις 
απασχόλησης για μία διετία από την ολοκλήρωση και έναρξη 
λειτουργίας της επένδυσης. Ως απασχολούμενοι νοούνται οι 
εργαζόμενοι μόνιμης και πλήρους απασχόλησης- ή το 
ισοδύναμό τους σε περίπτωση μερικής απασχόλησης – με 
σχέση εξαρτημένης εργασίας στην επιχείρηση.   

Συνολικές θέσεις 
απασχόλησης μετά την 
υλοποίηση της επένδυσης 

Άθροισμα των θέσεων απασχόλησης και των υφιστάμενων 
(ελάχιστο των δύο μηνών) Π.χ. 1+2=3 θέσεις 

 

16 Νέες θέσεις απασχόλησης  

Πως τεκμηριώνεται ο αριθμός των νέων θέσεων απασχόλησης που 
προβλέπεται να δημιουργηθούν από την πραγματοποίηση της 
προτεινόμενης επένδυσης 
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17 Περιγραφικά στοιχεία που αφορούν την επενδυτική πρόταση  

Προοπτικές της επένδυσης  
Περιγραφή και τεκμηρίωση προοπτικών επένδυσης με βάση τις συνθήκες 
του κλάδου και της αγοράς 
 

 

18 Περιγραφικά στοιχεία που αφορούν την επενδυτική πρόταση 

Επάρκεια και διαθεσιμότητα των πρώτων υλών  
Πως εξασφαλίζεται η επάρκεια και η διαθεσιμότητα των πρώτων υλών 
που απαιτούνται για την πραγματοποίηση της προτεινόμενης 
επένδυσης 
 

 

19 Καινοτομία της Επένδυσης 

Σε περίπτωση που η προτεινόμενη επένδυση έχει καινοτομικό 
χαρακτήρα, περιγράψτε και τεκμηριώστε τον καινοτομικό πίνακα 
Σε περίπτωση που ο φορέας θεωρεί ότι το προτεινόμενο επενδυτικό σχέδιο έχει καινοτομικό 
χαρακτήρα το αναφέρει στο σημείο αυτό και αιτιολογεί την καινοτομία που εισάγει στην 
παραγωγική διαδικασία ή το προϊόν. Για το σκοπό αυτό ο φορέας υποβάλλει υποστηρικτικά 
στοιχεία (κατοχυρωμένες ευρεσιτεχνίες, δημοσιεύματα σε τεχνικά περιοδικά κ.λ.π.) 

 

20 Συμβολή της επένδυσης στην προστασία του Περιβάλλοντος 

Περιγράψτε και τεκμηριώστε τυχόν συμβολή της προτεινόμενης 
επένδυσης στην προστασία του περιβάλλοντος 

Σε περίπτωση που το επενδυτικό σχέδιο συμβάλλει στη προστασία του περιβάλλοντος 
γίνεται σχετική αναφορά και τεκμηρίωση στον πίνακα αυτό. Προστασία περιβάλλοντος 
θεωρείται ο περιορισμός της ρύπανσης του εδάφους, του υπεδάφους, των υδάτων και της 
ατμόσφαιρας, η αποκατάσταση του φυσικού περιβάλλοντος και η ορθολογική χρησιμοποίηση 
των φυσικών πόρων όπως η ανακύκλωση του ύδατος, η εξοικονόμηση ενέργειας, η 
αξιοποίηση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, η υποκατάσταση υγρών καυσίμων ή της 
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ηλεκτρικής ενέργειας με αέρια καύσιμα και η αξιοποίησης απορριπτόμενων υλικών. 
Επομένως εκτός από τα επενδυτικά σχέδια που έχουν ως κύριο σκοπό την προστασία του 
περιβάλλοντος στο στόχο αυτό συμβάλλουν και άλλες επενδύσεις (π.χ. αντικατάσταση 
πετρελαιοκίνητου παλαιού μηχανήματος με νέο που χρησιμοποιεί φυσικό αέριο ).   
 

 

21 Χρονοδιάγραμμα 

Περιγράψτε και τεκμηριώστε τυχόν συμβολή της προτεινόμενης 
επένδυσης στην τοπική ανάπτυξη λόγω αξιοποίησης τοπικών πόρων 
(π.χ. επεξεργασία και αξιοποίηση τοπικών προϊόντων, απορρόφηση 
ειδικών κατηγοριών εξειδικευμένου προσωπικού της περιοχής, 
βιοτεχνική παραγωγή παραδοσιακών προϊόντων κλπ) το αναφέρει και 
το τεκμηριώνει στον πίνακα 21. 
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22 Χρονοδιάγραμμα  

Αναφέρονται οι δραστηριότητες που προγραμματίζει ο φορέας προκειμένου να 
υλοποιήσει και να θέσει σε παραγωγική λειτουργία την επένδυση κατά φάσεις. 
Παράδειγμα  
Σε μία επενδυτική πρόταση που περιλαμβάνει τις επιλέξιμες ενέργειες  

1. Δημιουργία, επέκταση, εκσυγχρονισμός χώρων παραγωγής, αποθήκευσης 
και διοίκησης της επιχείρησης,  

2. Εφαρμογή συστημάτων διασφάλισης ποιότητας των προϊόντων, πιθανές 
φάσεις και δραστηριότητες είναι οι εξής: 

                 1η φάση: Μελέτες και έκδοση αδειών      
• Έκδοση οικοδομικής άδειας 
• Μελέτη και πιστοποίηση κατά ΙSO  
• Επιλογή αναγκαίου εξοπλισμού στο πλαίσιο πιστοποίησης κατά ISO 
• Έκδοση άδειας εγκατάστασης 

                2η φάση: Κατασκευή και εκσυγχρονισμός κτιρίων και εγκατάσταση 
εξοπλισμού 

• Κατασκευή νέας αποθήκης  
• Μεταφορά αποθεμάτων σε νέα αποθήκη και υλοποίηση εργασιών 

εκσυγχρονισμού υφιστάμενης 
• Αγορά και εγκατάσταση του εξοπλισμού 
• Υποβολή αίτησης για νέα άδεια λειτοτργίας  

                 3η φάση:Οργανωτικές παρεμβάσεις 
• Οργανωτικές παρεμβάσεις στην παραγωγή κατ’εφαρμογή της μελέτης 

πιστοποίησης κατά ISO 
• Οργανωτικές παρεμβάσεις στις διοικητικές λειτουργίες κατ’εφαρμογή 

της μελέτης πιστοποίησης κατά ISO 
• Υποβολή αίτησης για πιστοποίηση προς τον αρμόδιο φορέα 

                 4η φάση:Θέση σε λειτουργία της επένδυσης 
• Έκδοση νέας άδειας λειτουργίας  
• Έναρξη λειτουργίας και εφαρμογής των νέων οργανωτικών σχημάτων 
• Έκδοση πιστοποιητικού διασφάλισης ποιότητας ISO 

                          Αξιοποίηση του πιστοποιητικού διασφάλισης ποιότητας με ενημέρωση 
πελατών, έκδοση νέων εντύπων κ.λ.π. 
 
 Για κάθε μία από τις παραπάνω φάσεις και δραστηριότητες, συμπληρώνονται τα 
πεδία του πίνακα 22 αποτυπώνοντας την αλληλουχία και τη χρονική διάρκειά τους. 
 
 

 

23 Τεκμηρίωση του χρονοδιαγράμματος 
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ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΝΟΜΙΜΟΥ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΥ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΟΥ 
ΦΟΡΕΑ ή ΤΩΝ ΜΕΤΟΧΩΝ-ΕΤΑΙΡΩΝ ΥΠΟ ΣΥΣΤΑΣΗ 
ΕΤΑΙΡΙΑΣ 
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1. Οι Τράπεζες στις οποίες υποβλήθηκαν οι επενδυτικές προτάσεις από 
τους υποψήφιους επενδυτές. 

2. Η Διατραπεζική Επιτροπή Αξιολόγησης. 
3. Η Επιτροπή Ενστάσεων. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3Ο 

 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΚΑΙ ΕΓΚΡΙΣΗ ΤΩΝ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΩΝ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ 
 

 Οι προτάσεις των υποψήφιων επενδυτών αξιολογούνται σύμφωνα με ένα 

καθορισμένο σύστημα αξιολόγησης. Τα αρμόδια όργανα που αξιολογούν, οι διαδικασίες 

αξιολόγησης και έγκρισης των επενδυτικών προτάσεων και τα κριτήρια της αξιολόγησης 

έχουν ως εξής: 

 

3.1 Τα αρμόδια όργανα αξιολόγησης  
Τα αρμόδια όργανα για την αξιολόγηση των επενδυτικών προτάσεων είναι: 

 

 

 

3.2 Διαδικασία Αξιολόγησης και Έγκρισης των Επενδυτικών Προτάσεων 
Η διαδικασία για την αξιολόγηση των επενδυτικών προτάσεων που υποβάλλονται από 

τους υποψήφιους επενδυτές, μέχρι την έγκρισή τους, περιλαμβάνει τα ακόλουθα στάδια: 

 

Στάδιο 1: Αξιολόγηση από τις τράπεζες  

Η κάθε Τράπεζα μέσα σε διάστημα 30 εργάσιμων ημερών από την καταληκτική 

ημερομηνία υποβολής των επενδυτικών προτάσεων: 
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• Αξιολογεί τις επενδυτικές προτάσεις και 

• Υποβάλλει στη Διατραπεζική Επιτροπή τα ακόλουθα στοιχεία: 

1. κατάσταση με όλες τις παραδεκτές επενδυτικές προτάσεις που 

αξιολογήθηκαν, με φθίνουσα σειρά βαθμολόγησης, 

2. κατάσταση με τις μη παραδεκτές επενδυτικές προτάσεις, 

3. τυποποιημένα εισηγητικά σημειώματα 

 

Στάδιο 2: Έλεγχος τις Αξιολόγησης από τη Διατραπεζική Επιτροπή 

Η Διατραπεζική Επιτροπή, εντός 25 εργάσιμων ημερών από την ημερομηνία 

παραλαβής των καταστάσεων και των εισηγητικών σημειωμάτων από τις Τράπεζες: 

 

• Ελέγχει την αξιολόγηση των τραπεζών και επιβεβαιώνει ή (όπου απαιτηθεί) 

αξιολογεί εκ νέου τις επενδυτικές προτάσεις με βάση τα στοιχεία που της 

υπέβαλλαν οι τράπεζες. 

• Συντάσσει, για κάθε Μέτρο, Θεματική Ενότητα και Π.Ε.Π., τα ακόλουθα έγγραφα: 

ð Μία ενιαία κατάσταση με τις επενδυτικές προτάσεις που 
αξιολογήθηκαν θετικά, κατά φθίνουσα σειρά βαθμολόγησης, 

ð Μία ενιαία κατάσταση με τις επενδυτικές προτάσεις που 
αξιολογήθηκαν αρνητικά, 

ð Μία ενιαία κατάσταση με τις επενδυτικές προτάσεις που κρίθηκαν ως 
μη παραδεκτές 

ð Πρακτικό επί των επενδυτικών προτάσεων. 

 

Με βάση τις παραπάνω καταστάσεις και λαμβάνοντας υπόψη τον διαθέσιμο 

προϋπολογισμό κάθε προκηρυσσόμενης δράσης, καθορίζει τις επιχειρήσεις που μπορεί 

να χρηματοδοτηθούν. 
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Στάδιο 3: Έλεγχος διαθεσιμότητας απαιτούμενων πόρων και Οριστικοποίηση της 
κατάστασης των προς χρηματοδότηση επενδύσεων. 

 

 Στην περίπτωση που οι διαθέσιμοι πόροι της προκυρησσόμενης δράσης δεν 

επαρκούν για την χρηματοδότηση του συνόλου των επενδυτικών προτάσεων που έχουν 

αξιολογηθεί θετικά, ο αρμόδιος Γενικός Γραμματέας της Περιφέρειας δύναται να 

προχωρήσει στην αύξηση του προϋπολογισμού της προκηρυσσόμενης δράσης. 

Ο καθορισμός των επιχειρήσεων που τελικά χρηματοδοτούνται γίνεται με βάση τη σειρά 

κατάταξής τους στην κατάσταση των επενδυτικών προτάσεων που αξιολογήθηκαν 

θετικά και μέχρι την εξάντληση του διαθέσιμου προϋπολογισμού της δημόσιας 

επιχορήγησης. 

Σε περίπτωση που προκύπτει ότι το απομένον ποσό της δημόσιας επιχορήγησης δεν 

επαρκεί για την κάλυψη όλων των τυχόν ισόβαθμων επενδυτικών προτάσεων, όλες οι 

ισόβαθμες επενδυτικές προτάσεις ΔΕΝ προτείνονται προς χρηματοδότηση. 

 

 

Στάδιο 4: Κοινοποίηση αποτελεσμάτων αξιολόγησης στους επενδυτές – 
ενστάσεις – πρόσκληση για υπογραφή συμβάσεων. 

 

• Οι επενδυτές ενημερώνονται με συστημένη επί αποδείξει επιστολή για τη 

χρηματοδότηση ή μη της επενδυτικής τους πρότασης. Οι επενδυτές των οποίων 

οι προτάσεις έχουν εγκριθεί προς χρηματοδότηση λαμβάνουν ταυτόχρονα σχέδιο 

δράσης και καλούνται να το υπογράψουν εντός προθεσμίας τριάντα (30) 
ημερών από την παραλαβή του σχετικού υλικού. 
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• Οι τυχόν ενστάσεις των επενδυτών υποβάλλονται στις Τράπεζες μέσα σε 

αποκλειστική προθεσμία δεκαπέντε (15) ημερών από την ημέρα της 

κοινοποίησης του αποτελέσματος της αξιολόγησης της επενδυτικής τους 

πρότασης. 
 

• Οι ενστάσεις εξετάζονται από την Επιτροπή Ενστάσεων μέσα σε αποκλειστική 

προθεσμία τριάντα (30) ημερών από την κατάθεσή τους. 

 

• Οι απαντήσεις στις ενστάσεις αποστέλλονται στους αιτούντες εντός πέντε (5) 
ημερών από την έκδοσή τους. 

 

 

 

 

 

 

? Πριν ο επενδυτής υπογράψει τη σύμβαση με την τράπεζα συνίσταται  
να τη μελετήσει, ιδιαιτέρως στα σημεία που αναφέρονται στην 
περιγραφή του εγκεκριμένου επενδυτικού σχεδίου και στις 
υποχρεώσεις του. 

? Σε περίπτωση που ο επενδυτής δεν προσέλθει για την υπογραφή 
της σύμβασης εντός της προαναφερόμενης προθεσμίας, χάνει το 
δικαίωμα υπογραφής της σύμβασης, εκτός αν υπάρχουν, κατ’ εξαίρεση,  
τεκμηριωμένοι λόγοι καθυστέρησης για την υπογραφή της σύμβασης, 
τους οποίους οφείλει να γνωρίσει εντός της προαναφερόμενης 
προθεσμίας (30 ημερών) στην τράπεζα. 
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3.3 Τα κριτήρια αξιολόγησης 
Τα κριτήρια αξιολόγησης των παραδεκτών επενδυτικών προτάσεων είναι: 

 

 

Κριτήριο 1 : Επιχειρηματική ικανότητα του φορέα της επένδυσης 

Κριτήριο 2 : Δυνατότητα διάθεσης της ίδιας συμμετοχής 

Κριτήριο 3 : Βιωσιμότητα του φορέα της επένδυσης 

Κριτήριο 4 : Συμβολή της προτεινόμενης επένδυσης στην αύξηση της απασχόλησης 

Κριτήριο 5 : Αρτιότητα και Πληρότητα της επενδυτικής πρότασης 

 

 

Όλα τα στοιχεία που απαιτούνται για την εξέταση των παραπάνω κριτηρίων, 

λαμβάνονται από τα επίσημα στοιχεία που τηρούν – σύμφωνα με τον Κ.Β.Σ.- οι 

επιχειρήσεις (π.χ. ισολογισμοί και ισοζύγια, φορολογικές δηλώσεις – Ε3, εκκαθαριστικά 

ΦΠΑ, κατά περίπτωση ανάλογα με το αν η επιχείρηση τηρεί βιβλία ΄Γ ή ΄Β κατηγορίας), 

καθώς και τα λοιπά στοιχεία που συνυποβάλλονται από τους υποψήφιους επενδυτές, 

όπως ορίζονται στον κατάλογο των δικαιολογητικών. 

Οι επενδυτικές προτάσεις που υποβάλλονται από υπό ίδρυση Νέες Επιχειρήσεις ή από 

Επιχειρήσεις που δεν έχουν συμπληρώσει (1) τουλάχιστον κλεισμένη οικονομική χρήση, 

δεν αξιολογούνται ως προς το κριτήριο (3). 
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Ειδικότερα, σχετικά με τον τρόπο αξιολόγησης των κριτηρίων, παρατίθενται οι πίνακες που 

ακολουθούν: 

 

 

 

 

ΚΡΙΤΗΡΙΟ 1: Επιχειρηματική ικανότητα του υποψήφιου επενδυτή 

Το κριτήριο 1 αφορά: στην αξιολόγηση της ικανότητας του υποψήφιου 

επενδυτή να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις της 

υλοποίησης και λειτουργίας της επενδυτικής του 

πρότασης. 

Το κριτήριο 1 εφαρμόζεται: ΓΙΑ ΟΛΕΣ ΤΙΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

Η επιχειρηματική ικανότητα 
αξιολογείται: 

με βάση τη φερεγγυότητα και την εμπειρία του φορέα της 

επένδυσης 

Η αξιολόγηση καταλήγει: σε θετική ή αρνητική κρίση (ΝΑΙ - ΌΧΙ) 
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ΚΡΙΤΗΡΙΟ 2: Δυνατότητα διάθεσης της ίδιας συμμετοχής 

Το κριτήριο 2 αφορά: στην αξιολόγηση της τεκμηρίωσης από τον υποψήφιο επενδυτή της 

δυνατότητας κάλυψης της ίδιας του συμμετοχής στο χρηματοδοτικό 

σχήμα της επένδυσης. 

 

 

Το κριτήριο 2 εφαρμόζεται: ΓΙΑ ΟΛΕΣ ΤΙΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

Η δυνατότητα προκύπτει: • από εισφορές μετρητών από τους μετόχους / εταίρους, 

αποκλειστικά για το σκοπό της επένδυσης. 

• από την ύπαρξη ρευστών διαθεσίμων (υφιστάμενα 

φορολογηθέντα αποθεματικά εκτός του τακτικού). 

• από την ύπαρξη λοιπών διαθεσίμων. 

• από συνδυασμούς των παραπάνω. 

Η αξιολόγηση καταλήγει: σε θετική ή αρνητική κρίση (ΝΑΙ - ΌΧΙ) 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΡΙΤΗΡΙΟ 3: Βιωσιμότητα της επιχείρησης του υποψήφιου επενδυτή. 

Το κριτήριο 3 αφορά: στην αξιολόγηση της βιωσιμότητας της επιχείρησης του υποψηφίου 

επενδυτή, με βάση τα αποτελέσματά της που τεκμηριώνονται με 

σχετικά δικαιολογητικά που υποβάλλει ο υποψήφιος επενδυτής μαζί 

με την επενδυτική του πρόταση (φορολογικές δηλώσεις - Ε3, 

εκκαθαριστικά ΦΠΑ, κλπ.) 
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Το κριτήριο 3 
εφαρμόζεται: 

ΜΟΝΟ ΣΕ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΠΟΥ ΤΗΡΟΥΝ ΒΙΒΛΙΑ 
΄Γ Ή ΄Β ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ ΤΟΥ Κ.Β.Σ. ΚΑΙ ΕΧΟΥΝ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΕΙ 
ΤΟΥΛΑΧΙΣΤΟΝ ΜΙΑ (1) ΚΛΕΙΣΜΕΝΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΧΡΗΣΗ. 
ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΑ, ΤΟ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΑΥΤΌ ΔΕΝ ΕΞΕΤΑΖΕΤΑΙ ΚΑΙ ΔΕΝ 
ΑΞΙΟΛΟΓΕΙΤΑΙ. 

Η βιωσιμότητα 
αξιολογείται: 

με βάση ορισμένα υποκριτήρια, ανάλογα με την κατηγορία βιβλίων 

του Κ.Β.Σ. που τηρούν οι επιχειρήσεις. Διακρίνονται οι ακόλουθες 

περιπτώσεις: 

Περίπτωση 1: Επιχειρήσεις οι οποίες τηρούν βιβλία ΄Γ 
κατηγορίας: 

Στην περίπτωση αυτή, η αξιολόγηση της βιωσιμότητας γίνεται με 

βάση τα υποκριτήρια: 

• μεταβολή κύκλου εργασιών κατά την περίοδο (ν-3) έως και (ν), 

• κερδοφορία κατά την περίοδο (κ-2) έως και (κ), 

• δανειακή επιβάρυνση κατά τη χρήση (κ) και 

• άμεση ρευστότητα κατά τη χρήση (κ). 

όπου: ν)= τελευταία πλήρης οικονομική χρήση και 

           κ)= τελευταία κλεισμένη οικονομική χρήση. 

Περίπτωση 2: Επιχειρήσεις οι οποίες τηρούν βιβλία ΄Β 
κατηγορίας: 
Στην περίπτωση αυτή η αξιολόγηση της βιωσιμότητας γίνεται με 

βάση τα υποκριτήρια: 

• μεταβολή πωλήσεων ή εσόδων κατά την περίοδο (ν-3) έως και 

(ν) και 

• κερδοφορία κατά την περίοδο (κ). 

όπου: ν)= τελευταία πλήρης οικονομική χρήση και 

           κ)= τελευταία κλεισμένη οικονομική χρήση. 

Η αξιολόγηση καταλήγει: σε βαθμολόγηση 
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ΚΡΙΤΗΡΙΟ 4: Συμβολή στην αύξηση της Απασχόλησης 

Το κριτήριο 4 αφορά: στην αξιολόγηση του αριθμού των νέων θέσεων απασχόλησης 

που ο υποψήφιος επενδυτής δεσμεύεται να δημιουργήσει, σε 

συνάρτηση με το ποσό της δημόσιας επιχορήγησης με το 

οποίο πρόκειται να ενισχυθεί. 

Το κριτήριο 4 εφαρμόζεται: ΓΙΑ ΟΛΕΣ ΤΙΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ. 

Η συμβολή στην αύξηση της 
απασχόλησης προκύπτει: 

από τα στοιχεία της επενδυτικής πρότασης του υποψήφιου 

επενδυτή. 

Η αξιολόγηση καταλήγει: σε βαθμολόγηση. 

 

ΚΡΙΤΗΡΙΟ 5: Αρτιότητα και Πληρότητα της επενδυτικής πρότασης 

Το κριτήριο 5 αφορά: 
στην αξιολόγηση της αρτιότητας και πληρότητας της 

επενδυτικής πρότασης. 

Το κριτήριο 5 εφαρμόζεται: ΓΙΑ ΟΛΕΣ ΤΙΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ. 

Η αρτιότητα και πληρότητα 
προκύπτει από: 

• Επιχειρησιακός και τεχνικός σχεδιασμός της επένδυσης, 

• Καινοτομικός χαρακτήρας, 

• Συμβολή στην προστασία του περιβάλλοντος, 

• Συμβολή στην τοπική ανάπτυξη. 

Η αξιολόγηση καταλήγει: σε βαθμολόγηση 
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?     Προκειμένου μια παραδεκτή επενδυτική πρόταση να θεωρηθεί θετικά αξιολογούμενη και να 

περιληφθεί στην ενιαία κατάσταση των θετικά αξιολογημένων επενδυτικών προτάσεων, πρέπει 

να συντρέχουν σωρευτικά οι εξής προϋποθέσεις: 

 

• Να έχει αξιολογηθεί θετικά (ΝΑΙ) στα κριτήρια 1 και 2. 
 

• Να έχει βαθμολογηθεί τουλάχιστον με δεκαπέντε (15) μονάδες, σε σύνολο πενήντα 

(50) μονάδων στο κριτήριο της βιωσιμότητας (για τις επιχειρήσεις που έχει 
εφαρμογή το κριτήριο αυτό). 

 

• Να έχει βαθμολογηθεί τουλάχιστον με πενήντα (50) μονάδες, σε σύνολο εκατό 

(100) μονάδων, στα κριτήρια 3,4 και 5.
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1.ΠΙΝΑΚΑΣ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΩΝ ΣΤΑΘΜΙΣΗΣ, ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΑΙ ΥΠΟΚΡΙΤΗΡΙΩΝ 
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3.4    Τρόπος Υπολογισμού και  Βαθμολόγησης των Κριτηρίων και Υποκριτηρίων 

 

ΚΡΙΤΗΡΙΟ 3: Μεταβολή Κύκλου Εργασιών για τις χρήσεις ν-3 έως και ν (το 

υποκριτήριο αφορά μόνον επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία Γ’ κατηγορίας). 

 

Το υποκριτήριο αυτό υπολογίζεται με βάση τον ακόλουθο δείκτη ΜΚΕ: 

 

Όπου: 

ν = Τελευταία πλήρης οικονομική χρήση. 

Κεν = ο κύκλος εργασιών της επιχείρησης κατά τη χρήση ν. 

 

 

Το υποκριτήριο αυτό βαθμολογείται στην κλίμακα μηδέν έως ένα (0-1). 

Στην περίπτωση κατά την οποία η τιμή του δείκτη ΜΚΕ είναι μικρότερη ή ίση του –0,10, 

τίθεται ο ελάχιστος βαθμός μηδέν (0). 

Στην περίπτωση κατά την οποία η τιμή του δείκτη ΜΚΕ είναι μεγαλύτερη ή ίση του 

+0,15, τίθεται ο μέγιστος βαθμός της μίας μονάδας (1). 

Για τις ενδιάμεσες περιπτώσεις, ο βαθμός του υποκριτηρίου 3.1 προσδιορίζεται 

γραμμικά στην κλίμακα (0-1) ανάλογα με την τιμή του δείκτη ΜΚΕ. 

Ο βαθμός του υποκριτηρίου 3.1 στρογγυλοποιείται στο τρίτο δεκαδικό ψηφίο. 

 

ΜΚΕ =        [(Κεν-2/Κεν-3)-1] + [(Κεν-1/Κεν-2)-1] + [(Κεν/Κεν-1)-1]  

      3 
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Η γραμμική συνάρτηση αποτυπώνεται στο ακόλουθο διάγραμμα: 

 

 

 

 

 

Ειδικές περιπτώσεις 

 

1. Σε περίπτωση κατά την οποία τα ζητούμενα στοιχεία δεν είναι διαθέσιμα από 

αντίστοιχους ισολογισμούς (μη κλεισμένη οικονομική χρήση), λαμβάνονται από 

τα σχετικά ισοζύγια. Το ίδιο ισχύει και για τις περιπτώσεις που υπάρχουν 

αποτελέσματα από υπερδωδεκάμηνη χρήση. 

2. Σε περίπτωση κατά την οποία για το έτος I, η εταιρία δεν έχει συσταθεί ή έχει 

μηδενικό κύκλο εργασιών το αντίστοιχο κλάσμα (ΚE i + 1 / KE i) του δείκτη ΜΚΕ 

λαμβάνει την τιμή ένα (1). 
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3. Σε περίπτωση κατά την οποία για δύο (2) διαδοχικά έτη i και i + 1, η εταιρία δεν 

έχει συσταθεί ή έχει μηδενικό κύκλο εργασιών το αντίστοιχο κλάσμα      (ΚE i + 1 / 

KE i) του δείκτη ΜΚΕ λαμβάνει την τιμή μηδέν (0). 

4. Σε περίπτωση κατά την οποία δεν υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία για τουλάχιστον 

έξι μήνες ενός έτους, ο κύκλος εργασιών θεωρείται μηδενικός και εφαρμόζονται 

τα ανωτέρω αναφερόμενα στις περιπτώσεις 2 και 3. 

5. Η μέγιστη τιμή που λαμβάνει το κλάσμα (ΚE i + 1 / KE i) του δείκτη ΜΚΕ, είναι 

μιάμιση μονάδα (1,5). 

 

 

Υποκριτήριο 3.2.: Κερδοφορία ( το υποκριτήριο αυτό αφορά μόνον επιχειρήσεις 

που τηρούν βιβλία Γ’ κατηγορίας) 

 

Το υποκριτήριο αυτό υπολογίζεται με βάση τον ακόλουθο δείκτη Κ: 

όπου: 

κ = Τελευταία κλεισμένη οικονομική χρήση 

ΚΠΑκ = κέρδη προ αποσβέσεων έτους κ (τίθεται μηδέν (0) εάν δεν υπάρχουν 

διαθέσιμα στοιχεία στο έτος κ) 

ΚΕκ = κύκλος εργασιών έτους κ (τίθεται μηδέν (0) εάν δεν υπάρχουν διαθέσιμα 

στοιχεία στο έτος κ) 

 

Το υποκριτήριο 3.2. βαθμολογείται στην κλίμακα από μηδέν έως ένα (0-1). 

 

Κ   =        ΚΠΑκ-2 + ΚΠΑκ-1 + ΚΠΑκ   

  Κεκ-2 + Κεκ-1 + ΚΕκ 
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Στην περίπτωση κατά την οποία η τιμή του δείκτη Κ είναι μικρότερη ή ίση του μηδενός 

(0), τίθεται ο ελάχιστος βαθμός μηδέν (0). 

Στην περίπτωση κατά την οποία η τιμή του δείκτη Κ είναι μεγαλύτερη ή ίση του +0,20. 

τίθεται ο μέγιστος βαθμός της μίας μονάδας (1). 

για τις ενδιάμεσες περιπτώσεις ο βαθμός του υποκριτηρίου 3.2. προσδιορίζεται 

γραμμικά στην κλίμακα (0-1) ανάλογα με την τιμή του δείκτη Κ. 

Ο βαθμός του υποκριτηρίου 3.2. στρογγυλοποιείται στο τρίτο δεκαδικό ψηφίο. 

 

H γραμμική συνάρτηση αποτυπώνεται στο ακόλουθο διάγραμμα: 

 

 

Υποκριτήριο 3.3.: Δανειακή επιβάρυνση (το υποκριτήριο αφορά μόνον 

επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία Γ’ κατηγορίας) 

 

Το υποκριτήριο αυτό υπολογίζεται με βάση τον ακόλουθο δείκτη Δ: 

 

Δ   =     Ξκ  

  Ικ 
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όπου: 

κ = Τελευταία κλεισμένη οικονομική χρήση. 

Ξκ = τα ξένα κεφάλαια της χρήσης κ. 

Ικ = τα ίδια κεφάλαια της χρήσης κ. 

 

Το υποκριτήριο 3.3 βαθμολογείται στην κλίμακα από μηδέν έως ένα (0-1). 

Στην περίπτωση κατά την οποία η τιμή του κλάσματος Ξκ/Ικ είναι αρνητική, ο δείκτης Δ 

λαμβάνει την τιμή (+5). 

Στην περίπτωση κατά την οποία η τιμή του δείκτη Δ είναι μεγαλύτερη ή ίση του (+5), 

τίθεται ο βαθμός μηδέν (0). 

Στην περίπτωση κατά την οποία η τιμή του δείκτη Δ είναι μηδέν (0), τίθεται ο βαθμός της 

μίας μονάδας (1). 

Για τις ενδιάμεσες περιπτώσεις ο βαθμός του υποκριτηρίου 3.3. προσδιορίζεται 

γραμμικά στην κλίμακα (0-1) ανάλογα με την τιμή του δείκτη Δ. 

Ο βαθμός του υποκριτηρίου 3.3. στρογγυλοποιείται στο τρίτο δεκαδικό ψηφίο. 

 

Η γραμμική συνάρτηση αποτυπώνεται στο ακόλουθο διάγραμμα: 
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Δείκτης 3.4.: Άμεση ρευστότητα (το υποκριτήριο αφορά μόνον επιχειρήσεις που 

τηρούν βιβλία Γ’ κατηγορίας) 

Το υποκριτήριο αυτό υπολογίζεται με βάση τον ακόλουθο δείκτη Ρ: 

 

όπου: 

κ = Τελευταία κλεισμένη οικονομική χρήση. 

ΑΚ = οι απαιτήσεις σύμφωνα με τα αποτελέσματα της χρήσης κ, 

Δκ = τα διαθέσιμα και 

ΒΥκ = οι βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις 

 

Το υποκριτήριο 3.4. βαθμολογείται στην κλίμακα από μηδέν έως ένα (0-1). 

Στην περίπτωση κατά την οποία η τιμή του δείκτη Ρ είναι μικρότερη ή ίση του +0,6, 

τίθεται ο βαθμός μηδέν (0). 

Στην περίπτωση κατά την οποία η τιμή του δείκτη Ρ είναι μεγαλύτερη ή ίση της μίας 

μονάδας (+1), τίθεται ο βαθμός ένα (1). 

Για τις ενδιάμεσες περιπτώσεις ο βαθμός του υποκριτηρίου 3.4. προσδιορίζεται 

γραμμικά στην κλίμακα (0-1) ανάλογα με την τιμή του δείκτη Ρ. 

Ο βαθμός του υποκριτηρίου 3.4 στρογγυλοποιείται στο τρίτο δεκαδικό ψηφίο. 

 

 

Ρ   =    Ακ + Δκ  

    ΒΥκ 



 112 

Η γραμμική αυτή συνάρτηση αποτυπώνεται στο ακόλουθο διάγραμμα: 

 

 

 

Υποκριτήριο 3.5.: Μεταβολή Πωλήσεων ή Εσόδων για τις χρήσεις ν-3 έως και ν 
(το υποκριτήριο αφορά μόνον επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία Β΄ κατηγορίας): 

 

Το υποκριτήριο αυτό υπολογίζεται με βάση τον ακόλουθο δείκτη ΜΠ: 

 

όπου: 

ν = Τελευταία πλήρης οικονομική χρήση 

Πν = οι πωλήσεις ή τα έσοδα (παροχής υπηρεσιών) της επιχείρησης για τη χρήση ν. 

 

 

ΜΠ   =   [(Πν-2/Πν-3)-1] + [(Πν-1/Πν-2)-1] + [(Πν/Πν-1)-1]  

3 
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Το υποκριτήριο 3.5. βαθμολογείται στην κλίμακα μηδέν έως ένα (0-1). 

Στην περίπτωση κατά την οποία η τιμή του δείκτη ΜΠ είναι μικρότερη ή ίση του - 0,10 
τίθεται ο ελάχιστος βαθμός μηδέν (0). 

Στην περίπτωση κατά την οποία η τιμή του δείκτη ΜΠ είναι μεγαλύτερη ή ίση του +0,15, 
τίθεται ο μέγιστος βαθμός ένα (1). 

Για τις ενδιάμεσες περιπτώσεις ο βαθμός του υποκριτηρίου 3.5. προσδιορίζεται 
γραμμικά στην κλίμακα (0-1) ανάλογο με την τιμή του δείκτη ΜΠ. 

Ο βαθμός του υποκριτηρίου 3.5 στρογγυλοποιείται στο τρίτο δεκαδικό ψηφίο. 

 

 

 

Η γραμμική συνάρτηση αποτυπώνεται στο ακόλουθο διάγραμμα: 
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Ειδικές περιπτώσεις: 

 

1. Σε περίπτωση κατά την οποία τα ζητούμενα στοιχεία δεν είναι διαθέσιμα από 

φορολογικές δηλώσεις – έντυπο Ε3 (μη κλεισμένη οικονομική χρήση), 

λαμβάνονται υπόψη τα διαθέσιμα στοιχεία με βάση τις περιοδικές δηλώσεις 

Φ.Π.Α. Το ίδιο ισχύει και για τις περιπτώσεις υπερδωδεκάμηνης χρήσης. Σε 

περίπτωση μη υποβολής των εν λόγω δηλώσεων, για την περίοδο που η 

επιχείρηση δεν είχε υποχρέωση υποβολής Φ.Π.Α., υποβάλλεται αντίγραφο της 

τελευταίας σελίδας των τηρούμενων βιβλίων της περιόδου αυτής, όπου φαίνονται 

τα αθροιστικά ποσά της περιόδου. 

2. Σε περίπτωση κατά την οποία για το έτος i, η εταιρία δεν είχε συσταθεί ή δεν είχε 

πραγματοποιήσει πωλήσεις, το αντίστοιχο κλάσμα (Π i + 1/Π i) του δείκτη ΜΠ 

λαμβάνει την τιμή ένα (1). 

3. Σε περίπτωση κατά την οποία για δύο (2) διαδοχικά έτη i και i +1, η εταιρία δεν 

έχει συσταθεί ή δεν έχει πραγματοποιήσει πωλήσεις, το αντίστοιχο κλάσμα    (Π i 

+ 1/Π i) του δείκτη ΜΠ λαμβάνει την τιμή μηδέν (0). 

4. Σε περίπτωση κατά την οποία δεν υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία για τουλάχιστον 

έξι μήνες ενός έτους, οι πωλήσεις θεωρούνται μηδενικές και εφαρμόζονται τα 

ανωτέρω αναφερόμενα στις περιπτώσεις 2 και 3. 

5. Η μέγιστη τιμή που λαμβάνει το κλάσμα (Π i + 1/Π i) του δείκτη ΜΠ είναι μιάμιση 

μονάδα (1,5). 
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Υποκριτήριο 3.6.: (το υποκριτήριο αυτό αφορά μόνον επιχειρήσεις που τηρούν 

βιβλία Β’ κατηγορίας) 

 

Το υποκριτήριο αυτό υπολογίζεται με βάση τον ακόλουθο δείκτη Κ: 

όπου: 

κ = Τελευταία κλεισμένη οικονομική χρήση. 

Κκ = τα κέρδη της χρήσης κ, σύμφωνα με το έντυπο Ε3 της φορολογικής δήλωσης. 

Πκ = οι πωλήσεις ή έσοδα της χρήσης κ, σύμφωνα με το έντυπο Ε3 της φορολογικής 

δήλωσης. 

 

Το υποκριτήριο 3.6. βαθμολογείται στην κλίμακα μηδέν έως ένα (0-1). 

Στην περίπτωση κατά την οποία η τιμή του δείκτη Κ είναι μικρότερη ή ίση του +0,10, 

τίθεται ο ελάχιστος βαθμός μηδέν (0). 

Στην περίπτωση κατά την οποία η τιμή του δείκτη Κ είναι μεγαλύτερη ή ίση του +0,20, 

τίθεται ο μέγιστος βαθμός ένα (1). 

Για τις ενδιάμεσες περιπτώσεις ο βαθμός του υποκριτηρίου 3.6. προσδιορίζεται 

γραμμικά στην κλίμακα (0-1) ανάλογα με την τιμή του δείκτη Κ. 

ο βαθμός του υποκριτηρίου 3.6 στρογγυλοποιείται στο τρίτο δεκαδικό ψηφίο. 

 

 

 

Κ   =    Κκ  

  Πκ 
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Η γραμμική συνάρτηση αποτυπώνεται στο ακόλουθο διάγραμμα: 
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ΚΡΙΤΗΡΙΟ 4: ΣΥΜΒΟΛΗ ΣΤΗΝ ΑΥΞΗΣΗ ΤΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 

 

Ο βαθμός που τίθεται στο κριτήριο 4 υπολογίζεται σύμφωνα με τον ακόλουθο τύπο: 

 

όπου: 

• ως νέες θέσεις απασχόλησης θεωρούνται οι θέσεις που δημιουργούνται από την 

επένδυση πέραν των υφισταμένων. 

• το ποσό της δημόσιας επιχορήγησης ισούται με το προβλεπόμενο ποσοστό 

επιχορήγησης επί του συνολικού επιλέξιμου προϋπολογισμού της επενδυτικής 

πρότασης. 

• το n ισούται με 48.000 στην περίπτωση της Γεωγραφικής Ενότητας 1, 58.000 

στην περίπτωση της Γεωγραφικής Ενότητας 2 και 68.000 στην περίπτωση της 

Γεωγραφικής Ενότητας 3. 
 

 

Το κριτήριο αυτό βαθμολογείται στην κλίμακα μηδέν έως ένα (0-1). 

Στην περίπτωση κατά την οποία η τιμή του δείκτη Α είναι μεγαλύτερη ή ίση της μονάδας 

(1), τίθεται ο βαθμός ένα (1). 

Ο βαθμός του κριτηρίου 4 στρογγυλοποιείται στο τρίτο δεκαδικό ψηφίο. 

 

 

 

 

Α   =        Νέες Θέσεις Απασχόλησης                        *  n 

Ποσό δημόσιας επιχορήγησης (σε ευρώ) - 35000 
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Ειδική Περίπτωση: 

Στην περίπτωση των επενδυτικών προτάσεων για τις οποίες το ποσό της δημόσιας 

επιχορήγησης είναι μικρότερο των τριάντα πέντε χιλιάδων ευρώ (35.000) και η τιμή του 

δείκτη Α προκύπτει μικρότερη του +0,25 τίθεται βαθμός +0,25. Επιπλέον, στις 

περιπτώσεις εκείνες για τις οποίες το ποσό της δημόσιας επιχορήγησης είναι μικρότερο 

των τριάντα πέντε χιλιάδων ευρώ (35.000) και η επένδυση δημιουργεί θέσεις 

απασχόλησης τότε ο βαθμός που τίθεται στο κριτήριο 4 υπολογίζεται σύμφωνα με τον 

ακόλουθο τύπο: 

 

Α   =        Νέες Θέσεις Απασχόλησης         *  n 

Ποσό δημόσιας επιχορήγησης (σε ευρώ) 
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ΚΡΙΤΗΡΙΟ 5: ΑΡΤΙΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 

 

Υποκριτήριο 5.1: Επιχειρησιακός και τεχνικός σχεδιασμός της επένδυσης. 

Υποκριτήριο 5.2: Καινοτομικός Χαρακτήρας της επένδυσης 

Υποκριτήριο 5.3: Συμβολή στην προστασία του περιβάλλοντος 

Υποκριτήριο 5.4: Συμβολή στην τοπική ανάπτυξη 

 

 

Τα υποκριτήρια αυτά βαθμολογούνται σύμφωνα με τα αναφερόμενα στο άρθρο 13 της 

παρούσας εργασίας και ανάλογα με τα χαρακτηριστικά και τα στοιχεία της επενδυτικής 

πρότασης που έχουν καταχωρηθεί σε αντίστοιχα πεδία του εντύπου υποβολής της 

επενδυτικής πρότασης. 

Τα υποκριτήρια αυτά βαθμολογούνται στην κλίμακα μηδέν έως ένα (0-1) με δύο 

δεκαδικά ψηφία. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4Ο 

 

ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΔΟΤΗΣΕΩΝ 

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 41.10 «ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣΠΑΓΙΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ» 

 

4.1 Επιχορηγήσεις που συνιστούν αφορολόγητα αποθεματικά 

Οι επιχορηγήσεις της κατηγορίας αυτής δίνονται από το κράτος ,τους δήμους κ.λπ. 

στην επιχείρηση για την απόκτηση παγίων στοιχείων χωρίς κανένα όρο ή καμία 

δέσμευση της επιχειρήσεως. Οι επιχορηγήσεις αυτές έχουν το χαρακτήρα 

αφορολόγητου αποθεματικού. 

Ο λογαριασμός 41.10 και οι κατά επιχορήγηση υπολογαριασμοί του πιστώνονται 

κατά  τη λήψη της επιχορηγήσεως με χρέωση του αρμόδιου λογαριασμού ενεργητικού 

(χρηματικών διαθεσίμων, Ελληνικού Δημοσίου, κλπ). Ο λογαριασμός 41.10 και οι 

υπολογαριασμοί του της εξεταζόμενης κατηγορίας δεν υποβάλλονται σε απόσβεση, 

δηλαδή στο τέλος κάθε χρήσεως δεν μεταφέρεται από το λογαριασμό αυτό στο 

λογαριασμό 84 και τους υπολογαριασμούς  του το τμήμα των επιχορηγήσεων που 

αναλογεί στις αποσβέσεις που διενεργήθηκαν στα πάγια στοιχεία που έχουν 

επιχορηγηθεί. 

 

 

 

 Παράδειγμα:  
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Ας υποθέσουμε ότι η επιχείρηση πραγματοποίησε εισαγωγή μηχανολογικού 

εξοπλισμού αξίας  100.000 ευρώ και ότι επιχορηγήθηκε από το Δημόσιο με μορφή 

αφορολόγητου αποθεματικού κατά 40%. 

  

Θα γίνουν οι εγγραφές: 

___________________________ _________________________ 

12 Μηχ/τα, Τεχνικές εγκαταστάσεις – Λοιπός μηχανολογικός εξοπλισμός 

12.00 Μηχανήματα      100.000 

 38 Χρηματικά Διαθέσιμα 

 38.00 Ταμείο       100.000 

___________________________ _________________________ 

38. Χρηματικά Διαθέσιμα 

38.00 Ταμείο (ή Ελληνικό Δημόσιο)    40.000 

 41 Αποθεματικά- Διαφορές αναπροσαρμογής- 

 Επιχορηγήσεις Επενδύσεων 

 41.10 Επιχορηγήσεις Παγίων Επενδύσεων 

 41.10.ΧΧ Επιχορήγηση ν. ……….    40.000 

___________________________           __________________________ 

 

Τα μηχανήματα θα υποβάλλονται στις νόμιμες αποσβέσεις , που θα 

αναγνωρίζονται  φορολογικά σαν εκπεστέα από το εισόδημα δαπάνη, ενώ ο 

λογαριασμός της επιχορηγήσεως θα παραμένει αμετάβλητος στην καθαρή θέση της 

επιχειρήσεως. 
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4.2 Επιχορηγήσεις για συμμετοχή σε επιχειρήσεις υψηλής τεχνολογίας 

και καινοτομίας. 

Χαρακτήρα αφορολόγητου αποθεματικού έχουν και οι επιχορηγήσεις που λαμβάνει 

η επιχείρηση με βάση το άρθρο 3 του Ν. 1775/1988 για την ίδρυση ή συμμετοχή σε 

άλλες επιχειρήσεις που πραγματοποιούν επενδύσεις υψηλής τεχνολογίας και 

καινοτομίας. Για τις επιχορηγήσεις αυτές το Ε.ΣΥ.Λ. με τη γνωμάτευση 164/2055/1993 

υιοθετεί τα ακόλουθα: 

«Σας γνωρίζουμε ότι,  οι επιχορηγήσεις που λαμβάνετε από το Δημόσιο σύμφωνα με το 

άρθρο 3 του Ν.1775/1988 ‘’εταιρίες επιχειρηματικού κεφαλαίου και άλλες διατάξεις’’, για  

να ιδρύετε ή να συμμετέχετε σε άλλες επιχειρήσεις που πραγματοποιούν επενδύσεις 

υψηλής τεχνολογίας και καινοτομίας , καταχωρούνται στο λογαριασμό του Γενικού 

λογιστικού σχεδίου 41.10 ‘’επιχορηγήσεις παγίων επενδύσεων’’, ο τίτλος του οποίου, 

για πληρέστερη σαφήνεια, συμπληρώνεται ως εξής: 

41.10 ‘’ Επιχορηγήσεις παγίων επενδύσεων ( άρθρο 3 ν.1775/1988 για συμμετοχή μας 

σε άλλες επιχειρήσεις)’’» 

Για κάθε επιχορήγηση ανοίγεται ιδιαίτερος τριτοβάθμιος λογαριασμός ( κάτω από τον 

41.10). 

 

Στη χρέωση του λογαριασμού της επιχορηγήσεως πρέπει να καταχωρείται η χρεωστική 

διαφορά που τυχόν προκύπτει κατά την αποτίμηση των επιχορηγούμενων συμμετοχών 

στο τέλος της χρήσεως. Επίσης σε περίπτωση πωλήσεως ολόκληρης συμμετοχής ή 

τμήματος αυτής , ολόκληρο το ποσό της επιχορηγήσεως στην πρώτη περίπτωση και το 

αντίστοιχο προς την πωλούμενη συμμετοχή ποσό επιχορηγήσεως στη δεύτερη , πρέπει 

να μεταφέρεται με χρέωση του λογαριασμού  41.10 , στην πίστωση του λογαριασμού 

της πωλούμενης συμμετοχής. 
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4.3 Επιχορηγήσεις που δεν συνιστούν αποθεματικά 

 

Σε περίπτωση που η επιχορήγηση δίνεται στην επιχείρηση με τον όρο ότι μειώνει το 

κόστος κτήσεως των επιχορηγούμενων επενδύσεων ,σημαίνει ότι η απόσβεση του 

επιχορηγούμενου κόστους κτήσεως της πάγιας επενδύσεως δεν αναγνωρίζεται για 

έκπτωση από τα ακαθάριστα έσοδα. Δηλαδή, οι επιχορηγήσεις της κατηγορίας αυτής 

δεν συνιστούν αφορολόγητα αποθεματικά , όπως οι επιχορηγήσεις των προηγούμενων 

κατηγοριών. 

Για τις επιχορηγήσεις της υπό συζήτηση κατηγορίας εφαρμόζονται τα ακόλουθα: 

- Με τις παρεχόμενες στην επιχείρηση επιχορηγήσεις πιστώνεται ο λογαριασμός 

41.10 <<επιχορηγήσεις πάγιων επενδύσεων>>, με αντίστοιχη χρέωση  του 

οικείου λογαριασμού ενεργητικού (ταμιακών διαθεσίμων, ελληνικού δημοσίου 

κλπ). Το κόστος κτήσεως της επενδύσεως δεν μειώνεται με τα ποσά των 

επιχορηγήσεων και συνεπώς παραμένει ανέπαφο. 

- Στο τέλος της χρήσεως , από το λογαριασμό 41.10 μεταφέρεται στον 

αποτελεσματικό λογαριασμό 81.01.05 <<αναλογούσες στη χρήση επιχορηγήσεις 

παγίων επενδύσεων>> ποσό ίσο με τις αποσβέσεις των παγίων στοιχείων των 

λογαριασμών 66 και 85 , που αναλογούν στην αξία των αποσβέσιμων παγίων 

στοιχείων που χρηματοδοτήθηκαν με τις επιχορηγήσεις. 
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Παράδειγμα:  

Αν στο προηγούμενο παράδειγμα επί του κόστους των μηχανημάτων 

υπολογίστηκαν αποσβέσεις με συντελεστή 15%, πέραν από την πρώτη εγγραφή 

του προηγούμενου παραδείγματος, θα γίνουν οι εγγραφές: 

 

 

______________________                     ________________________ 

 

38 Χρηματικά διαθέσιμα 

38.00 ταμείο (ή ελληνικό δημόσιο)                          40.000 

               41 αποθεματικά –διαφορές αναπροσαρμογής –επιχορηγήσεις 

επενδύσεων 

               41.10 επιχορηγήσεις παγίων επενδύσεων 

               41.10.ΧΧ επιχορηγήσεις νόμου …για απόκτηση μηχ/των      40.000 

___________________                           ________________________   

 

___________________                           ________________________   

66 αποσβέσεις παγίων στοιχείων ενσωματωμένες  

Στο λειτουργικό κόστος 

66.02 αποσβέσεις μηχανημάτων-τεχνικών εγκαταστάσεων-λοιπού μηχ./κου εξοπλισμού                                                                

15.000 

                12 μηχανήματα-τεχνικές εγκαταστάσεις-λοιπός μηχανολογικός εξοπλισμός 

                12.99 αποσβεσμένα μηχ.- τεχνικές εγκαταστάσεις –λοιπός μηχ/κός        



 125 

                         Εξοπλισμός 

               12.99.00 αποσβεσμένα μηχανήματα                                       15.000 

___________________                           ________________________   

41 αποθεματικά-διαφορές αναπροσαρμογής-επιχορηγήσεις επενδύσεων 

41.10 επιχορηγήσεις παγίων επενδύσεων               6.000 

               81 έκτακτα και ανόργανα αποτελέσματα 

               81.01 Έκτακτα και ανόργανα έσοδα  

    81.01.05 Αναλογούσες στη χρήση επιχορηγήσεις  

   παγίων επενδύσεων            6.000 

[15.000 Χ 40% ή 40.000 Χ 15% = 6.000] 

___________________                           ________________________   

 

 

 

• Σε περίπτωση εκποιήσεως, καταστροφής ή αχρηστεύσεως οποιουδήποτε παγίου 

στοιχείου που χρηματοδοτήθηκε με επιχορηγήσεις της κατηγορίας αυτής, από το 

λογαριασμό 41.10 «επιχορηγήσεις παγίων επενδύσεων» μεταφέρεται στην 

πίστωση του οικείου λογαριασμού του παγίου στοιχείου το υπόλοιπο της 

επιχορηγήσεως που αφορά το στοιχείο αυτό, π.χ.:  

Αν μετά την παραπάνω απόσβεση τα μηχανήματα καταστραφούν ολοσχερώς και 

δεν είχαν ασφαλιστεί, θα γίνει η εγγραφή: 

 

______________________   ____________________________ 

12 Μηχανήματα- Τεχνικές εγκαταστάσεις –  
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     Λοιπός μηχανολογικός εξοπλισμός 

12.99 Αποσβεσμένα μηχ/τα- Τεχνικές εγκαταστάσεις –  

          Λοιπός μηχανολογικός εξοπλισμός 

12.99.00 Αποσβεσμένα μηχανήματα    15.000 

41. Αποθεματικά – Διαφορές αναπροσαρμογής- 

      Επιχορηγήσεις επενδύσεων 

41.10 Επιχορηγήσεις παγίων επενδύσεων 

41.10.ΧΧ Επιχορηγήσεις νόμου …… για απόκτηση μηχ/των 34.000 

81 Έκτακτα και ανόργανα αποτελέσματα  

81.02 Έκτακτες ζημίες 

81.02.ΧΧ Ζημιές από καταστροφή ανασφάλιστων παγίων    51.000 

 12 Μηχανήματα- Τεχνικές εγκαταστάσεις – 

       Λοιπός μηχανολογικός εξοπλισμός 

 12.00 Μηχανήματα         100.000 

_________________________          ____________________________ 

 

• Εάν τα καταστραφέντα μηχανήματα ήταν ασφαλισμένα , η αποζημίωση που 

εισπράττει η επιχείρηση εξομοιώνεται με το αντίτιμο πωλήσεως και περιλαμβάνει 

το ανάλογο χαρτόσημο και Φ.Π.Α. 
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Στην περίπτωσή μας οπου η εταιρεία μας εισπράττει χρήματα 
από Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης, οι λογιστικές εγγραφές 
αφορούν επιχορηγήσεις που δε συνιστούν αποθεματικά όπως 
στην περίπτωση 4.3. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5Ο 

ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ 
 

1 ΠΕΠ-Θεματική Ενότητα και Μέτρο που υποβάλλεται η πρόταση 

Επιχειρησιακό 
πρόγραμμα ΠΕΠ ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 

Θεματική Ενότητα ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 

Μέτρο Μέτρο 3.3 
 

2 Βασικά Στοιχεία Φορέα Επένδυσης 

ΕΠΩΝΥΜΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 
 

Κατάσταση επιχείρησης • Υφιστάμενη 
Λειτουργία επιχείρησης • Συνεχής 
Κωδικός κατηγορίας 

Επιχέιρησης 
22. Παραγωγή χαρτοπολτού, χαρτιού και 
προϊόντων από χαρτί 

Είδος Βιβλίων Β’ Κατηγοριας 
ΑΦΜ 
ΔΟΥ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ  
ΝΟΜΟΣ 
ΔΗΜΟΣ 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΔΡΑΣ: 
                          ΟΔΟΣ-
ΑΡΙΘΜΟΣ 
                          
ΤΟΠΟΘΕΣΙΑ 
                          
ΤΑΧ.ΚΩΔΙΚΑΣ 

ΤΗΛΕΦΩΝΟ 
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 

FAX 

 
Β ΠΑΤΡΩΝ 
Δυτικής ελλάδας 
Αχαϊας 
ΠΑΤΡΕΩΝ 
 
 
 
 
2610456565 
535315631 
 
 
KOSTOPOULOS@HOTMAIL.COM 
 

mailto:KOSTOPOULOS@HOTMAIL.COM
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Website 
e-mail 

 

ΝΟΜΙΚΗ ΜΟΡΦΗ ATOMIKH 
 

 

 

3 Στοιχεία μεγέθους της επιχείρησης (συμπληρώνεται μόνο από 
υφιστάμενες επιχειρήσεις) 

Ποσοστό του κύκλου εργασιών (ή 
των πωλήσεων και εσόδων) της 
επιχείρησης που προέρχεται από 
δραστηριότητα στον τομέα της 

μεταποίησης  

100.00% 

Κύκλος εργασιών 
(ή σύνολο στοιχείων ενεργητικού 
τελευταίας κλεισμένης χρήσης)  

  
250.412.832E 

 

4α Στοιχεία Νομίμου Εκπροσώπου (ή εκπροσώπου της Υπό 
σύσταση εταιρίας) 

                                                   EΠΩΝΥΜΟ: 
                                                       ΟΝΟΜΑ: 
                                                            ΑΦΜ: 
 

4β Στοιχεία Υπεύθυνου Έργου 

                                                ΟΔΟΣ-ΑΡΙΘΜΟΣ: 
                                                                   ΠΟΛΗ: 
                                                      ΤΑΧ. ΚΩΔΙΚΑΣ: 26500 
                                                                ΝΟΜΟΣ: ΑΧΑΙΑΣ 
                                                         ΤΗΛΕΦΩΝΟ: (Σταθερό) 
                                                         ΤΗΛΕΦΩΝΟ: (Κινητό) 
                                                                        FAX: 
                                                                   e-mail: 
 
Επιθυμείτε να ορίσετε άλλο Υπεύθυνο Έργου (διαφορετικό πρόσωπο από τον Νόμιμο 
Εκπρόσωπο);                                              Ναι          Όχι 

 
 



 130 

 

 

 

 

 

 

5 Στοιχεία εταίρων ή μετόχων του φορέα που προτείνει η επένδυση 

α/α Ποσοστό (%) Ονοματεπώνυμο ή 
Επωνυμία 

Είδος 
προσώπου 

 100,00%  Φυσικό 

Χώρα κύριας εγκατάστασης ή διαμονής: 
ΑΦΜ ή Α.Δ. Ταυτότητας ή Αρ. 

διαβατηρίου: 
ΔΟΥ: 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ: 
(Οδός-Αριθμός-Τ.Κ. Δήμος) 
Τηλέφωνο Επικοινωνίας: 

 
Fax: 

e-mail: 

ΠΑΤΡΑ 
 
 
Β ΠΑΤΡΩΝ 
 
ΒΟΤΣΗ 25 
 
2610456565 
 
535315631 
 

Kύρια δραστηριότητα εταίρου ή μετόχου: ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΗΣ 
Θέση του Εταίρου/Μετόχου στον Φορέα 

Επένδυσης: 
 

Αριθμός Απασχολούμενων μόνιμης και 
πλήρους απασχόλησης-ή το ισοδύναμο 
τους της τελευταίας κλεισμέμης χρήσης:  

 

 

Κύκλος εργασιών της επιχείρησης, κατά 
την τελευταία κλεισμένη οικονομική 

χρήση: 
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6 Ιστορικό Επιχειρηματικής Δραστηριότητας 
Περιγράφονται συνοπτικά ενδεικτικά και όχι περιοριστικά: το ιστορικό της 
δραστηριότητας της επιχείρησης, η γνώση των συνθηκών της αγοράς και του 
κλάδου της προτεινόμενης επένδυσης, η προηγούμενη επαγγελματική και 
επιχειρηματική δραστηριότητα, η χρονική περίοδος δραστηριοποίησης, η 
ενασχόληση με αντικείμενο συναφές με αυτό της προτεινόμενης επένδυσης. 

ΤΟ ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΕΙ ΑΠΟ ΤΟ 1978 ΜΕ ΑΡΧΙΚΗ ΕΔΡΑ ΤΗΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ ΕΠΙ ΤΗΣ ΚΟΛΟΚΟΤΡΩΝΗ 25 ΤΟ ΕΤΟΣ 1995 ΕΓΙΝΕ 

ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΤΗΣ ΕΔΡΑΣ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ ΣΤΗΝ ΟΔΟ ΒΟΤΣΗ 25 ΕΝΩ ΤΟ 
1996 ΔΗΜΙΟΥΡΓΗΘΗΚΑΝ ΓΡΑΦΕΙΑ ΕΠΙ ΤΗΣ ΒΟΤΣΗ 25 ( ΣΗΜΕΡΙΝΗ ΕΔΡΑ 
ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΟΣ) ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΕΡΘΗΚΕ Ο ΧΩΡΟΣ ΤΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 
(ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΟ) ΣΤΗΝ ΠΑΡΑΛΙΑ ΠΑΤΡΩΝ ΕΠΙ ΤΗΣ ΟΔΟΥ 25ΗΣ ΜΑΡΤΙΟΥ 
(ΚΕΝΤΡΙΚΟ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ) ΣΕ ΙΔΙΟΚΤΗΤΟ ΧΩΡΟ. ΣΤΑ 28 ΕΤΗ ΕΜΠΕΙΡΙΑΣ 
ΕΝΕΡΓΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΕΧΕΙ Ο ΣΥΖΥΓΟΣ ΜΟΥ , Ο 
ΟΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΣ ΤΥΠΟΓΡΑΦΟΣ (ΕΡΓΑΖΟΤΑΝ ΣΤΗΝ 
ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΠΑΤΡΩΝ «ΗΜΕΡΑ»). ΕΠΙΠΡΟΣΘΕΤΑ ΣΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 

ΕΡΓΑΖΟΝΤΑΙ ΚΑΙ ΤΑ ΤΡΙΑ ΠΑΙΔΙΑ ΜΟΥ ΤΑ ΟΠΟΙΑ ΕΧΟΥΝ ΤΕΛΕΙΩΣΕΙ ΤΙΣ 
ΣΠΟΥΔΕΣ ΤΟΥΣ ΩΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΙ, ΕΞΑΣΦΑΛΙΖΟΝΤΑΣ ΕΤΣΙ ΤΗΝ 
ΔΙΑΔΟΧΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ. ΜΕ ΤΟ ΠΑΡΟΝ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟ 
ΣΧΕΔΙΟ ΕΠΙΘΥΜΟΥΜΕ ΤΟΝ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟ ΤΩΝ ΧΩΡΩΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ ΚΑΘΩΣ ΚΑΙ ΤΗΝ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ 
ΣΥΓΧΡΟΝΟΥ ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΟΥ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ. 

 

 

 

 

 



 132 

 

 

 

 

 

7 Οικονομικά στοιχεία της Επιχείρησης (σε ευρώ) 

(Ι) Κύκλος Εργασιών κατά 
την περίοδο ν-3 έως ν 

(ΙΙ) Κέρδη πρό 
αποσβέσεων κατά την 

περίοδο κ-2 έως κ 

Για επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία Β’ Κατηγορίας 
α) ν-3 *         α) ν-2*         α) ν-1*         α)ν* 

      Από         Έως              Από         Έως                 Από        
Έως        
01/01/2002   31/12/2002      01/01/2003   31/12/2003       
01/01/2004    31/12/2004 
            212.273,00                                256.435                                      
233.054,00 
        Από             Έως 
01/01/2005    31/12/2005 
           250.412,00 
 
β) ν-2 για την ίδια         β) ν-1 για την ίδια           β) ν για την 
ίδια περίοδο 
        περίοδο                              περίοδο                             
περίοδο 
256.435,00                           233.054,00                        
250.412,00 

(ΙΙΙ) Ξένα κεφάλαια χρήσης κ: 
(ΙV) Ίδια κεφάλαια χρήσης κ: 

(V) Απαιτήσεις χρήσης κ:  
(VI) Διαθέσιμα χρήσης κ: 

(VII)Βραχυπρόθεσμες Υποχρεώσεις 
χρήσης κ: 

                                      

(VIII)Κέρδη χρήσης κ: 74.994,00 

 

 



 133 

 

 

8 Προτεινόμενη Επένδυση 

Κωδικός κατηγορίας 
της επιχείρησης 

που δημιουργείται 
από την επένδυση 

21. παραγωγήχαρτοπολτού, χαρτιού και προιόντων από χαρτί 

Σύντομη περιγραφή 
της επένδυσης 

Α. ΕΝΕΡΓΕΙΑ: ΕΚΣΥΧΡΟΝΙΣΜΟς ΧΩΡΩΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 
ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ  1)ΔΑΠΑΝΗ ΚΤΙΡΙΩΝ ΚΑΙ 
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ:ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΣΤΟ ΙΣΟΓΕΙΟ 
ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑ ΕΠΙ ΤΗΣ ΟΔΟΥ ΦΙΛΟΠΟΙΜΕΝΟΣ 49 
(ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΧΩΡΟΥ, ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΟΡΟΦΗΣ 
ΑΠΟ ΓΥΨΟΣΑΝΙΔΑ KNAYF, ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΤΟΙΧΟΠΟΙΑΣ ΚΑΙ 
ΔΟΚΑΡΙΩΝ, ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΠΟΡΤΑΣ MDF,ΕΛΑΙΟΧΡΩΜΑΤΙΣΜΟΙ, 
ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΑΛΟΥΜΙΝΟΣΥΣΚΕΥΗΣ ΓΙΑ ΠΡΟΣΟΨΗ 
ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΟΣ, ΠΑΤΩΜΑΤΑ , ΥΑΛΟΠΙΝΑΚΕΣ, ΕΦΑΡΜΟΓΗ 
ΑΥΤΟΚΟΛΗΤΟΥ ΠΛΑΣΤΙΚΟΠΟΙΗΜΕΝΟΥ ΣΤΟ ΙΣΟΓΕΙΟ 
ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ,ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ) 
ΚΟΣΤΟΣ ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ: 23935,25 ΕΥΡΩ 
Β. ΕΝΕΡΓΕΙΑ :ΕΚΣΥΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΩΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ : 1)ΔΑΠΑΝΗ ΕΞΟΠΛΙΣΜΩΝ: 
ΣΥΣΤΗΜΑ ΒΙΒΛΙΟΔΕΤΙΚΟΥ ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΟΣ ΤΟ ΟΠΟΙΟ 
ΑΠΟΤΕΛΕΙΤΑΙ ΑΠΟ ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ ,ΨΗΦΙΑΚΟ 
ΦΩΤΟΑΝΤΙΓΡΑΦΟ ΜΗΧΑΝΗΜΑ RICOH, ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ 2 Α/C ΓΙΑ 
ΚΕΝΤΡΙΚΟ ΚΑΙ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑ. 
ΚΟΣΤΟΣ ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ :142084 ΕΥΡΏ 
2)ΔΑΠΑΝΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΑΥΤΟΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗΣ : Α)ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ-
POWER MAC, MONITOR,ΚEΝΤΡΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ, NOTEBOOK, 
PRINTER ΤΙΜΟΛΟΓΗΣΗΣ, ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ,SCANNER  
Β) SOFTWARE (ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ SINGULAR, ADOBE 
CREATIVE 
C) ΔΙΚΤΥΑΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ – WIRELLESS ACCESS POINT 
ΚΟΣΤΟΣ ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ :22850 ΕΥΡΏ 
Γ) ΕΝΕΡΓΕΙΑ :ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ 
ΔΑΠΑΝΗ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ 
(ISO 9001 ΚΑΙ ΑΜΟΙΒΗ ΣΥΜΒΟΥΛΩΝ) 
ΚΟΣΤΟΣ ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ:10500 ΕΥΡΩ 
ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ :199369,25 ΕΥΡΩ 
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9 Στοιχεία τόπου εγκατάστασης της προτεινόμενης επένδυσης 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ  Δυτικής Ελλάδας 

ΝΟΜΟΣ  Αχαίας 
ΔΗΜΟΣ ΠΑΤΡΕΩΝ 

Γεωγραφική Ενότητα  Γεωγραφικη ενοτητα 2 
ΤΟΠΟΘΕΣΙΑ Παραλία πατρών  

ΟΔΟΣ-ΑΡΙΘΜΟΣ  
ΤΑΧ.ΚΩΔΙΚΑΣ 26500 

ΤΗΛΕΦΩΝΟ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 6978888888 
FAX 2610252525 

e-mail  
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10 Συνοπτική Παρουσίαση της Επενδυτικής Πρότασης 

Επιλέξιμη Ενέργεια Περιγραφή Εργασίας 
1. Δημιουργια, επεκταση, 
εκσυχρονισμος χώρων 
παραγωγής, αποθήκευσης και 
διοίκησης της επιχείρησης 
 
 
 
 
 
 
 
 
2. Εξορθολογισμός,          
διαφοροποίηση,εκσυχρονισμός 
διαδικασιών παραγωγης και 
διοίκησης της επιχειρησης 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
8.Εφαρμογη συστηματων 
διασφάλισης ποιότητας των 
προιόντων  

 1)ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ, ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ 
ΟΡΟΦΗΣ ΑΠΟ ΓΥΨΟΣΑΝΙΔΑ 57 Τ.Μ., ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ 
ΤΟΙΧΟΠΟΙΙΑΣ 20,65 Τ.Μ. ΔΟΚΑΡΙΑ 15 Μ, ΠΟΡΤΑ 
MDF, ΕΛΑΙΟΧΡΩΜΑΤΙΣΜΟΙ ΤΩΝ ΠΑΡΑΠΑΝΩ 
ΥΛΙΚΩΝ, ΑΛΛΑΓΗ ΥΠΑΡΧΟΥΣΑΣ ΠΡΟΣΟΨΗΣ ΚΑΙ 
ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΝΕΑΣ ΑΠΟ ΑΛΟΥΜΙΝΙΟ 23,48 Τ.Μ., 
ΞΥΛΙΝΑ ΠΑΤΩΜΑΤΑ 60 Τ.Μ. ΚΑΙ 30 
Τ.Μ.,ΥΑΛΟΠΙΝΑΚΕΣ, ΕΠΕΝΔΥΣΗ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 
ΧΩΡΟΥ 20 Τ.Μ. ΜΕ ΠΛΑΣΤΙΚΟΠΟΙΗΜΕΝΟ 
ΑΥΤΟΚΟΛΛΗΤΟ,ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΙΚΕΣ  
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΛΛΑΓΗ ΓΡΑΜΜΩΝ 
ΦΩΤΙΣΜΟΥ ΚΑΘΩΣ ΚΑΙ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΦΩΤΙΣΤΙΚΩΝ 
ΟΡΟΦΗΣ ΓΙΑ 25 ΦΩΤΙΣΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ. 
 
 
ΣΥΣΤΗΜΑ  ΒΙΒΛΙΟΔΕΤΙΚΟΥ ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΟΣ 
ΑΠΟΤΕΛΟΥΜΕΝΟ ΑΠΟ 6 ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ 
ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ, ΒΙΒΛΙΟΔΕΤΙΚΟ ΜΗΧΑΝΗΜΑ 
ΘΕΡΜΗΣ, ΔΙΠΛΩΤΙΚΟ ΜΗΧΑΝΗΜΑ, ΕΓΧΡΩΜΟ 
LAZER , ΕΚΤΥΠΩΤΙΚΟ ΜΗΧΑΝΗΜΑ, 
ΜΗΧΑΝΗΜΑ ΡΥΘΜΙΣΗΣ, ΨΗΦΙΑΚΟ 
ΦΩΤΟΑΝΤΙΓΡΦΙΚΟ ΜΗΧΑΝΗΜΑ RICOH , 
ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΚΑΙ ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ 2 
ΚΛΙΜΑΤΙΣΤΙΚΩΝ ΣΤΟ ΚΕΝΤΡΙΚΟ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ 
ΚΑΙ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑ , ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ 
ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ ΜΗΧΑΝΟΡΓΑΝΩΣΗΣ, ( POWER 
MAC, MONITOR 20’ KAI 19’, NOTEBOOK, 
ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ, PRINTER ΤΙΜΟΛΟΓΗΣΗΣ, 
ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ ,SCANNER) 
SOFTWARE (ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
SINGULAR,ADOBE CREATIVE,COREL,QUARK 
XPRESS),ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 
 
 
ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΣΥΣΤΗΜΑ ΤΩΝ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗΣ 
ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΔΙΕΘΝΕΣ 
ΠΡΟΤΥΠΟ ΕΝ ISO 9001:2000 ΚΟΣΤΟΥΣ 3500 
ΚΑΙ ΑΜΟΙΒΗ ΣΥΜΒΟΥΛΩΝ 7000 ΕΥΡΏ ΣΥΝΟΛΟ 
ΚΟΣΤΟΥΣ ΕΠΙΛΕΞΙΜΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 1055 ΕΥΡΏ 
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11 Αναλυτικός πίνακας δαπανών 

 
 
   
        Κ.Ε.              Κ.Δ.            Τεχνική               ΜΟΝΑΔΑ              ΠΟΣΟΤΗΤΑ        ΤΙΜΗ       Συνολική 
                                              Περιγραφή            ΜΕΤΡΗΣΗΣ                                       ΜΟΝΑΔΟΣ     Τιμή 
1.Δημιουργία,          
Επέκταση, εκσυγ- 
χρονισμός χώρων   1.Κτίρια        ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΟΣ                  Σετ                              1,00                3.500,00            3.500,00 
παραγωγής,             και                  ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ 
αποθήκευσης και   εγκαταστάσεις 
διοίκησης της  
επιχείρησης  
 
 

01 Α/Α προσφοράς ή προτιμολογίου 
 

Ημερομηνία έκδοσης προσφοράς: 
 
                          ΑΦΜ Προμηθευτή:              035464444 
 
                                  Προμηθευτής:                ΑΝΔΡΕΟΥ 
 
               Τεχνικά χαρακτηριστικά:  ΜΕΛΕΤΗ ΚΑΙ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ  
ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΟΣ (ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ ΧΩΡΟΥ, ΜΕΛΕΤΗ ΚΑΙ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΧΩΡΟΥ,  
ΔΙΑΚΟΣΜΗΣΗ, ΜΕΛΕΤΗ ΦΩΤΙΣΜΟΥ) 
 

02                                
1.Δημιουργία,                    1.Κτίρια και     ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΕΣ               Σετ                       1,00                 3467,00       3467,00 
Επέκταση,                           εγκαταστάσεις   ΕΡΓΑΣΙΕΣ 
Εκσυγχρονισμός χώρων 
Παραγωγής, 
Αποθήκευσης και  
Διοίκησης της  
Επιχείρησης 
                                           
                               Α/Α προσφοράς ή προτιμολογίου 
 

Ημερομηνία έκδοσης προσφοράς:               17/05/2006 
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                                                   ΑΦΜ Προμηθευτή:                756755555 
                                         
                                                            Προμηθευτής:                 ΠΑΝΟΥ 
 
                                        Τεχνικά χαρακτηριστικά:  ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΟΡΟΦΗΣ ΑΠΟ ΓΥΨΟΣΑΝΙΔΑ 57 τ.μ.,   
                                            ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΤΟΙΧΟΠΟΙΕΙΑΣ 20.65 Τ.Μ., ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΔΟΚΑΡΙΩΝ 15 Μ,  
                                            ΤΕΜΑΧΙΟ ΠΟΡΤΑΣ MDF ΚΑΙ ΚΑΣΩΜΑ ΣΟΥΗΔΙΚΟ              
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       03 
1.Δημιουργία,                1. Κτίρια και            ΕΛΑΙΟΧΡΩΜΑΤΙΣΜΟΙ  Σετ                1,00                  3.375,35         3375,35 
Επέκταση,                       εγκαταστάσεις 
Εκσυγχρονισμός χώρων 
Παραγωγής, 
Αποθήκευσης και  
Διοίκησης της  
Επιχείρησης 
 
                          Α/Α προσφοράς ή προτιμολογίου 
 
                            Ημερομηνία έκδοσης προσφοράς:     01/06/2006          
 
                                                        ΑΦΜ Προμηθευτή:      04455563356 
 
                                                                 Προμηθευτής:      ΛΕΤΤΑ     
 
                                              Τεχνικά χαρακτηριστικά:     ΕΛΑΙΟΧΡΩΜΑΤΙΣΜΟΙ ΟΡΟΦΗΣ ΑΠΟ         
                                               ΓΥΨΟΣΑΝΙΔΑ57 Τ.Μ., ΚΑΤΣΚΕΥΗ ΤΟΙΧΟΠΟΙΕΙΑΣ 20,65 Τ.Μ., ΤΟΙΧΙΩΝ  
                                               100 Τ.Μ., ΠΟΡΤΑΣ ΚΑΙ ΚΑΣΩΜΑΤΟΣ MDF, ΠΕΡΑΣΜΑ ΜΙΑΣ ΣΤΡΩΣΗΣ 
                                               ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΕΠΙΦΑΝΕΙΩΝ 177,65 Τ.Μ. 
 
 
        04 
1.Δημιουργία,              1. Κτίρια και       ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ                     Σετ               1,00                   850,00           850,00 
Επέκταση,                      εγκαταστάσεις   ΑΛΟΥΜΙΝΙΑΣ 
Εκσυγχρονισμός χώρων                            ΠΡΟΣΟΨΗΣ 
Παραγωγής, 
Αποθήκευσης και  
Διοίκησης της  
Επιχείρησης 
                      
                          Α/Α προσφοράς ή προτιμολογίου 
 
                          Ημερομηνία έκδοσης προσφοράς:       16/05/2006 
 
                                                     ΑΦΜ Προμηθευτή:        119000000 
 
                                                            Προμηθευτής:         ΚΟΥΛΗ 
 
                                         Τεχνικά χαρακτηριστικά:      ΑΛΛΑΓΗ ΥΠΑΡΧΟΥΣΑΣ   
                                         ΑΛΟΥΜΙΝΟΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΚΑΙ ΕΞΑΓΩΓΗ ΤΖΑΜΙΩΝ. ΕΠΑΝΑΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ 
                                         ΝΕΑΣ 23,48 Τ.Μ. 
 
 
 
 
 
 
        05                     1. Κτίρια και       ΞΥΛΙΝΑ                             Σετ                  1,00                  1.350,00        1.350,00 
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Πληροφορίες για την σωστή συμπλήρωση του Χρηματοδοτικού 
Σχήματος της επένδυσής σας 

 

• Ο ελάχιστος επιτρεπόμενος προϋπολογισμός της επένδυσης θα πρέπει να είναι 

40000 

• Ο μέγιστος επιχορηγούμενος προϋπολογισμός της επένδυσης είναι 350000 

• Το ποσοστό της προβλεπόμενης επιχορήγησης του Δημοσίου είναι 47% του 

επιχορηγούμενου προϋπολογισμού 

• Το ελάχιστο ποσοστό Ιδίων Κεφαλαίων είναι 25% του επιχορηγούμενου 

προϋπολογισμού 

• Το μέγιστο ποσοστό μέσο-μακροπρόθεσμου δανείου είναι 28% του 

επιχορηγούμενου προϋπολογισμού. 

Σημείωση: 

Ο πίνακας εμφανίζεται  προσυμπληρωμένος  βάσει των δαπανών που έχετε δηλώσει 

στον προηγούμενο πίνακα. 

Έχει προσδιοριστεί το ποσόν της Δημόσιας Χρηματοδότησης της επένδυσής σας. 

Έχει προσυμπληρωθεί επίσης το maximum του δανείου που δικαιούστε να πάρετε. Θα 

πρέπει να συμπληρώσετε με ακρίβεια τα ποσά της Ίδιας Συμμετοχής σας και του 

Τραπεζικού Δανεισμού που σκοπεύετε να χρησιμοποιήσετε. 

Στην στήλη «Διαφορά» του πίνακα αναγράφεται η διαφορά των τιμών που έχετε 

συμπληρώσει σε σχέση με τα σύνολα του επιχορηγούμενου προϋπολογισμού και του 

Συνολικού Προϋπολογισμού της επένδυσης. 

Σε περίπτωση που υπάρχει διαφορά στην κάλυψη του προϋπολογισμού, που 

προέρχεται είτε από Ίδια Συμμετοχή, είτε από Τραπεζικό Δανεισμό αυτή σημειώνεται με 
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Κόκκινο. Σε περίπτωση Υπέρβασης του Προϋπολογισμού η διαφορά σημειώνεται με 

Πράσινο. 

Σε κάθε περίπτωση οι τιμές στη στήλη «Διαφορά» πρέπει να είναι ίσες με μηδέν για να 

είναι σωστό το χρηματοδοτικό σχήμα της επένδυσης. 

   

14 Πηγές κάλυψης ίδιας συμμετοχής 
Η ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΘΑ ΚΑΛΥΦΘΕΙ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΕΡΔΟΦΟΡΙΑ ΠΟΥ 
ΚΑΤΑΓΡΑΦΕΤΑΙ ΣΤΗΝ ΔΗΛΩΣΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΤΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΗΣ 
ΠΕΡΙΟΔΟΥ 01/01/2005 – 31/12/2005.ΚΑΘΑΡΟ ΚΕΡΔΟΣ ΜΕ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ 
ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟ : 74.994 ΕΥΡΩ 

 

 

 

15α Συμβολή στην απασχόληση (για περίπτωση επιχειρήσεων συνεχούς λειτουργίας) 

Α. Προσωπικό Πλήρους Απασχόλησης 2,00 

Β. Προσωπικό Μερικής Απασχόλησης 
 

  

Αριθμός Εργαζομένων 

Αριθμός ωρών 
που 

απασχολούνται 
ημερισίως 

Αριθμός 
ημερών που 
απασχολούντ
αι μηνιαίως 

Ισοδύναμο 
Πλήρους 

Απασχόλησης 

 

     

    
 

 

Σύνολο 0 

Σύνολο Υφιστάμενων Θέσεων απασχόλησης  2 
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Θέσεις απασχόλησης που θα δημιουργηθούν από την πραγματοποίηση της προτεινόμενης 
επένδυσης 

Νέες θέσεις απασχόλησης 1,00 

Συνολικές θέσεις απασχόλησης 
μετά την υλοποίηση της επένδυσης 3 

 

 

16 Νέες θέσεις απασχόλησης  

Πως τεκμηριώνεται ο αριθμός των νέων θέσεων απασχόλησης που 
προβλέπεται να δημιουργηθούν από την πραγματοποίηση της 
προτεινόμενης επένδυσης 
ΜΕΓΑΛΟ ΜΕΡΟΣ ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ (65%) 
ΚΑΛΥΠΤΕΤΑΙ ΑΠΟ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΕ ΠΑΓΙΟ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟ (ΣΥΣΤΗΜΑ 
ΒΙΒΛΙΟΔΕΤΙΚΟΥ ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΟΣ ΜΕ ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ ΚΑΙ 
ΨΗΦΙΑΚΟ ΦΩΤΟΑΝΤΙΓΡΑΦΙΚΟ) ΜΕ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΝΑ ΥΠΑΡΧΕΙ ΑΝΑΓΚΗ 
ΓΙΑ ΠΡΟΣΘΕΤΟ ΕΡΓΑΤΙΚΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ. Η ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΜΙΑΣ (1) ΘΕΣΗΣ 
ΠΛΗΡΟΥΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΕΙΝΑΙ ΔΕΔΟΜΕΝΗ ΜΕ ΠΡΟΟΠΤΙΚΗ 
ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΜΙΑΣ ΕΠΙΠΛΕΟΝ. 
 

 

17 Περιγραφικά στοιχεία που αφορούν την επενδυτική πρόταση  

Προοπτικές της επένδυσης  
Περιγραφή και τεκμηρίωση προοπτικών επένδυσης με βάση τις συνθήκες 
του κλάδου και της αγοράς 
Η ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΠΟΙΕΙΤΑΙ ΣΤΟ ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΤΗΣ 
ΠΑΤΡΑΣ ΜΕ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΝΑ ΚΑΛΥΠΤΕΙ ΜΕΓΑΛΟ ΜΕΡΟΣ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ. 
ΥΠΑΡΧΕΙ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΣ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΜΕ ΕΛΛΕΙΨΗ ΟΜΩΣ ΣΥΓΧΡΟΝΩΝ 
ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΟΥ. ΜΕ ΤΗΝ ΕΠΕΝΔΥΣΗ ΘΑ 
ΕΠΙΤΕΥΧΘΕΙ Ο ΠΛΗΡΗΣ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΜΟΝΑΔΑΣ ΤΟΥ 
ΚΕΝΤΡΙΚΟΥ ΤΥΠΟΓΡΦΕΙΟΥ (ΤΟΣΟ ΜΕ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΒΙΒΛΙΟΔΕΤΙΚΩΝ 
ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΩΝ, ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΦΩΤΟΑΝΤΙΓΡΑΦΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΩΝ ΟΣΟ 
ΚΑΙ ΜΕ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΑΥΤΟΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΜΕΣΩ ΤΗΣ ΧΡΗΣΗΣ ΤΩΝ Η/Υ) 
ΠΟΥ ΒΡΙΣΚΕΤΑΙ ΣΕ ΙΔΙΟΚΤΗΤΟ ΧΩΡΟ ΣΤΗΝ ΚΑΝΑΚΑΡΗ ΕΝΩ ΘΑ 
ΑΝΑΚΑΙΝΙΣΤΕΙ ΠΛΗΡΩΣ ΚΑΙ ΤΟ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑ ΕΠΙ ΤΗΣ ΓΟΥΝΑΡΗ. 
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18 Περιγραφικά στοιχεία που αφορούν την επενδυτική πρόταση 

Επάρκεια και διαθεσιμότητα των πρώτων υλών  
Πως εξασφαλίζεται η επάρκεια και η διαθεσιμότητα των πρώτων υλών 
που απαιτούνται για την πραγματοποίηση της προτεινόμενης 
επένδυσης 
ΔΕΝ ΥΦΙΣΤΑΤΑΙ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΔΙΑΘΕΣΙΜΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΠΡΩΤΩΝ ΥΛΩΝ 
ΛΟΓΩ ΤΗΣ ΦΥΣΗΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΥΨΟΥΣ ΤΟΥ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ 
(ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΚΑΙ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ) ΕΝΩ ΚΑΙ ΤΟ 
ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΔΕΝ ΑΝΑΜΕΝΕΤΑΙ ΝΑ ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙ ΛΟΓΩ ΑΥΤΟΥ 
ΤΟΥ ΛΟΓΟΥ.  
 

 

19 Καινοτομία της Επένδυσης 

Σε περίπτωση που η προτεινόμενη επένδυση έχει καινοτομικό 
χαρακτήρα, περιγράψτε και τεκμηριώστε τον καινοτομικό πίνακα 

ΔΕΝ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΖΕΤΑΙ Η ΕΠΕΝΔΥΣΗ ΑΠΟ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΚΟ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ. 

 

 

 

 

20 Συμβολή της επένδυσης στην προστασία του Περιβάλλοντος 

Περιγράψτε και τεκμηριώστε τυχόν συμβολή της προτεινόμενης 
επένδυσης στην προστασία του περιβάλλοντος 

Ο ΕΚΣΥΓΧΟΝΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΙΚΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΚΑΘΩΣ 
ΚΑΙ Η ΧΡΗΣΗ ΤΩΝ ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΩΝ ΠΡΟΣ ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΩΝ 
ΠΑΛΑΙΩΝ ΘΑ ΣΥΜΒΑΛΛΕΙ ΣΤΗΝ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΙΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΣΕ 
ΠΟΣΟΣΤΟ 20% ΤΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗΣ.  
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21 Συμβολή της επένδυσης στην τοπική ανάπτυξη 

Περιγράψτε και τεκμηριώστε τυχόν συμβολή της προτεινόμενης επένδυσης 
στην τοπική ανάπτυξη με την ιδιαίτερη αξιοποίηση των τοπικών 
πόρων(πολιτισμικών, φυσικών και ανθρωπογενών) 

Η ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΗ ΝΕΑ ΘΕΣΗ ΠΛΗΡΟΥΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ –ΜΕ ΤΗΝ 
ΦΙΛΟΔΟΞΙΑ ΜΑΣ ΝΑ ΕΙΝΑΙ ΠΑΡΑΠΑΝΩ –ΘΑ ΚΑΛΥΦΘΟΥΝ ΑΠΟ 
ΕΡΓΑΤΙΚΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΕΝΩ ΚΑΙ Η 
ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΕΙΣΑ ΑΝΑΚΑΙΝΙΣΗ ΘΑ ΣΥΜΒΑΛΛΕΙ ΣΤΗΝ ΑΙΣΘΗΤΙΚΗ-
ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ . ΕΠΙΠΡΟΣΘΕΤΑ ΛΟΓΩ ΤΟΥ 
ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ  ΤΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ ΘΑ ΒΕΛΤΙΩΘΕΙ 
ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ Η ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ ΑΛΛΑ ΚΑΙ ΤΟΥ 
ΚΛΑΔΟΥ. 

 

 

22 Χρονοδιάγραμμα 

Φάση Δραστηριότητες για 
την πραγματοποίηση 
της επένδυσης 

Μήνας 
έναρξης 

Διάρκεια(μήνες) 1 2 3 4 5 6 7 
8 9 10 11 12 
13 14 15 16 
17 1 

1 Ανακαίνιση 
υποκαταστήματος της 
επένδυσης 

1 3  

2 Προμήθεια και 
εγκατάσταση 
μηχανημάτων 

3 2  

3 Συστήματα 
αυτοματοποίησης(Η/Υ) 

5 2  

4 Συστήματα 
διασφάλισης 
ποιότητας  

6 5  

5 Πρόσληψη 
εργαζομένου 

11 2  
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Συνολική διάρκεια για την ολοκλήρωση και θέση σε παραγωγική λειτουργία της 
επένδυσης(συμπεριλαμβανομένων των προσλήψεων   για την κάλυψη νέων 
θέσεων εργασίας) ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ: το χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης της 

επένδυσης δεν μπορεί να υπερβαίνει τους 18 μήνες. 

 

 

 

 

 

 

 

23 Τεκμηρίωση του χρονοδιαγράμματος 

ΤΟ ΓΕΓΟΝΟΣ ΟΤΙ ΓΙΑ ΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΔΕΝ ΠΡΟΒΛΕΠΕΤΑΙ 
Η ΕΚΔΟΣΗ ΔΑΝΕΙΩΝ ΣΕ ΣΥΝΔΙΑΣΜΟ ΜΕ ΤΟ ΟΤΙ ΟΙ ΕΡΓΑΣΙΕΣ 

ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΟΝΤΑΙ ΣΤΟΥΣ ΟΡΟΥΣ ΤΟΥ ΜΙΣΘΩΤΗΡΙΟΥ ΜΑΣ ΟΔΗΓΕΙ 
ΣΤΟ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ ΟΤΙ ΔΕΝ ΑΝΑΜΕΝΟΥΜΕ ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑΤΟΣ. ΟΙ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΘΑ 
ΞΕΚΙΝΗΣΟΥΝ ΜΕ ΤΗΝ ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΑΠΟΦΑΣΗΣ ΤΟΥ 

ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟΥ ΜΑΣ ΣΧΕΔΙΟΥ ΚΑΙ ΣΕ ΠΡΩΤΗ ΦΑΣΗ ΘΑ ΞΕΚΙΝΗΣΕΙ Η 
ΑΝΑΚΑΙΝΗΣΗ ΤΟΥ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΟΣ (ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ – 
ΗΛΑΚΤΡΟΛΟΓΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ). ΕΠΕΙΤΑ ΘΑ ΑΚΟΛΟΥΘΗΣΕΙ Η 

ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΤΩΝ ΝΕΩΝ ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΣΥΣΤΗΜΣΤΩΝ 
ΑΥΤΟΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΚΑΙ ΕΠΕΙΤΑ Η ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 
ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ISO ΜΕ ΤΗΝ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ 
ΑΙΤΗΜΑΤΟΣ ΣΤΟΝ ΑΡΜΟΔΙΟ ΓΙΑ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΦΟΡΕΑ ΝΑ 

ΤΟΠΟΘΕΤΕΙΤΑΙ ΧΡΟΝΙΚΑ ΕΝΤΟΣ 5 ΜΗΝΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΝΑΡΞΗ 
ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ . ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΟΣ ΧΡΟΝΟΣ ΠΕΡΑΤΩΣΗΣ ΤΟΥ 

ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΕΙΝΑΙ 12 ΜΗΝΕΣ 
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ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΝΟΜΙΜΟΥ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΥ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΟΥ 
ΦΟΡΕΑ ή ΤΩΝ ΜΕΤΟΧΩΝ-ΕΤΑΙΡΩΝ ΥΠΟ ΣΥΣΤΑΣΗ 
ΕΤΑΙΡΙΑΣ 
Α/α Ονοματεπώνυμο   Αρ.Δ.Τ. ή διαβατηρίου     ποσοστό συμμετοχής              
 
Υπογραφή  

   

 

 

 

Λίστα Συνημμένων Δικαιολογητικών στον Φάκελο Υποβολής 

  

Συμπληρώστε τα δικαιολογητικά που πρόκειται να επισυνάψετε στον 

Επενδυτικό φάκελο που θα καταθέσετε . Για την διευκόλυνση του ελέγχου των 

δικαιολογητικών που υποβάλλεται μέσα στο φυσικό φάκελο, παρακαλούμε 

αριθμήστε τα έντυπα δικαιολογητικά σας με βάση την αύξουσα αρίθμηση της 

παρούσας λίστας. 

α/α    Δικαιολογητικά 

1 ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ü  

2 ΕΝΑΡΞΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ü  

3 Ε3 2006,2005,2004,2003 ü  

4 Ε1 2006 ü  

5 Ε9 2005 ü  
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6 ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  ü  

7 ΠΡΟΤΙΜΟΛΟΓΙΑ Α/Α ΝΟ:1-14 ü  

8 ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΔΗΛΩΣΗ ΓΙΑ ΜΑΚΡΟΧΡΟΝΙΑ 

ΜΙΣΘΩΣΗ ΠΕΡΑ ΤΩΝ 10 ΕΤΩΝ  

ü  

9 ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΔΗΛΩΣΗ ΓΙΑ ΚΑΛΥΨΗ ΙΔΙΑΣ 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΑΠΟ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΚΕΡΔΗ 

ΠΕΡΙΟΔΟΥ 2005 

ü  

10 ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΔΗΛΩΣΗ ΣΧΕΤΙΚΩΝ 

ΔΙΑΤΥΠΩΣΕΩΝ  

ü  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6Ο 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ 
 

6.1   Μεταβολή Πωλήσεων ή Εσόδων για τις χρήσεις ν-3 έως & ν  : 

• Το υποκριτήριο αυτό υπολογίζεται με βάση τον ακόλουθο δείκτη ΜΠ: 

ΜΠ = 

 

 

 

 

• Σύμφωνα με τα οικονομικά στοιχεία της παραπάνω επιχείρησης ο τύπος 

διαμορφώνεται ως εξής: 

Μπ =     

        =     

        =     

Όπου: 

ν= τελευταία πλήρης οικονομική χρήση 

Πν= οι πωλήσεις ή τα έσοδα(παροχής υπηρεσιών )της επιχείρησης για τη 
χρήση ν 
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        =    0,37 . 

 

 

 

• Το υποκριτήριο αυτό βαθμολογείται στην κλίμακα 0 – 1.  Για την τιμή 0,37 τίθεται ο 

μέγιστος βαθμός (1), ο οποίος σύμφωνα με τον πίνακα συντελεστών στάθμισης 

ισοδυναμεί με 30 βαθμούς. 

 

 

 

6.2  Κερδοφορία : 

• Το υποκριτήριο αυτό υπολογίζεται με βάση τον ακόλουθο δείκτη Κ: 

 

Κ    =     

=   

=         0,3  . 

Όπου: 

κ = τελευταία κλεισμένη οικονομική χρήση 

Κκ=τα κέρδη της χρήσης κ, σύμφωνα με το έντυπο Ε3 της φορολογικής δήλωσης 

 Πκ =οι πωλήσεις ή έσοδα της χρήσης κ, σύμφωνα με το έντυπο Ε3 της φορολογικής 
δήλωσης 
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• Το υποκριτήριο αυτό βαθμολογείται στην κλίμακα 0 – 1. Για την τιμή 0,3 τίθεται ο 

μέγιστος βαθμός (1) , ο οποίος σύμφωνα με τον πίνακα συντελεστών στάθμισης 

ισοδυναμεί με 20 βαθμούς. 

 

 

 

 

6.3  Συμβολή στην αύξηση της απασχόλησης: 

 

• Ο βαθμός που τίθεται υπολογίζεται σύμφωνα με τον ακόλουθο τύπο: 

Α      =       *     n 

        = 

        =1,00   . 

 

• Το κριτήριο αυτό βαθμολογείται στην κλίμακα από 0 – 1. Για την τιμή 1,00 τίθεται ο 

βαθμός 1, ο οποίος σύμφωνα με τον πίνακα συντελεστών στάθμισης ισοδυναμεί με 

30  βαθμούς. 

 

Αν τώρα προσθέσουμε τους βαθμούς των υποκριτηρίων 3,5 και 3,6 και του κριτηρίου 4 

έχουμε: 

30 +20+30 = 80 βαθμούς. 
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6.4  Συμπέρασμα 

Άρα συμπεραίνουμε ότι:  

Εφόσον η επενδυτική πρόταση στα κριτήρια 3,4 και 5 συγκεντρώνει 80 βαθμούς 

( με ελάχιστους απαιτούμενους τους 50, υποθέτοντας ότι ο βαθμός αυτός αποτελεί τη 

βάση για την πρόκριση κάποιου επενδυτικού σχεδίου) και αν υποθέσουμε ότι έχει 

αξιολογηθεί θετικά (ΝΑΙ) στο κριτήριο 5 το οποίο αποτελεί ποιοτικό στοιχείο (συμβολή 

στην τοπική ανάπτυξη και στην προστασία του περιβάλλοντος) καις συγκεντρώνει 20 

βαθμούς στο σύνολο των 100, τότε θεωρείται θετικά αξιολογούμενη και θα περιληφθεί 

στην ενιαία κατάσταση των θετικά αξιολογημένων επενδυτικών προτάσεων. 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 

 

Ø Εμμανουήλ  Ι. Σακέλλη  - 
«Ο Πανδέκτης του λογιστή» 

 

 

 

Ø Υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών 
Ενημερωτικός Οδηγός: «Ενθαρρύνουμε την Επιχειρηματικότητα» 

 

 

 

 

Ø Ιστοσελίδες Στο Διαδύκτιο: 
• www.ependyseis.gr 

• www.info3kps.gr 

• www.mnec.gr 

 

 

http://www.ependyseis.gr
http://www.info3kps.gr
http://www.mnec.gr

